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Este manual actualiza los valores y caracteristicas
de los transformadores de resina que aparecian
en anteriores manuales.

Los datos incluidos en este manual son correctos
salvo error tipografico.

Imefy S.L. se reserva el derecho a cualquier
modificacién del producto sin previo aviso.




This Handbook updates values and
characteristics of cast resin distribution
transformers included in previous editions.
Information included in this handbook is correct,
except for typographical errors.

Imefy S.L. reserves the right to modify this
Handbook without prior notice

IIIEHHIHHIIII

Ce manuel met a jour les valeurs et les
caractéristiques des transformateurs de résine
qui sont apparus dans les manuels précédents.
Les données contenues dans ce manuel sont
correctes, sauf erreur typographique.

Imefy S.L. se réserve le droit de modifier sans
préavis Produit.
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Este manual atualiza os valores e as
caracteristicas dos transformadores de resina
que apareceram nos manuais anteriores.

Os dados incluidos neste manual sdo corretas
exceto erro de impresséao.

Imefy S.L. reserva-se o direito de alterar, sem
aviso prévio Produto.

PORTUGUES

Instrukcja ta aktualizuje wartosci i cechy
transformatoréw zywicznych, ktére pojawity sie
w poprzednich instrukcjach.

Dane zawarte w niniejszej instrukcji sa
poprawne wyjatkiem omyiki pisarskiej.

Imefy S.L. zastrzega sobie prawo do
wprowadzania zmian bez powiadomienia
produkt.

IIIIHHHHHIIII

In dieser Anleitung werden die Werte und
Eigenschaften der GielRharztransformatoren
aktualisiert, die in vorherigen Anleitungen
angegeben werden.

Die in dieser Anleitung enthaltenen Daten sind
korrekt (Schreibfehler ausgenommen).

Imefy S.L. behélt sich das Recht auf Anderungen
am Produkt ohne vorherige Ankiindigung vor.

IIIHHHHHHIIII

[laHHasi MHCTPYKLUSI MO SKCMnyaTauum SBnsieTcs
nocrnegHenn  Bepcuerr ¢ OOHOBMEHHBLIMU
XapakTepucTkamm " napamMeTpamu
TpaHcdopmaTopoB 3a UCKIIOYEHVEM
BO3MOXHbIX TUMOrpaduyeckmnx oneyaTok.

Imefy S.L. octaBnser 3a cobon npaso 6e3
npeaBapuTenbHbIX NpeaynpeXxaeHnin BHOCUTL
nobble N3MEHEHMS.
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2) PROLOGO

Lea completa y detenidamente este manual de instrucciones antes
de comenzar la instalacién. IMEFY no asume ninguna responsabili-
dad si el transformador no se instala adecuadamente.

Este Manual de Instrucciones no cubre todas las posibles contin-

i i con lai | y imiento de estos
transformadores. Si gi 1 pr no aqui,
contacte con IMEFY.

NOTA: Se supone que este transformador va a ser instalado por personal
cualificado y con las practicas de seguridad requeridas para tra-
bajos con equipos de alta tension. Este Manual de Instrucciones
ha sido escrito para tales personas, y no es un sustituto de una

buena formacién y experiencia en manipulacion de este tipo de
maquinas.

IMEFY CERTIFICACIONES

IMEFY solamente fabrica la mas alta gama de transformadores encapsu-
lados en resina, de acuerdo con las normas nacionales e internacionales
en vigor. IMEFY dispone de Sistemas de Gestion de Calidad segun la
norma ISO 9001:2008 y de sistema de Gestion Ambiental segin norma
1SO 14001:2004 certificados por AENOR.

La fabricacién estandar de los transformadores IMEFY corresponden a la
tipologia E2, C2, F1 pudiendo fabricar también clases E-3, C2, F1 bajo
peticion del cliente.

ESPANOL




ESPANOL

3) ENSAYOS REALIZADOS A LOS TRANSFORMADORES
ENCAPSULADOS EN RESINA EPOXI

ENSAYOS DE RUTINA

* Medida de la resistencia de los arrollamientos.

*Medida de la relacion de transformacioén y verificacion del grupo de
conexion.

» Medida de las pérdidas debidas a la carga y de la impedancia de corto
circuito en la toma principal.

» Medida de las pérdidas y de la corriente de vacio.

« Ensayo de tension aplicada.

« Ensayo de tension inducida.

« Ensayo de descargas parciales.

Estos ensayos se realizan al 100% de los transformadores fabricados.
ENSAYOS DE TIPO (a peticion del cliente)

* Ensayo de impulso tipo rayo.

« Ensayo de nivel de ruido.

« Ensayo de calentamiento.

Para ensayos especiales consultar con fabrica.

4) TRANSPORTE, RECEPCION Y ALMACENAMIENTO

Nuestros transformadores se suministran totalmente montados y prepa-
rados para su conexion en Alta y Baja Tension.

Al recepcionar los transformadores, bien en los almacenes del cliente,
o en la obra donde van a ser instalados, deberan observar si durante el
transporte no ha sufrido desperfecto alguno el transformador, garantizan-
dolo el estado del embalaje y las partes visibles.

En caso de observarse roces en bobinas, aisladores rotos o cualquier otro
desperfecto, se comunicara inmediatamente a nuestro transportista, asi
como a IMEFY o su Delegado de Zona.

También se comprobara el estado de los accesorios que puedan ir insta-
lados o en embalaje aparte.

En el caso de que el transformador no vaya a ser instalado de inmediato
y tenga que permanecer en almacén, éste debera ser cubierto, y no a
la intemperie, dejandolo dentro de la bolsa de plastico que lo protege
de la acumulacién de polvo u otros agentes, y sobre dos apoyos que le
mantengan separado del suelo un minimo de 50 mm.

==l S s == =ase == S s s ===
{ ] )4 AN [ ]

= ST /= TN T T

7 N

UTILIZAR UNA PALANCA
PARA DESPLAZAR EL
TRANSFORMADOR
MANUALMENTE

NO PRESIONAR ~ FORMA CORRECTA
SOBRE LAS DE ELEVAR EL
BOBINAS TRANSFORMADOR

NOTA: Ud. es responsable de la correcta gestion de los envases, de
acuerdo a las Directivas Europeas y legislaciéon nacional especifica.

5) INSTALACION Y PUESTA EN SERVICIO

Estos transformadores han de ser instalados de acuerdo con el regla-
mento vigente en cada pais y de las Directivas y Reglamento Europeo.

Los transformadores IMEFY encapsulados en resina de epoxi estan pre-
vistos para instalacion interior en centros de transformacion de obra civil
o prefabricada.

El local donde se instalen debe estar totalmente terminado, limpio, seco,
y no presentar posibilidades de entrada de agua.

El transformador no debera ser instalado bajo ningtin concepto en zonas
con riesgo de inundacion.

Si el transformador va a ser instalado en el exterior, se colocara dentro de
una envolvente metalica con grado de proteccion IP requerido.

En alta y baja tension, es necesario que las conexiones se realicen con
materiales, que garanticen evitar el riesgo de corrosién galvanica.

Antes de poner en servicio el transformador (en el caso de haber estado
almacenado un periodo de tiempo prolongado), se pondran a tierra todas
las partes activas de éste para la descarga de la posible tension estatica
que se haya podido producir. Se procedera a una meticulosa limpieza
con aire seco (nunca con liquidos, aunque éstos tengan un alto poder de
evaporacion), y a continuacién se comprobara el aislamiento atendiendo
al siguiente proceder:

Con medidor de aislamiento de c.c. de 5000V, o como minimo 2500V y
siempre midiendo a temperatura ambiente, comprobamos el aislamiento
entre:

.... 500 MQ
. 500 MQ
. 500 MQ

« Alta Tension - Masa.....
« Alta Tension - Baja Tension
+ Baja Tension - Masa.......

Se deberan colocar a tierra las partes metalicas sin tensién mediante los
tornillos que a tal efecto se disponen en la parte derecha de las arma-
duras inferiores, y se conectara el neutro de baja tension cuando sea
preceptivo, o lo exija el sistema de proteccion por faltas a tierra.

ENTRADA DE CABLES DEA.T.

ENVOLVENTE METALICA APROTECCION METALICA

Debe asegurarse la buena conexion de las bornas, asi como de los ca-
bles o embarrado, tanto de A.T. como de B.T. (ver pares de apriete en
pag. 10), respetando la distancia minima entre estos y las partes mas sa-
lientes del transformador y amarrando los cables a los muros o soportes,
para evitar esfuerzos sobre los aisladores del transformador. Este debera
estar conectado a la correspondiente red o salida.

Debe comprobarse que la posicién del conmutador es la correcta, de
acuerdo con la tensién de red. En el caso de reajuste de tension, se
observara la placa de caracteristicas, para el correcto posicionamiento
del conmutador. Se procedera a dicho cambio con el transformador sin
tension.

Una vez conectado el transformador, se aplicara tension sin carga, ob-
servandolo durante una hora; se medira la tension en las bornas de Baja
Tension para comprobar su correcta conexion y regulacion. A continua-
cion, se aplicara la carga progresivamente, hasta su potencia de funcio-
namiento, prestando atencién a su temperatura.

En los centros de transformacion que lleven varios transformadores, y
estos tengan que trabajar en paralelo, se tendran en cuenta las siguientes
precauciones:

. Comprobar sobre la placa de caracteristicas que las tensiones son
iguales, tanto en A.T. como en B.T., asi como que tienen el mismo
grupo de conexion.

N

. Comprobar que la posicion de los conmutadores de los transformado-
res a colocar en paralelo, corresponden a las mismas tensiones de A.T.
en las diversas maquinas.

w

. Aplicar tension en A.T. y con el circuito de B.T. abierto, comprobar que
entre las fases homélogas de B.T. de los diversos transformadores
(bornas marcadas con la misma letra) la tension es cero. Si no fuera
asi, repasar lo anteriormente expuesto asi como las conexiones en
AT yBT

IS

. Si la tension entre bornas homologas de B.T., es cero, ir cerrando los
interruptores de B.T. de los transformadores a colocar en paralelo,
teniendo mucho cuidado de realizar esta operacién sin carga en el
secundario.




o

Una vez acoplados los diversos transformadores en paralelo, y en va-
cio, ir conectando las cargas paulatinamente, hasta llegar a la potencia
total que se vaya a consumir. El reparto de intensidades sobre cada
transformador debera ser proporcional a sus potencias respectivas.

En los centros de transformacion, ya sean de obra civil o médulos de hor-
migon prefabricados, instalados en zonas de gran contaminacion o que
se prevea este riesgo, se recomienda la instalacion de placas filtrantes en
la entrada de aire al Centro de Transformacion.

Para el célculo de los orificios de refrigeracion de entrada y salida de aire,
ver el apartado PREVENCION DE SOBRECALENTAMIENTOS.

EL ENCAPSULADO DE LAS BOBINAS NO GARANTIZA LA
SEGURIDAD DE LAS PERSONAS CONTRA CONTACTOS
ACCIDENTALES.

6) PROTECCIONES

A) ELECTRICAS:

- Contra sobreintensidades

Se realizara con fusibles cuya intensidad sera entre 1,5 y 2 veces la in-
tensidad nominal del transformador. (Ver tabla de eleccion de fusibles
en pag. 11).

Los transformadores IMEFY se suministran (bajo pedido) con detectores
térmicos en el interior del devanado de B.T., que se conectan a una re-
gleta de circuitos auxiliares.

La conexion de estos transformadores a circuitos de alarma y disparo o
sistemas de ventilacién, proporciona una proteccion adecuada a la ma-
quina frente a elevadas temperaturas, debidas a sobrecargas temporales,
permanentes o instalaciones de dificil ventilacion.

El ajuste de la temperatura a la cual se debe producir la alarma o el dis-
paro, sera en funcién de la clase térmica del transformador, tal como se
refleja en la siguiente tabla:

CLASE TERMICA
DEL AISLAMIENTO | PUNTO DE ALARMA | PUNTO DE DISPARO
F 140°C 150°C

- Contra sobretensiones

Es aconsejable la instalacion de pararrayos autovalvulares(*) en la en-
trada de A.T., lo mas cerca posible de las bornas del transformador, para
proteger a éste de sobretensiones, tanto de origen atmosférico, como de
tipo maniobra, que pudieran llegar por la linea.

(*) Recomendamos la utilizacién de los pararrayos INAEL.

B) POR ENVOLVENTES:

Su finalidad es proteger tanto a las personas contra los contactos o la
aproximacion a partes con tensién, como al propio transformador contra
los efectos perjudiciales ocasionados por las condiciones ambientales del
lugar de trabajo de éste (agua, polvo, etc.)

Las especificaciones normativas nos permiten elegir la proteccion mas
adecuada a las condiciones ambientales del lugar de instalacion.

7) PROTECCION CONTRA DESCARGAS DISRUPTIVAS

Con el fin de evitar descargas disruptivas entre partes activas del trans-
formador y elementos conectados a tierra, se recomienda respetar las
distancias minimas que se reflejan en la tabla de la pagina siguiente:

K Fl Tablla";pu:‘:ﬂa 2 Ta%a 1 Ta%a ’
72 20 40 60 60mm 90mm
12 40 60 75 90mm 120mm
17,5 28 75 95 120mm 160mm
24 50 95 125 160mm 220mm
36 70 145 170 270mm 320mm

Si el transformador se especifica para funcionar a una altitud superior
a 1.000 m.s.n.m., las distancias deben de suplementarse en un 1% por
cada 100m en las que la altitud supere los 1.000 m.s.n.m.

D=Distancia minima
DISTANCIAS MINIMAS DE AISLAMIENTO Y REFRIGERACION

MODOS MAS USUALES DE CONEXION DE A.T. Y B.T. Y DISTANCIAS MINIMAS DE
AISLAMIENTO

CCONEXION SUPERIOR

CCONEXION INFERIOR
CCONEXION INFERIOR
CCONEXION INFERIOR

8) PREVENCION DE RUIDOS

Al conectar inicialmente el transformador, comprobar que la posicion de
los conmutadores se corresponde con la tensién de servicio. (ver paginas
12y 13)

Aislar la base del transformador con un material antivibratorio adecuado.
Utilizar cables de Baja Tension flexibles con soportes aislantes.

Conservar las distancias indicadas en el apartado anterior entre el trans-
formador y los muros de la celda.

No colocar rejillas o protecciones sujetas a las partes metalicas del trans-
formador.

9) PREVENCION DE SOBRECALENTAMIENTOS

El transformador debe trabajar, como maximo, con su corriente nominal.
En caso de necesitar sobrecargarlo, sin disminucién de su vida Util, debe-
ra consultarse a IMEFY para la instalacion de un sistema de ventilacion
adecuado a la sobrecarga que se desea obtener.
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Separar el transformador de las paredes, de manera que pueda evacuar
el calor con facilidad. (ver apartado 6, proteccion contra descargas dis-
ruptivas)

Asegurar la ventilacion adecuada del local, segun las indicaciones que se
detallan a continuacion:

DETERMINACION DE LA ALTURA Y SUPERFICIE DE LOS ORIFICIOS
DE VENTILACION.

En el caso general de refrigeracion natural (AN), la ventilacion del local
o de la envolvente metdlica tiene por finalidad disipar, por conveccion
natural, las calorias producidas por el transformador en funcionamiento.

Es necesario destacar que una circulacion de aire limitada engendra una
reduccion de la potencia nominal del transformador como consecuencia
de la temperatura en el mismo.

Una buena ventilaciéon estara constituida por un orificio de entrada de
aire fresco de seccion “E” en la parte inferior del local, y por un orificio
de salida de aire de seccion “S”, situado en la parte superior de la pared
opuesta del local, a una altura “H” del orificio de entrada.

FORMULA DE CA LCULO

§=112-E

Dénde:

- P= Suma de pérdidas en vacio y perdidas debidas a la carga del trans-
formador, expresadas en kW.

- E= Superficie del orificio de entrada de aire fresco, expresada en m2.

- S= Superficie del orificio de salida de aire, expresada en m2.

- H= Diferencia de altura entre los dos orificios, expresada en m.
Férmula valida para una temperatura ambiente maxima de 40°C, y una
altitud maxima de 1.000 m.s.n.m.

Si el transformador se especifica para funcionar a una altitud superior a
1.000 m.s.n.m., las pérdidas “P", deben de suplementarse en un 1% por
cada 100m en las que la altitud supere los 1.000 m.s.n.m.

7

SECCION ESQUEMATICA CELDA DE TRANSFORMADOR - ENTRADA
Y SALIDA DE AIRE-

10) PREVENCION DE ARMONICOS

Cuando se prevea la alimentaciéon a equipos que puedan producir ar-
monicos (como rectificadores, S.A.l., arrancadores de C.C., etc.), es
conveniente conocer el valor de dichos arménicos, llegando a hacer una
medicion de ellos si fuera necesario. En virtud del valor de los armoénicos,
se determinara si estos equipos pueden alimentarse directamente del
transformador o es necesario la instalacion de algun filtro.

Remarcamos la importancia de los armoénicos en los casos en que el
transformador tenga baterias de condensadores para la correccion del
factor de potencia, ya que es posible que llegaran a entrar en resonancia,
con el peligro que eso conlleva.

En el caso de pedido de transformadores con la finalidad de alimentar a
los equipos mencionados en el parrafo anterior, se deberan indicar las
caracteristicas técnicas de ellos, tales como arménicos, pulsos, etc., para
construir el transformador de acuerdo con sus necesidades.

10

11) MANTENIMIENTO

Una vez por afio en condiciones normales

Cuando se pretenda efectuar mantenimiento en un centro de transfor-

macion donde estén instalados transformadores IMEFY encapsulados en

resina epoxi, se tendra en cuenta las siguientes precauciones.

1. Se desconectaran los interruptores de Alta y Baja Tension, con objeto
de dejar el/los transformadores fuera de servicio, cortocircuitando los
bornes de los transformadores y conectandolos a tierra.

N

Si el (los) transformador(res) que se prevean en el mantenimiento han
estado trabajando con anterioridad y las bobinas de A.T. superan los
60°C, se evitara proyectar sobre ellas aire frio hasta que la temperatura
no sea inferior a este valor.

w

. Eliminar el polvo adherido a las superficies externas con un aspirador
o bayeta seca. Soplar la parte interna del transformador con aire o ni-
trégeno secos (presion maxima 3kg/cmz2). Puede utilizarse una botella
de nitrégeno en las condiciones normales de suministro. No utilizar
aerosoles de limpieza para mantener la rigidez dieléctrica; es suficiente
con que los transformadores estén limpios.

4. Se comprobara el buen funcionamiento del dispositivo de proteccion
térmica, verificando con un medidor de continuidad el buen estado de
las sondas de alarma y disparo. También se comprobara el correcto
funcionamiento del equipo de control de temperatura, que a su vez
esta conectado a las sondas PT100. Si el equipo de control de tem-
peratura mostrara indicaciones anormales, se consultara con IMEFY
0 su representante.

I3

. Se realizara la revision y apriete de tornillos, conexiones y puentes de
cambio de tension, segun la tabla siguiente:

TORNILLOS DE | TORNILLOS DE | TORNILLOS DE
LATON ACERO ALUMINIO

ROSCA kg/m N/m kg/m N/m kg/m N/m

M6** 0.5-0.6 5-6 0.5-1 5-10 - 6-8
M8** 2-25 20-25 1.5-2 15-20 - 15-20
M10 3-3.5 30-35 2.5-3 25-30
M12* 4-45 40-45 4-45 40-45
M16 7-75 70-75 8-9 80-90
*Conexiones del triangulo M12. Acero sobre latén 35-40N/m. 3,5kg/cm”.
Tacos de apoyo bobina-viga M12, 10-15N/m, 1-1,5kg/m

**Apriete de la conexion del conmutador: tornillo M8 hierro/laton: 15-20 N/m
tornillo M6 latén/laton 4-6 N/m

o

Se revisara el estado de la pintura, verificando la ausencia de des-
conchados, asi como puntos de 6xido, tanto en el ndcleo como en
las armaduras metalicas; si existieran, se lijara la parte afectada hasta
conseguir el blanco metal, y posteriormente se procedera a su repin-
tado con pintura antioxidante, sobre la cual se aplicara una mano de
pintura color RAL 6001.

La frecuencia de las revisiones depende de las condiciones ambientales y
de funcionamiento. En locales contaminados por el polvo o humos indus-
triales, realizar el mantenimiento dos o mas veces al afio.

El mantenimiento de las placas filtrantes se efectuara periédicamente,
dependiendo de las condiciones ambientales del lugar donde esté situado
el Centro de Transformacion, evitando la obstruccion de éstas, lo cual
supondria reducir el caudal de aire necesario para la refrigeracion del
transformador. Esto puede conseguirse limpiando las placas y a continua-
cion soplandolas con aire seco a presion.

12) PROTECCION DE TRANSFORMADORES
TABLA DE ELECCION DE FUSIBLES Y RELES

- NOTA: Para potencias superiores consultar con el fabricante la eleccién
de fusibles y relés.

En la confeccion de las tablas de fusibles recomendados para la protec-
cion de transformadores (ver pagina siguiente), nos hemos basado tanto
en estudios técnicos como en los casos practicos de utilizacion, y son
validos cuando las temperaturas ambientales en el lugar de la instalacién
estén comprendidas entre - 10°C y 40° C.

Para condiciones ambientales diferentes, les rogamos nos consulten.



Potendia de los TENSION NOMINAL (kV)

(KVA) 6-72 10-12 15-175 20-24 25-28 30-36
50 4°8 4
75 72 7

100 96 7

125 12 10

160 15°4 10

200 19°2 15

250 24 20

315 30 25

400 38 30

500 48 40

600 60 50

800 7 70

1000 96 90

1250

1600

2000

2500

INTENSIDAD DE LOS RELES (A)

13) POSIBLES INCIDENCIAS

INCIDENCIA

Tension en los terminales lado de B.T. diferente
a la tensién nominal (normalmente 400V)

POSIBLES CAUSAS

+La posicion de las barras de conexion del
regulador de tension no es correcta

TIPO DE INTERVENCION

«Comprobar en la placa de caracteristicas
la correcta posicion de las barras para
colocarlas en la posicién correcta

Ruido en transformador

« Aflojamiento de tuercas o torillos

« Transformador no nivelado correctamente

« Tension elevada en terminal de salida

« Transformador ~ sometido a  esfuerzos
mecanicos inusuales durante el transporte o
instalacion

» Comprobar que todas las tuercas y tornillos
estan debidamente apretados.

«Comprobar el correcto nivelado del
transformador.

« Cambiar la pletina del regulador del regulador
de tension a una posicion mas elevada.

« Llamar a nuestro servicio técnico

Alta temperatura de funcionamiento (Los
transformadores IMEFY, debido a la proximidad
de las sondas al nuicleo magnético, incluso en
vacio funcionan a una temperatura muy similar
ala de plena carga. Esto es normal).

*La centralita de control da una lectura
errénea.

« La entrada de tension inicial es muy elevada.

« La carga es superior a la nominal.

« Carga no equilibrada.

«Insuficiente refrigeracion del centro de
transformacion superando los 40°C de
temperatura ambiente.

« La potencia del transformador es inadecuada
para los requisitos efectivos del sistema
(méas elevada, harmonicos de frecuencia,
sobrecargas, etc...)

» Comprobar que las conexiones entre las
sondas y la centralita de control son las
correctas.

« Ver arriba (mover a una tensiéon mas alta).

« Comprobar que la corriente absorbida por el
secundario no es superior a la nominal.

» Comprobar que las corrientes de fase estan lo
mas equilibradas posible.

» Comprobar que el centro de transformacion
esta correctamente refrigerado.

« Llamar a nuestro servicio técnico

La centralita de control da una sefial de fallo
o error

« Fallo de la sonda

+Encontrar la sonda defectuosa midiendo
resistencia a 100 ohm.

La centralita de control esta interviniendo
sistematicamente con “alarma” o “disparo”

« El transformador ha alcanzado los limites de
temperatura

« Comprobar los pardmetros de alarma/
disparo. Los valores correctos para clase
térmica F son: Alarma 140°C / Disparo 150°C
« Llamar a nuestro servicio técnico.

En caso de duda es aconsejable solicitar asistencia técnica de nuestros profesionales, llamando a nuestro numero de teléfono: +34 925 320 300,

o a través del email: imefy@imefy.com
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14) PROCEDIMIENTO CAMBIO CONMUTADOR

CONEXIONES CENTRALITAS DE CONTROL DE TEMPERATURA
(3 0 4 SONDAS TIPO Pt100)

1.2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

gljallel]g]]

CH. 1 CH. 2 CH. 3 CH. 4

21V — LIV

}7

KFAULT NG §ALL. {PREAL)
] ] ] ]

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

1-2-3: Sonda n° 1.

4-5-6: Sonda n° 2.

7-8-9: Sonda n°® 3.

10-11-12: Sonda n° 4 (opcional).

13-14-15: Relé de falta (14-15 funcionamiento normal; 13-15 sefal
de falta). El relé de Falta estd normalmente excitado durante el fun-
cionamiento de la central, en caso de error en las sondas o falta de
alimentacion el relé se desexcita.

16-17-18: Relé de ventilacion (si es aplicable o para futuras instala-
ciones de ventilacion).

19-20-21: Relé de disparo (20-21 funcionamiento normal; 19-21 sefal
de disparo). El nivel de temperatura programado para el disparo es
de 150°C.

22-23-24: Relé de alarma (23-24 funcionamiento normal; 22-24 sefial
de alarma). El nivel de temperatura programado para la alarma es de
140°C.

AL1-AL2+TIERRA: Alimentacion (24-240 V AC/DC).

15) CONMUTADOR DE REGULACION DE TENSION

TIPO 1
PARA DEVANADO DE A.T. EN COBRE

@, @@
\ i ‘*\f/\f\/ \

[OASIOIS)

TIPO 2
PARA DEVANADO DE A.T. EN ALUMINIO
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IMPORTANTE:

LA REGULACION DE TENSION SE REALIZARA CON EL TRANSFOR-
MADOR SIN TENSION Y TENIENDO EN CUENTA EL VALOR DE TEN-
SION CORRESPONDIENTE A CADA UNA DE LAS POSICIONES DEL
CONMUTADOR. (INDICADO EN LA PLACA DE CARACTERISTICAS).

EL TRANSFORMADOR SE SUMINISTRA CON LA PLETINA DE REGU-
LACION COLOCADA EN LA POSICION NOMINAL.

PARA CAMBIAR LA PLETINA SIMPLEMENTE HAY QUE DESATOR-
NILLAR EN AMBOS EXTREMOS LA PLETINA DEL CONMUTADOR Y
COLOCARLA EN LA NUEVA POSICION.

SE RECOMIENDAAUMENTAR O DISMINUIR POSICIONES DE FORMA
ESCALONADA.

EL CAMBIO SE REALIZARA EN TODAS LAS BOBINAS POR IGUAL.

REGULACION DE TENSION:
SE TOMA COMO EJEMPLO UN TRANSFORMADOR CON REGULA-
CION £2.5:5% (5 POSICIONES).

PARA DISMINUIR LA TENSION EN EL SECUNDARIO:

HAY QUE AUMENTAR LA TENSION EN EL PRIMARIO, PARAELLO CO-
LOCAREMOS LA PLETINA EN UNA DE LAS POSICIONES CORRES-
PONDIENTE A UN VALOR DE TENSION SUPERIOR AL NOMINAL. EN
ESTE CASO EN LA POSICION 2 0 POSICION 1. (VER TABLA1)

PARA AUMENTAR LA TENSION EN EL SECUNDARIO:

HAY QUE DISMINUIR LA TENSION EN EL PRIMARIO, PARA ELLO
COLOCAREMOS LA PLETINA EN UNA DE LAS POSICIONES CO-
RRESPONDIENTE A UN VALOR DE TENSION INFERIOR AL NOMI-
NAL. EN ESTE CASO EN LA POSICION 4 O POSICION 5. (VER TABLA
SIGUIENTE)

Regulacion

Posicién

Voltios

+5%

Nominal +5%

+2.5%

Nominal +2.5%

0%

Nominal

-2.5%

Nominal -2.5%

-5%

LR ENRSR NN

Nominal -5%

16) CONMUTADOR DE CAMBIO DE TENSION TIPO “A123”

(20-10kV)

CONEXION 10 kV CONEXION 20 kV

'(0) e

.

o O
() 29
o
o 0

IMPORTANTE:
EL CAMBIO DE TENSION SE REALIZARA CON EL TRANSFORMADOR
SIN TENSION.

PARA CAMBIAR LA PLETINA SIMPLEMENTE HAY QUE DESATORNI-
LLARLA EN AMBOS EXTREMOS Y COLOCARLA EN LA NUEVA PO-
SICION.

EL CAMBIO SE REALIZARA EN TODAS LAS BOBINAS POR IGUAL.

CAMBIO DE TENSION:

PARA CONECTAR EL TRANSFORMADOR A LA TENSION MENOR,
UNA DE LAS PLETINAS UNIRA LOS BORNES 1y 2 Y LA OTRA LOS
BORNES 3y 4. (UNION VERTICAL).

PARA CONECTAR EL TRANSFORMADORALA TEN'SIC')N MAYOR, LAS
DOS PLETINAS UNIRAN LOS BORNES 2y 3. (UNION DIAGONAL).



17) CONMUTADOR DE CAMBIO DE TENSION TIPO “2”
(20-15, 25-20, 15-10, 20-13,2kV)

CONEXION PARA LA TENSION MENOR

92 10

CONEXION PARA LA TENSION MAYOR

o
©)2 1©
©)s 4©
o]
o
IMPORTANTE:

EL CAMBIO DE TENSION SE REALIZARA CON EL TRANSFORMADOR
SIN TENSION.

PARA CAMBIAR LA PLETINA SIMPLEMENTE HAY QUE DESATORNI-
LLARLA EN AMBOS EXTREMOS Y COLOCARLA EN LA NUEVA PO-
SICION.

EL CAMBIO SE REALIZARA EN CADA UNO DE LOS CONMUTADORES
Y EN TODAS LAS BOBINAS POR IGUAL.

CAMBIO DE TENSION:

PARA CONECTAR EL TRANSFORMADOR A LA TENSION MENOR,
LAS PLETINAS TIENEN QUE UNIR EN CADA UNO DE LOS CONMU-
TADORES LOS BORNES 1y 2 Y LOS BORNES 3 y 4 (UNION HORI-
ZONTAL).

PARA CONECTAR EL TRANSFORMADOR A LA TENSION MAYOR, LAS
PLETINAS TIENEN QUE UNIR EN CADA UNO DE LOS CONMUTADO-
RES LOS BORNES 2y 3 (UNION VERTICAL).
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18) CONDICIONES GENERALES DE VENTA

1. Plazo de Entrega

Los plazos de entrega indicados en las ofertas y confirmaciones de
pedidos, lo son exclusivamente a titulo orientativo. IMEFY procurara
observar estrictamente los plazos indicados no aceptando responsa-
bilidad alguna por cualquier retraso que pueda producirse. En ningin
caso la demora en la entrega supondra el derecho a exigir indemni-
zacioén o penalizacién alguna, ni a retrasar el pago de la factura co-
rrespondiente.

[

Fabricacion

En caso de fuerza mayor, sea de la clase que fuera, incluso la ocasio-
nada por evidente falta de materias primas, dificultades de fabricacion,
huelga, incomunicacion o catastrofe, IMEFY queda automaticamente
desvinculada de todo compromiso adquirido, reservandose el derecho
de anular los pedidos pendientes de fabricacion sin previo aviso.

w

. Transporte y Seguro
Todas las iciones iran a portes en la Peninsula y para
las expediciones a las islas se situaran FOB puerto peninsular, salvo
otros acuerdos.

En los casos de envio URGENTES, solicitados por el cliente, tales
como avion, Agencias Exprés o Régimen de Equipajes, las mercancias
viajaran a portes debidos.

Las mercancias viajan por cuenta y riesgo del comprador, el cual, en
caso de averia o retraso, debera formular la pertinente reclamacion a
las compaiiias o agentes de transportes.

>

Garantia

Garantizamos los productos de nuestra construcciéon durante un afo,
a partir de la fecha de instalacion, o 18 meses maximos desde la fecha
de fabricacion, contra todo vicio de construccion o defecto de materia-
les, obligandonos durante dicho tiempo a reparar o sustituir a nuestro
cargo y en nuestra fabrica, en el plazo minimo posible, toda pieza reco-
nocida como defectuosa, sin indemnizacion por ninguna de las partes,
no admitiendo responsabilidad por perjuicios directos o indirectos que
puedan derivarse.

La modificacion o reparacion de nuestros productos sin nuestra inter-
vencion ni consentimiento, llevara implicado el cese de nuestra garan-
tia sobre los mismos, asi como por la manipulacién o mal uso.

o

Propiedad de la mercancia
IMEFY, sera propietaria de la mercancia hasta el completo pago del
precio de venta en factura, aunque exista libramiento de efecto.

o

Ensayos de nuestros productos
Son siempre ensayados y probados antes de ser expedidos a nuestros
clientes.

De solicitarlo, los ensayos pueden efectuarse en presencia de los
clientes en nuestra fabrica, pero en este caso, deberan notificarlos con
la debida antelacion, para concertar la fecha. Los ensayos de tipo o
especiales se valorara su importe.

~N

Devolucién de Materiales
No se admiten devoluciones sin nuestra intervencién ni consentimien-
to, y en ninguin caso para transformadores especiales.

En el caso de admitir la devolucion, todos los gastos de transporte, re-
visién y reparacion o verificacion para su nueva puesta a punto, seran
a cargo exclusivo del remitente.

[

Condiciones de Pago
Salvo pactos especiales, todas nuestras ventas se realizaran con un
pago de 60 dias fecha factura.

El hecho de girar o disponer de una cambial, letra o efecto, a cargo del
cliente, no significa pago de lo debido hasta tanto éste no sea hecho
efectivo en moneda corriente a través de los sistemas o canales habi-
tuales de compensacion y financiacion.

©

. Jurisdiccion
En caso de litigio seran competentes los Jueces y Tribunales de Tole-
do, al que se someten de un modo expreso ambas partes con renuncia
de su propio fuero.

Cualquier otra condicién que amplie o restrinja las aqui expuestas de-
bera ser confirmada por escrito.

ESPANOL
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2) PREFACE

IMEFY CERTIFICATIONS

Read this Instructions F and y before
beginning to install the transformer. IMEFY will not be held
responsible if the transformer is incorrectly installed.

This Instructions handbook does not cover all possible situations
that could happen when installing or maintaining these transformers.
If any problems not described here arose, please contact IMEFY.

REMARK: Transformers are assumed to be installed by qualified
personnel with knowledge of the safety measures required
to work with high voltage equipment. This handbook has
been written with that assumption in mind, and therefore it
cannot be considered a substitute for that knowledge and
experience in handling this equipment.

15

IMEFY manufactures only top-quality cast resin transformers, according
to national and international standards in force.

IMEFY is a Certified Company by AENOR for its Quality Management
System according to ISO 9001:2008 as well as its Environmental
Management System according to ISO 14001:2004.

The standard manufacture of IMEFY transformers corresponds to types
E2, C2, F1 being able to manufacture types E3, C2, F1 upon client
request.

ENGLISH
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3) TESTS PERFORMED ON EPOXY RESIN TRANSFORMERS

ROUTINE TESTS

* Measurement of winding resistance.

» Measurement of transformation ratio and verification of the connection
group.

» Measurement of load-losses and short-circuit impedance.

» Measurement of no load-losses and current.

« Induced over voltage withstand test.

« Separate source voltage withstand test.

« Partial discharges assay.

These tests are performed to the 100% of manufactured transformers.
TYPE TESTS (performed upon client request)

« Lightning impulse test.

*Noise level test.

« Temperature rise test.

For special tests consult Imefy.

4) TRANSPORT, TAKING OVER AND STORAGE

Our transformers are supplied completely assembled and prepared to be
connected to Low and High Voltage.

On transformer reception, either taking place in client warehouses or at
installation place, the equipment must be inspected to check if there if any
damage due to transport. Please check the packaging and visible parts of
the transformer carefully.

In the event that any damages are found in windings, insulators, or
any other part, please inform our transporter, as well as IMEFY or the
corresponding Area Manager.

The accessories, either installed or in separate packaging, must also be
inspected.

If the transformer is not going to be installed immediately, it should never
be left out in the open, but rather stored in a covered warehouse. To
protect the equipment while it is stored, it is recommended to keep it in
its plastic cover to avoid dust accumulation, and to lay it on two supports
which keep the transformer at least 50 mm. from the floor.
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USE ALEVER TO CORRECT WAY
MANUALLY MOVE THE N o TOELEVATE THE
TRANSFORMER TRANSFORMER

REMARKE: You are responsible for the correct disposal of the
packagings, according to European Directires and National standards.

5) INSTALLATION AND PUTTING INTO SERVICE

These transformers must be installed accordingly to the current standards
on High Voltage installations of each country.

IMEFY epoxy resin-encapsulated transformers are designed for indoor
installation in transformation centers, either civil work or prefabricated.

The place where they are going to be installed must be completely
finished, clean, dry and not exposed to water in any way.

The transformer must not be installed in areas with risk of flooding in any
case whatsoever.

If the transformer is going to be installed outdoors, it will be placed inside
a metallic cover with the appropriate IP protection degree.

In high and low voltage, connections should be done with materials which
prevent the risk of galvanic corrosion.

16

Before putting the transformer into service (in the case it has been stored
for along time), all active parts have to be grounded (earthed) to discharge
the accumulated static electricity. A careful cleaning will be performed with
dry air (never with liquids, even those with high evaporation power), and
afterwards the insulation should be checked.

With insulation meter of 5000 V D.C., or at least 2500 V D.C., measuring
always at room temperature, we proceed to check the insulation between:

« High Voltage - Ground
« High Voltage - Low Voltage .
« Low Voltage - Ground

Metallic parts without voltage should grounded by means of screw which
are placed in the right side of the lower frames and low voltage neutral will
be connected if it is preceptive.
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HIGH VOLTAGE WIRES INPUT

METALLIC COVER TO METALLIC COVER

Make sure that the terminals, as well as the wires, are properly connected,
both in low and high voltage (see grip torque table in page 6), respecting
the minimum required distance between them and the prominent parts
of the transformer, and fixing the wires to the walls or supports to
prevent effort on terminals. The transformer must be connected to the
corresponding mains or output.

Check that the tap changer is in the right position, according to the mains
voltage. In the case of a voltage readjustment please see the rating plate
for correct positioning of the tap changer. If the tap changer position has
to be changed, it must be done without voltage.

Once the transformer is connected, apply voltage without load, observing
the transformer for an hour; Measure voltage in low voltage terminals
to check their correct connection and regulation. After this, apply load
progressively until the operation power is reached, paying special
attention to the temperature.

In the transformation centers with several transformers that have to work
in parallel, these steps will be followed:

. Check the rating plates to make sure that the voltages are the same,
both in low and high voltage. Make sure that they also have the same
connection group.

. Check that the positions of the tap changers of the transformers that

will be connected in parallel correspond to the same high voltages in

the different transformers.

Apply voltage in H.V., and with the L.V. circuit open, verify that between

the equivalent L.V. phases of the transformers (terminals marked

with the same letter) the voltage is zero. If the voltage were different
than zero, perform the previous verifications again, as well as the

connections both in H.V and L.V.

If the voltage between equivalent terminals in L.V. is zero, start

closing the L.V. switches of the transformers that will be connected in

parallel, making sure that this operation is performed without load in
the secondary.

. Once the transformers are in parallel and without load, start connecting
the loads gradually until the total power that will be consumed
is reached. The balance of currents over transformers must be
proportional to their respective power.

N
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In transformation centers (whether they are civil work or prefabricated
ones) installed in places at risk of high pollution, it is recommended to
install filtering plates in the air input to the Transformation Center.

To calculate the parameters for air input and output refrigeration orifices,
see OVERHEATING PREVENTION.



THE ENCAPSULATION OF THE WINDINGS DOES NOT
GUARANTEE THE SAFETY OF PERSONS AGAINST
ACCIDENTAL CONTACTS.

6) PROTECTIONS

A) ELECTRICAL PROTECTIONS:

- Against overcurrent:
Itis achieved with fuses with 1.5 to 2 times the rated current of the trans-
former (see fuses table in page 19).

IMEFY transformers are provided (upon request) with thermal detectors
inside low voltage windings, which are connected to an auxiliary circuits
strip.

Connecting the transformers to alarm circuits or cooling systems provides
an adequate protection against high temperatures due to temporary or
permanent overloads, or poorly cooled installations.

The adjustment of the temperature threshold to start the alarm will be
done according to the thermal type which the transformer belongs to. See
the following table:

INSULATION ALARM TRIPPING
THERMAL TYPE THRESHOLD THRESHOLD
F 140°C 150°C

Against overvoltage:

It is advisable to install lightning surge arresters* in the High Voltage
input, as close to the terminals of the transformer as possible, to protect
it against overvoltage in the line (with atmospheric origin or due to
switchings).

(*) We recommend the usage of INAEL surge arresters.

B) ENCLOSURE PROTECTIONS:

The enclosures or covers protect both persons (against accidental
contacts with or approaches to parts with voltage) and the transformer
itself (against being damaged by environmental conditions water, dust,
etc).

The standards in force allow to choose the most appropriate protection

according to the specific environmental conditions of each installation
place.

7) PROTECTION AGAINST DISRUPTIVE DISCHARGES

In order to prevent disruptive discharges between active parts of the trans-
former and grounded elements, it is recommended to allow the minimum
safety distances as seen on the following table:

K Fl Tabl:;n:pu'll'saile 2 Ta%e 1 Ta%e ‘
72 20 40 60 60mm 90mm
12 40 60 75 90mm 120mm
175 28 75 95 120mm 160mm
24 50 95 125 160mm 220mm
36 70 145 | 170 270mm 320mm

If the transformer is specified to operate at an altitude above 1,000 m.o.s.I,
the distance must be supplemented by 1% for every 100m where the
altitude is more than 1,000 m.o.s.l.
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V

D=Minimum distance
MINIMUM INSULATION AND REFRIGERATION

MOST USUALS WAYS TO CONNECT HIGH VOLTAGE AND LOW VOLTAGE AND
MINIMUM INSULATION DISTANCES

UPPER CONECTION

UPPER CONECTION

d

LOWER CONECTION

LOWER CONECTION
Minimum=d
Minimum:
LOWER CONECTION

8) NOISE PREVENTION

Verify that the position of the tap changers corresponds to the service
voltage upon transformer connection (see pages 8 and 9).

Insulate the transformer base with an appropriate anti-vibration material.
Use Flexible Low Voltage wires with insulator supports.

Keep the distances previously indicated between the transformer and the
cell walls.

Do not attach gratings or protections to the metallic parts of the trans-
former.

9) OVERHEATING PREVENTION

The transformer should work, at most, with its rated current. If it is
necessary to overload it without reducing its operating life, please contact
IMEFY to install an adequate cooling system according to the required
overload.

Keep the transformer away from the walls to allow easy heat dissipation
(section 6, on protection against disruptive discharges).

Ensure that the working place is adequately ventilated, according to the
following guidelines:

DETERMINATION OF THE HEIGHT AND SURFACE OF THE
VENTILATION ORIFICES.

In the general case of natural refrigeration (AN), the ventilation of the room
or metallic cover has the purpose of dissipating, through natural
convection, the heat produced by the transformer during its operation.

It is necessary to emphasize that a limited circulation of air generates
a reduction in rated power as a consequence of the temperature rise.

A good ventilation consists of a fresh air input orifice with a section equal
to E in the lower part of the room, and an air output orifice with a section
equal to S, located in the upper part of the opposite wall of the room. The
output orifice must be at a height equal to H in relation to the input orifice.

T
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CALCULATION FORMULA
P

B3 S=112-E

Where:

- P=Sum of load losses and no load losses, in kW.

= Section of the fresh air input orifice, in m2

Section of the air output orifice, in m2.

- H= Height difference between the orfices, in m.

This formula is valid for places with room temperature of, at most, 40°C,
and a maximum altitude of 1000 meters. o. s. I.

If the transformer is specified to operate at an altitude above 1,000 m.o.s.I,
the losses “P”, must be supplemented by 1% for every 100m where the
altitude is more than 1,000 m.o.s.I.

7
CROSS-SECTION SKETCH OF A TRANSFORMER CELL - AIR INPUT
AND OUTPUT.

10) HARMONICS PREVENTION

When itis foreseeable that the transformer will deliver power to equipment
that may cause harmonics (such as rectifiers, U.P.S., D.C. starters, etc),
it is advisable to know the value of those harmonics, even measuring
them if necessary. According to that value, it will be determined whether
the equipment can be powered directly from the transformer, or if it is
necessary to install a filter.

We emphasize the importance of harmonics in case the transformer
has capacitors connected to correct the power factor, since dangerous
resonance may occur.

When ordering transformers with the intention of powering equipment that
may generate harmonics, please describe the technical characteristics
of the concrete equipment (such as harmonics, pulses, etc), in order to
manufacture the transformer accordingly to your needs.

11) MAINTENANCE

Once a year in normal environmental conditions.

When maintenance is to be performed in a transformation center with
IMEFY epoxy cast resin transformers, the following precautions will be
considered:

. Disconnect the L.V. and H.V. switches. Short-circuit the terminals of the
transformer and ground them.

N

. If the transformers involved in maintenance have been working
previously and the temperature of H.V. windings is above 60°C, avoid
throwing cool air on them until the temperature drops below that value.

w

Remove the dust on external surfaces with a vacuum cleaner or a dry
cloth. Blow the internal part of the transformer with dry air or nitrogen
(maximum pressure 3 kg/cm2). A bottle of nitrogen may be used in
normal conditions. Do not use cleaning sprays to maintain dielectric
strenght; keeping the transformers clean is enough.

IS

. The correct operation of the thermal protection device will be verirified,
checking with a continuity meter that the alarm and tripping probes
are in good condition. The temperature control equipment, which is
connected to PT100 probes, will also be checked to verify if it is working
correctly. If it shows abnormal indications, please contact IMEFY or our
representatives.

18

5. Checking and tightening of screws, connections and voltage change
bridges will be done according to the following tables:

BRASS CREWS | STEELCREws | A'SHINUM
THREAD | Kg/m N/m Kg/m N/m Kg/m N/m
M6 | 0506 | 56 | 051 | 510 - 68
Me~ | 225 | 2025 | 152 | 1520 | - | 1520

M10 335 | 3035 | 253 | 2530

M12* | 4-45 | 40-45 | 4-45 | 40-45
M16 775 | 7075 | 89 | 80-90
*Conections of triangule M12. Steel over brass 35-40 N/m. 3,5 Kg/cm”.
Winding-girder supporting studs M12, 10-15 N/m, 1-1,5 Kg/m.

**Connection of tap-changer: screw M8 iron-brass:15-20 Nwm;
screw M6 brass-brass:4-6 Nwm

6. Paint condition will also be examined. If paint has come off or there
is rust in any place (either in the core or in metallic shields), sand the
affected part and then repaint it with antioxidant paint, over which a
layer of RAL 6001 color paint will be applied.

The frequency of maintenance revisions depends on environmental and
working conditions. In places polluted by dust or industrial smoke, please
perform maintenance twice a year or more.

Maintenance of filtering plates will be done periodically, depending on the
environmental conditions of the place where the Transformation Center is
located. It is important to prevent obstruction of the plates, since this would
reduce the air flow, thus causing refrigeration to be inadequate. Clean the
plates and blow pressured dry air through them to prevent this.

12) TRANSFORMERS PROTECTION
(TABLE TO CHOICE FUSES AND RELAYS)

NOTE: For greater powers, please contact the manufacturer about the
choice of fuses and relays.

The recommended fuses tables are built based upon technical studies,
as well as practical usage cases, and they are valid as long as room
temperature at installation place is between -10°C and 40°C.

For different environmental conditions, please contact us.



Transformer

RATED VOLTAGE (kV)

power (KVA) 6-72 10 -12

50

75

100

125

160

250

315

400

500

600
800

1000

1250

1600

2000

2500

15-17'5 20-24

25-28 30-36

RELAYS CURRENT (A)

13) POSSIBLES INCIDENCES

INCIDENCES

Voltage at L.V. side terminal different to
nominal voltage (normally 400V).

POSSIBLE CAUSES

« Position of connection bars of tap changer is
not correct.

TYPE OF INTERVENTION

+Check in the rating plate the exact position
of bars in order to place them in the correct
position.

Noisy Transformer.

« Loosing of nuts or screws.

« Transformer not correctly leveled.

« High voltage on output terminal .

« Transformer subjected to mechanical stress
during transport of installation.

+Check that all nuts and bolts have been
tightened.

« Level correctly the transformer.

« Change the flange of tap changer to a higher
voltage position.

« Contact our Technical Office

High running temperature (IMEFY
transformers, due to the proximity of the thermo
probes to magnetic core, even in “no load” run
at a very similar temperature reading to that
under “full load. This is quite normal.

*The electronic temperature control board
gives wrong reading.

« Initial entrance voltage is too high.

« Load is above rated load.

« Load is unbalanced.

« Insufficient cooling of enclosure more than
40°C of ambient temperature.

+The power of transformers is inadequate
for the effective requeriments of the system
(heavier load, harmonic frequencies, uneven
loads, etc...)

« Check that connections between the thermo
probes and the electronic control board are
correct.

« See above (moving to a higher voltage).

« Check the current absorved by the secondary
is not superior to the nominal.

« Check that phase currents are as balanced
as possible.

« Check that enclosure is correctly cooled.

« Contact our Technical Office.

The electronic control board gives a “fault” or
“error” signal.

« Failure of a thermo probe

«Find the faulty thermo probe by measuring
resistance at 100ohm.

The electronic control board systematically
intervenes with “alarm” or “trip”

+ The transformer has reached the temperature
limits.

* Check the alarm and trip settings. The correct
values for thermal class F transformers are:
Alarm 140°C / Trip 150°C

« Contact our Technical Office.

In case of doubt, it is advisable to request assistance from our technicians by calling the following telephone number: +34 925 320 300,

of the following email adress: imefy@imefy.com
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14) SELECTOR SWITCH REPLACEMENT PROCEDURE

CONNECTIONS TO TEMPERATURE CONTROL SWITCHBOARD
(3 or 4 PT100 PROBES)

1.2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

gljallel]g]]

CH. 1 CH. 2 CH. 3 CH. 4

21V — LIV

}7

KFAULT NG §ALL. {PREAL)
] ] ] ]

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

1-2-3: Probe n° 1

4-5-6: Probe n° 2

7-8-9: Probe n° 3

10-11-12: Probe n° 4 (optional)

13-14-15: Fault relay (14-15: normal operation; 13-15: fault signal)
(During the operation of the plant the fault relay is usually energised;
in case of an error in the probes or a power supply failure, the relay
will be de-energised)

16-17-18: Ventilation relay (if applicable or for future ventilation
installations)

19-20-21: Trip relay (20-21: normal operation; 19-21: trip signal). The
programmed trip temperature level is 150°C.

22-23-24: Alarm relay (23-24: normal operation; 22-24: trip signal) The
programmed alarm temperature level is 140°C.

AL1-AL2+GROUND: Power supply (24-240VAC/DC)

15) VOLTAGE REGULATION TAP CHANGER

TYPE1
FOR COPPER HIGH-VOLTAGE WINDING

(

0\/0) (O)(0),
\ i J\f/\ﬁ\/ \

©\of\o)

FOR ALUMINIUM HIGH-VOLTAGE WINDING
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IMPORTANT:

ALWAYS REGULATE THE VOLTAGE WITH A DEAD TRANSFORMER
AND TAKING THE VOLTAGE VALUE CORRESPONDING TO EACH OF
THE POSITIONS OF THE SWITCH INTO ACCOUNT (INDICATED IN
THE RATING PLATE).

THE TRANSFORMER IS SUPPLIED WITH THE VOLTAGE
REGULATION STAGE IN THE RATED VOLTAGE POSITION. TO
CHANGE THE STAGE, JUST UNSCREW BOTH ENDS OF THE
SWITCH STAGE AND MOVE IT TO THE NEW POSITION.

IT IS ADVISABLE TO CHANGE POSITIONS UP OR DOWN IN A
GRADUAL MANNER.

THIS CHANGE MUST BE MADE IN ALL WINDINGS.

VOLTAGE REGULATION:
ATRANSFORMER WITH AREGULATION OF 2.5 + 5% (5 POSITIONS)
IS TAKEN AS AN EXAMPLE:

TO DECREASE THE VOLTAGE IN THE SECONDARY:

THE VOLTAGE IN THE PRIMARY MUST BE INCREASED. TO THIS END,
PUT THE STAGE IN ONE OF THE POSITIONS CORRESPONDING TO
A VOLTAGE VALUE ABOVE THE RATED VOLTAGE. IN THIS CASE, IN
POSITION 2 OR POSITION 1 (SEE THE TABLE).

TO INCREASE THE VOLTAGE IN THE SECONDARY:

THE VOLTAGE IN THE PRIMARY MUST BE DECREASED. TO THIS
END, PUT THE STAGE IN ONE OF THE POSITIONS CORRESPONDING
TO AVOLTAGE VALUE BELOW THE RATED VOLTAGE. IN THIS CASE,
IN POSITION 4 OR POSITION 5 (SEE THE TABLE).

Regulation Position Voltage

+5%
+2.5%

0%
-2.5%

-5%

Rated +5%
Rated +2.5%
Rated
Rated -2.5%
Rated -5%

a|bw|N|=

16) VOLTAGE CHANGE TAP CHANGER TYPE “A213”

(2010 kV.)
CONECCTION 10 kV CONECCTION 20 kV

'(O) e

N

ZLO) 2@\\\

R S

( 0) )
N
AKQ)‘ ‘O

IMPORTANT:
ALWAYS CHANGE VOLTAGES WITH TRANSFORMER WITHOUT
VOLTAGE.

TO CHANGE THE FANGE, JUST UNSCREW BOTH ENDS THEREOF
AND MOVE IT TO THE NEW POSITION.

THIS CHANGE MUST BE MADE IN ALL WINDINGS.

VOLTAGE CHANGE:

TO CONNECT THE TRANSFORMER TO THE LOWER VOLTAGE, ONE
OF THE FLANGES WILL LINK TERMINALS 1 AND 2 AND THE OTHER,
TERMINALS 3 AND 4 (VERTICAL JUNCTION).

TO CONNECT THE TRANSFORMER TO THE HIGHER VOLTAGE,
THE TWO FLANGES WILL LINK TERMINALS 2 AND 3 (DIAGONAL
JUNCTION).



17) VOLTAGE CHANGE TAP CHANGER TYPE “2”
(20-15kV, 25-20kV, 15-10kV, 20-13.2kV)

CONNECTION FOR THE LOWER VOLTAGE

92 10

CONNECTION FOR THE HIGHER VOLTAGE

o
©)2 1©
©)s 4©
o]
o
IMPORTANT:

ALWAYS CHANGE VOLTAGES WITH TRANSFORMER WITHOUT
VOLTAGE.

TO CHANGE THE FLANGE, JUST UNSCREW BOTH ENDS THEREOF
AND MOVE IT TO THE NEW POSITION.

THIS CHANGE MUST BE MADE IN EACH OF THE SWITCHES AND IN
ALL WINDINGS. VOLTAGE CHANGE:

TO CONNECT THE TRANSFORMER TO THE LOWER VOLTAGE, ONE
OF THE FLANGE MUST LINK TERMINALS 1 AND 2 AND THE OTHER,
TERMINALS 3 AND 4 OF EACH OF THE SWITCHES HORIZONTAL
JUNCTION).

TO CONNECT THE TRANSFORMER TO THE HIGHER VOLTAGE, ONE
OF THE FLANGES MUST LINK TERMINALS 2 AND 3 OF EACH OF THE
SWITCHES (VERTICAL JUNCTION).
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18) GENERAL CONDITIONS OF SALE

1. Delivery Times
The delivery times indicated in the offers and order confirmations are
solely as guidance. IMEFY will try to strictly observe the times, but it
will not accept responsibility for any delays that may occur. In no event
delay in delivery will involve the right to demand compensation or any
penalty, nor to delay the payment of the invoice.

[

Manufacturing

In case of force majeure, whatsoever, even that caused by obvious
lack of raw materials, manufacturing difficulties, strike, isolation or ca-
tastrophe, IMEFY is automatically disconnected from all commitment,
reserving the right to cancel backorders Manufacturing without notice.

w

. Transportation and Insurance
All shipments will be prepaid in the Peninsula and for expeditions to the
islands will be located FOB mainland port, unless otherwise agreed.

In cases of urgent shipments, requested by the client, such as airplane,
agencies or arrangements Express Baggage, goods will travel prepaid.

The goods travel at risk of the buyer, which in case of damage or delay,
must submit the relevant claim to the transport companies or agents.

IS

. Warranty

We guarantee products of our manufacture for one year from the date
of installation or maximum 18 months from the date of manufacture,
against any manufacturing defect or material defect, forcing us du-
ring this time to repair or replace at our expense and in our factory, in
the shortest possible time, any part recognized as defective, without
compensation for any party, admitting no liability for direct or indirect
damages that may arise.

The modification or repair of our products without our intervention or
consent, will involve the removal of our guarantee on them, as well as
the manipulation or misuse.

o

Ownership of the goods
IMEFY will own the goods until full payment of the selling price of the
invoice, although there is ridding effect.

o

. Tests on our products
They are always tested before being shipped to our customers.

If requested, the tests may be carried out in the presence of customers
in our factory, but in this case, it shall be notified in due time, to arrange
a date. The amount for Type tests or special tests will be assessed.

~N

Return Material
It is not allowed any returns without our intervention or consent, and
under no circumstances allowed for special transformers.

In the case of take-back, all transportation costs, repair or check for
new set-up will be the exclusive responsibility of the sender.

©

. Terms of payment
Unless special agreements, all of our sales are made with a payment
60 days from invoice date.

The fact of turn or have a cambial, letter or indeed by the customer,
does not mean a payment until this is not cashed in local currency
through the usual channels or compensation systems and finance.

©

Jurisdiction

The provisions contained in these Terms & Conditions, as well as any
dispute or difference arising between the parties, will be subject to the
exclusive jurisdiction of the Courts and Tribunals of the Seller (Toledo,
Spain), without prejudice to the right of IMEFY to enter into any legal
proceedings in any other jurisdiction

Any other condition to expand or restrict the above exposed must be
confirmed in writing.
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2) AVANT-PROPOS

IMEFY CERTIFICATIONS

l'installation. IMEFY ne se porte pas responsable si le transformateur
n’est pas correctement installé.

Ce mode d’emploi ne couvre pas les possibles éventualités liées a
I'installation et a I'entretien des transformateurs. En cas de probléemesnon
considérés dans ce document, veuillez contacter IMEFY.

REMARQUE: Il est sous-entendu que ce transformateur sera installé
par un personnel qualifié et en observant les pratiques
de sécurité requises pour les manoeuvres avec des
appareils de haute tension. Ce mode d’emploi a été écrit
pour ces personnes et ne remplace aucunement une
bonne formation et expérience pour manipuler ce type de
machines.

23

IMEFY ne fabrique que des transformateurs haute gamme mis en
capsule dans de la résine, conformément aux normes nationales et
internationales en vigueur. IMEFY dispose de Systémes de gestion de
la qualité conformément aux dispositions de la norme 1ISO 9001:2008 et
du systéme de gestion environnementale conformément a la norme 1SO
14001:2004 et certifiés par AENOR.

La fabrication ordinaire des transformateurs IMEFY correspond a la
typologie E2, C2, F1 ; nous pouvons aussi fabriquer des transformateurs
des classes E-3, C2, F1 a la demande du client.

FRANGAIS
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3) ESSAIS EFFECTUES SUR LES TRANSFORMATEURS
ENCAPSULES EN RESINE EPOXY

ESSAIS DE ROUTINE

Mesure de la résistance des enroulements.

Mesure du rapport de la transformation et de la vérification du groupe
de connexion.

Mesure des pertes causées par la charge et 'impédance de courtcircuit
dans la prise principale.

Mesure des pertes et du courant a vide.

Essai de tension appliquée.

Essai de tension induite.

Essai de décharges partielles.

Ces essais sont réalisés sur 100% des transformateurs fabriqués.
ESSAIS DE TYPE (a la demande du client)
« Essai de choc de foudre.

« Essai a niveau sonore.
« Essai de chauffage.

4) TRANSPORT, RECEPTION ET STOCKAGE

Nos transformateurs sont fournis entierement montés et préts a étre
connectés en basse et haute tension.

Au moment de la réception des transformateurs, que ce soit dans les
entrepdts du client ou bien dans les chantiers ou ils seront installés, il
faudra observer si le transformateur a subi d’éventuels dégats pendant
le transport, ce qui est garanti par I'état de 'emballage et des parties
visibles.

En cas de friction dans les bobines, d’isolateurs en panne ou de toute
autre défaillance, veuillez notifier notre transporteur dans les plus brefs
délais, ainsi qu'IMEFY ou son représentant régional.

Il faudra également constater I'état des accessoires a installer ou qui se
trouvent dans un autre emballage.

Si le transformateur n'est pas destiné a étre immédiatement installé et s'il
doit rester dans I'entrepdt, il devra étre recouvert et placé a I'abri des
intempéries ; il faudra laisser le sac plastique qui le protége contre
'accumulation de poussiéres ou d'autres agents et le placer sur deux
appuis pour le maintenir séparé du sol d'au moins 50 mm.
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UTILISER UN LEVIER
POUR DEPLACER LE
TRANSFORMATEUR A
LA MAIN

iS:i=ms: =] ==t == =

NE PAS EXERCER FORME CORRECTE
DE PRESSION SUR DE LEVER LE
LES BOBINES TRANSFORMATEUR

REMARQUE: vous étes responsable de la bonne gestion des emballages,
conformément aux dispositions des Directives européennes et des lois
nationales spécifiques.

5) INSTALLATION ET MISE EN SERVICE

Ces transformateurs doivent étre installés en observant les
réglementations en vigueur dans chaque pays et les Directives de la
réglementation européenne.

Les transformateurs IMEFY mis en capsule dans de la résine époxy
sont destinés a étre installés a l'intérieur de centres de transformation
d’ouvrage civil ou préfabriqués.

La salle ou ils seront installés doit étre entiérement achevée, propre,
séche et imperméable.

Pour les installations de haute et basse tension, il est impératif que
tles raccordements soient réalisés avec des matériaux résistants a la
corrosion galvanique.
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Avant de mettre en service le transformateur (en cas d’entreposage
prolongé), il faudra mettre a la terre tous ses composants sous tension
pour décharger I'éventuelle tension statique produite. Il faudra nettoyer
minutieusement avec de I'air sec (ne pas utiliser de liquides, méme si leur
capacité d’'évaporation est élevée) et constater ensuite lisolation en
procédant comme suit :

A raide d’'un mesureur d'isolation de c.c. de 5000 V ou en tout cas d’au
moins 2500 V, sous des conditions de température ambiante, constater
I'isolation entre:

+ Haute tension - Masse ...
* Haute tension - Basse tension
+ Basse tension - Masse......

Il faudra mettre a la terre les piéces métalliques sans tension a l'aide des
vis prévues a cet effet dans la partie droite des armatures inférieures et
connecter le neutre de basse tension lorsqu'il devient perceptif ou si le
systéme de protection I'exige pour les défaillances a la terre.

ENTREE DES CABLES H.T.

ENCEINTE METALLIQUE PROTECTION METALLIQUE

Il faut assurer une bonne connexion des bornes et des cébles ou des
barres de haute et basse tension (se reporter au couple de serrage de
la page 26) en observant la distance minimale entre ces éléments et les
parties saillantes du transformateur en attachant les cables aux murs
ou supports pour ne pas soumettre les connexions du transformateur
a des contraintes. Connecter le transformateur au réseau ou a la sortie
correspondants.

Constater que la position du commutateur est correcte, selon la tension
du réseau. tS'il s’avérait nécessaire de rajuster la tension, observer
les indications présentes sur la plaque signalétique pour positionner
correctement le commutateur. Réaliser cette modification avec le
transformateur hors tension.

Une fois que le transformateur est connecté, Iui appliquer une tension
sans charge et 'observer durant une heure ; mesurer la tension sur les
bornes de B.T. pour constater qu'il est correctement connecté et régulé.
Appliquer ensuite graduellement la charge jusqu’a atteindre la puissance
de fonctionnement, en faisant attention a sa température.

Tenir compte des informations suivantes pour ce qui est des centres
de transformation contenant plusieurs transformateurs qui travaillent en
paralléle.

Le transformateur ne doit en aucun cas étre installé dans des lieux
susceptibles d’étre inondés.

Sile transformateur sera installé & I'extérieur, placer a I'intérieur de celui-ci
une enceinte métallique avec l'indice de protection requis:

1. Constater sur la plaque signalétique que les tensions soient égales
aussi bien pour la H.T. que pour la B.T. et qu’elles aient le méme grou-
pe de connexion.

N

. Constater que les positions des commutateurs des transformateurs &
installer en paralléle correspondent aux mémes tensions de H.T. dans
les différentes machines.

w

. Appliquer une tension en H.T. et avec le circuit de B.T. ouvert, consta-
ter que la tension soit nulle entre les phases homologues de B.T. des
différents transformateurs (bornes marquées avec la méme lettre). Si
ce n'est pas le cas, répéter 'étape précédente ainsi que les connexions
deH.T.etB.T.

IS

. Si la tension entre les bornes homologues de B.T. est nulle, fermer les
interrupteurs de B.T. des transformateurs a installer en paralléle, en

faisant extrémement attention & réaliser cette opération sans charge
sur le secondaire.
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Une fois que les différents transformateurs sont en paralléle et a vide,
connecter graduellement les charges jusqu’a atteindre la puissance
totale que I'on désire consommer. La répartition des intensités sur cha-
que transformateur doit étre proportionnelle a leurs puissances.

Dans les centres de transformation, d’ouvrage civil ou de modules en
béton préfabriqué, installés dans des lieux ot la pollution est forte ou dans
lesquels ce risque est prévu, il est recommandé d'installer des plaques
filtrantes dans I'entrée d’air vers le centre de transformation.

Pour calculer les orifices de réfrigération d’entrée et de sortie dair, se
reporter au paragraphe PREVENTION DES SURCHAUFFES

LA MISE EN CAPSULE DES BOBINES NE GARANTIT PAS LA
SECURITE DES PERSONNES CONTRE LES CONTACTS
ACCIDENTELS.

6) PROTECTIONS

A) ELECTRIQUES:

- Contre les surintensités:

Elle devra étre réalisée avec des fusibles dont l'intensité sera comprise
entre 1,5 et 2 fois I'intensité nominale du transformateur. (Se reporter au
tableau de sélection des fusibles dans la page 27).

Les transformateurs IMEFY sont fournis (& la demande) avec des
détecteurs thermiques a l'intérieur du bobinage de B.T. qui se connectent
a une réglette de circuits auxiliaires.

La connexion de ces transformateurs & des circuits d'alarme et de
déclenchement ou & des systtmes de ventilation proportionne une
protection adéquate a la machine contre les températures élevées dues
a des surcharges temporelles, permanentes ou a des installations dont la
ventilation est difficile.

Le réglage de la température a laquelle I'alarme ou le déclenchement doit
se produire dépendra de la classe thermique du transformateur, tel
qu'indiqué dans le tableau suivant:

CLASSE THERMIQUE POINT DE
ISOLATION RO AR DECLENCHEMENT
F 140°C 150z

- Contre le surtensions:

Il est recommandable d'installer des parafoudres auto-valvulaires(*)
dans l'entrée de haute tension, aussi prés que possible des bornes
du transformateur pour le protéger contre les surtensions, aussi bien
d'origine atmosphérique que de type manoeuvre, qui pourraient arriver
a travers la ligne.

(*) Nous vous recommandons d'utiliser des parafoudres INAEL

B) POUR LES ENCEINTES:

Son objectif est de protéger aussi bien les personnes contre les
contacts ou le rapprochement a des composants sous tension, que le
transformateur contre les effets nuisibles causés par les conditions

environnementales du lieu de travail de ce dernier (eau, poussiéres, etc.)

Les spécifications normatives nous permettent de choisir la protection la
plus adéquate aux conditions environnementales du lieu d'installation.

7) PROTECTION CONTRE LES DECHARGES DISRUPTIVES

Afin d’éviter les décharges disruptives entres les composants sous tension
du transformateur et les éléments mis a la terre, nous recommandons
d’'observer les distances minimales exposées dans le tableau ci-dessous:
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Implusion Tableau 1 Tableau 2
kv F.l
Tableau 1| Tableau 2 D D
72 20 40 60 60mm 90mm
12 40 60 75 90mm 120mm
17,5 28 75 95 120mm 160mm
24 50 95 125 160mm 220mm
36 70 145 170 270mm 320mm

Si le transformateur est spécifié pour fonctionner a une altitude supérieure
a1.000 m au-dessus du niveau de la mer, la distance doit étre complétée
par 1% tous les 100 m, ot I'altitude est de 1.000 m au-dessus du niveau
de la mer.

V
0

D=Distance minimale
DISTANCES MINIMALESD ISOLEMENT ET DE REFRIGERATION

MODES LES PLUSCOURANTS DE BRANCHEMENT DE LA H.T. ET DE LA B.T. ET DIS-
TANCE MINIMALE D'ISOLEMENT

BRANCHEMENT SUPERIEUR

BRANCHEMENT INFERIEUR

BRANCHEMENT INFERIEUR
BRANCHEMENT INFERIEUR

8) PREVENTION DES BRUITS

Lors de la connexion initiale du transformateur, constater que la position
des commutateurs correspond a la tension de service. (Se reporter aux
pages 28 et 29).

Isoler la base du transformateur avec un matériau antivibratoire adéquat.
Utiliser des cables de basse tension flexibles avec des supports isolants.

Observer les distances indiquées dans le paragraphe précédent entre le
transformateur et les parois de la cellule.

Ne pas placer de grilles ou de protections fixées aux piéces métalliques
du transformateur.

9) PREVENTION DES SURCHAUFFES

Le transformateur doit fonctionner au maximum avec son courant nominal.
S'il est nécessaire de le surcharger sans réduire la durée de vie prévue
pour le transformateur, consulter IMEFY pour l'installation d’un systeme
de ventilation adéquat pour la surcharge que I'on souhaite obtenir.
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Séparer le transformateur des parois, de maniére & pouvoir évacuer
facilement la chaleur (se reporter a la protection contre les décharges
disruptives).

Assurer que la salle soit convenablement ventilée, conformément aux
indications détaillées ci-dessous:

DETERMINATION DE LA HAUTEUR ET DE LA SURFACE DES
ORIFICES DE VENTILATION.

Dans le cas général de réfrigération naturelle (AN), la ventilation de la
salle ou de I'enceinte métallique a pour objet de dissiper, par convection
naturelle, les calories produites par le transformateur en marche.

Il est a remarquer qu’une circulation limitée de I'air provoque une réduction
de la puissance nominale du transformateur comme conséquence de la
température dans ce dernier.

Une bonne ventilation est constituée d’'un orifice d’entrée d'air frais de
section E dans la partie inférieure de la salle et par un orifice de sortie d"air
de section S, situé dans la partie supérieure du mur opposé de la salle, a
une hauteur H de l'orifice d’entrée.

FORMULE DE CALCUL

P

e =10
534+ H S=112-E

Ou:

- P= Somme de pertes au vide et pertes dues a la charge du
transformateur, exprimées en kW.

- E= Surface de 'orifice d’entrée d'air frais, exprimée en m2.

= Surface de l'orifice de sortie d’air, exprimée en m2.

- H= Différence de hauteur entre les deux orifices, exprimée en m.
Formule valable pour une température ambiante de 40°C et une hauteur
maximum de 1000 m au-dessus du niveau de la mer.

Si le transformateur est spécifié pour fonctionner a une altitude supérieure
a 1.000 m au-dessus du niveau de la mer, les pertes “P” doit étre com-
plétée par 1% tous les 100 m, ou l'altitude est de 1.000 m au-dessus du
niveau de la mer.

7

VUE LATERALE SCHEMATIQUE CELLULE DU TRANSFORMATEUR
—-ENTREE ET SORTIE D'AIR-

10) PREVENTION DES PERTURBATIONS HARMONIQUES

Si lalimentation a des appareils susceptibles de produire des
harmoniques est prévue (tels que rectificateurs, systémes d’alimentation
sans coupure, démarreurs de C.C., etc.), il est pertinent de connaitre la
valeur de ces harmoniques et a faire une mesure entre eux, si nécessaire.
Selon la valeur des harmoniques, il faudra déterminer si ces appareils
peuvent s'alimenter directement a partir du transformateur ou s'il est
nécessaire d'installer un filtre.

Nous tenons a souligner I'importance des harmoniques pour les cas de
transformateurs équipés de batteries de condensateurs pour la correction
du facteur de puissance, car il est possible qu'ils courent le risque d’entrer
en résonance, avec les dangers que cela implique.

En cas de demande de transformateurs destinés a alimenter les appareils
mentionnés dans le paragraphe précédent, il faudra indiquer leurs
caractéristiques techniques, telles que les harmoniques, pulsations, etc.,
pour fabriquer le transformateur en fonction de ses besoins.
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11) ENTRETIEN

Une fois par an dans des environnements normaux.

Si I'on prétend réaliser des entretiens dans un centre de transformation
ou sont installés des transformateurs IMEFY mis en capsule dans de la
résine époxy, il faudra tenir compte des précautions suivantes:

1. Déconnecter les interrupteurs de H.T. et B.T. Court-circuiter les bornes
du transformateur et les connecter a la terre.

2.Si le (les) transformateur(s) que l'on prétend soumettre a des
interventions d’entretien a (ont) été préalablement en service et si les
bobines de H.T. dépassent 60°C, il faudra éviter de projeter de I'air froid
sur ces derniéres jusqu'a ce que la température ne soit pas inférieure
a cette valeur.

3. Eliminer les poussiéres adhérées aux surfaces externes a I'aide d’un
aspirateur ou d’'une chamoisine séche. Souffler la partie interne du
transformateur avec de I'air ou de I'azote secs (pression maximale de 3
kg/cm2). Vous pouvez utiliser une bouteille d’azote sous les conditions
normales d’alimentation. Ne pas utiliser d’aérosols de nettoyage pour
maintenir la rigidité diélectrique; il suffit que les transformateurs soient
propres.

4. Constater que le dispositif de protection thermique fonctionne
correctement en vérifiant a I'aide d'un mesureur de continuité, le bon
état des sondes d’alarme et de déclenchement. Constater également
le bon fonctionnement de I'appareil de contréle de la température, qui
est a son tour connecté aux sondes PT100. Si 'appareil de contréle
de la température affiche des indications anormales, consulter IMEFY
ou son représentant.

5. Réaliser la révision et serrer les vis, connexions et ponts de
changement de tension, selon les tableaux suivants:

VIS LAITON VIS ACIER VIS ALUMINIUM

FILETAGE| Kg/m N/m Kg/m N/m Kg/m N/m
M6** 0.5-0.6 5-6 0.5-1 5-10 - 6-8
mg** 2-25 20-25 1.5-2 15-20 - 15-20
M10 3-3.5 30-35 253 25-30
Mm12* 4-4.5 40-45 4-4.5 40-45
M16 7-75 | 70-75 8-9 80-90

“Branchements du triangle M12. Acier sur laiton 35-40 Nm.Tenons d'appui bobine-poutre
M12, 10-15 Nm

Tacos de apoyo bobina-viga M12, 10-15 N/m, 1-1,5 Kg/m.

*Serrage de la connexion du commutateur: vis M8 fer-laiton : 15-20 Nwm ; vis M6 laiton-
laiton : 4-6 Nwm.

o

. Vérifier I'état de la peinture en constatant I'absence d'effritements,
les points d’oxyde, aussi bien dans le noyau que dans les armatures
métalliques; si nécessaire, poncer la section affectée jusqu'a obtenir
un métal blanc et procéder postérieurement a repeindre avec de la
peinture antioxyde, sur laquelle il faudra appliquer une couche de
peinture couleur RAL 6001.

La fréquence des révisions dépend des conditions environnementales et
de fonctionnement. Dans les salles contaminées par la poussiére ou les
fumées industrielles, réaliser I'entretien au moins deux fois par an.

Réaliser I'entretien des plaques filtrantes périodiquement, en fonction
des conditions environnementales du lieu ou se trouve le centre de
transformation, en évitant toute obstruction de celles-ci afin de ne pas
réduire le débit d’air nécessaire pour la réfrigération du transformateur.
Pour cela, nettoyer les plaques et les souffler avec de I'air sec pressurisé.

12) PROTECTION DE TRANSFORMATEURS
TABLEAU DE SELECTION DES FUSIBLES ET RELAIS

-REMARQUE: Pour les puissances supérieures, consulter avec le
fabricant la sélection des fusibles et relais.

Pour dresser les tableaux de fusibles que nous recommandons pour
la protection de transformateurs, nous nous sommes basés aussi bien
sur des études techniques que sur des cas pratiques d'utilisation et ils
sont valides lorsque les températures environnementales sur le lieu
d'installation sont comprises entre -10° et 40°C.

Sous des conditions environnementales différentes, nous vous prions de
nous contacter.



Puissance des

TENSION NOMINALE (kV)

transformateurs

(VA) 6-72 10-12

50

75

100

125

160

250

315

400

500

600
800

1000

1250

1600

2000

2500

15-17'5 20-24

25-28 30-36

INTENSITE DES RELAIS (A)

13) POSSIBLES INCIDENCES

INCIDENC

Tension sur les bornes céte B.T. différente a la
tension nominale (normalement 400 V)

POSSIBLES CAUSES

+La position des barres de connexion du
régulateur de tension est incorrecte.

TYPE D’INTERVENTION

« Constater sur la plaque signalétique que les
barres se trouvent dans la bonne position
pour les placer dans la position correcte.

Bruit dans le transformateur

+ Desserraga d’ecrous ou de vis.

« Le transformateur n’est pas bien nivelé.

« Tension élevée dans la borne de sortie.

« Transformateur soumis & des contraintes
mécaniques  inhabituelles  pendant le
transport ou i'nstallation.

« Constater que tous lesécrous et vis sont
correctement serrés.

« Constater que le transformateur est bien
nivelé.

 Changer la platine du régulateur de tension
sur une position plus élevée.

«Contacter notre  service d'assistance
technique.

Haute température de fonctionnement. En
raison du fait que les sondes se trouvent
a proximit¢ du noyau magnétique, les
transformateurs IMEFY fonctionnent a une
température trés similaire & celle de charge
totale, méme lorsqu’ils fonctionnent a vide.
Cela est normal.

+La centrale de contréle indique une lecture
incorrecte.

« L'entrée de tension initiale est tres élevée.

« la charge est supérieure a la charge nominale.
+ Charge non équilibrée.

+ Réfregération insuffisante du centre de
transformation, ol la température ambiante
dépasse 40°C.

+La puissance du transformateur est
inadéquate pour les exigences réelles du
systéme (plus élevée, harmoniques de
fréquence, surcharges, etc.)

«Constater que les connexions entre les
sondes et la centrala de controle sont
correctes.

« Coir ci-dessus (passer a une tension plus
élevée).

« Constater que le courant absorbé par le
secondaire n'est pas supérieur au courant
nominal.

« Constater que les courants de phase soient
aussi équilibrés que possible.

« Constater que le centre de transformation est
correctement réfregéré.

+Contacter notre  service d'assistance
technique.

La centrale de controle indique un signal de
panne ou d’erreur.

« Panne de la sonde

« Détecter la sonde défectueuse en mesurant la
résistance a 100 ohms.

La centrale de contréle intervient
systématiquement  avec  “alarme”  ou
“déclenchement”.

«Le transformateur a atteint les limites de
température.

«Constater les paramétre d'alarme de
déclenchement. les valeurs correctes pour
la classe thermique F sont: Alarme 140°C /
Déclenchement 150°C.

+Contacter notre  service d'assistance
technique.

En cas de doute, il est recommandable de soliciter I'assistance de nos techniciens en nous appelant au numéro de téléphone suivant: +34 925 320 300,

ou par courriel: imefy@imefy.com
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FRANCAIS

14) PROCEDURE DE CHANGEMENT DU COMMUTATEUR

CONNEXIONS DE LA CENTRALE DE CONTROLE DE LA
TEMPERATURE (3 ou 4 SONDES TYPE Pt100)

1.2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

gljallel]g]]

CH. 1 CH. 2 CH. 3 CH. 4

21V — LIV

}7

KFAULT NG §ALL. {PREAL)
] ] ] ]

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

1-2-3: Sonde n° 1.

4-5-6: Sonde n° 2.

7-8-9: Sonde n° 3.

10-11-12: Sonde n° 4 (options).

13-14-15: Relais de défaut (14-15 fonctionnement normal; 13-15 signal
de défaut). Le relais de défaut est habituellement excité pendant le
fonctionnement du coffret, en cas d'erreur dans les sondes ou en
défaut d'alimentation le relais cesse d'étre excité.

16-17-18: Relais de ventilation (si c'est applicable ou pour de futures
installations de ventilation)

19-20-21: Relais de déclenchement (20-21 fonctionnement normal.
19-21 signal de déclenchement). La valeur de la température
programmeée pour le déclenchement est 150 °C.

22-23-24: Relais d’alarme (23-24 fonctionnement normal. 22-24 signal
d’alarme). La valeur de la température programmée pour I'alarme est
140 °C.

AL1-AL2+TERRE: Alimentation (24-240 V CA/CC).

15) COMMUTATEUR DE REGULATION DE TENSION

E1
POUR ENROULEMENT H.T. EN CUIVRE

O\ [O) (O)(O)
IWARAZIVAY

0\

E2
POUR ENROULEMENT H.T. EN ALUMINIUM
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IMPORTANT :

LA REGULATION DE LA TENSION SEFFECTUE AVEC LE
TRANSFORMATEUR HORS TENSION ET EN TENANT COMPTE DE
LA VALEUR DE LA TENSION CORRESPONDANT A CHACUNE DES
POSITIONS DU COMMUTATEUR. (INDIQUEES SUR LA PLAQUE DES
CARACTERISTIQUES).

LE TRANSFORMATEUR EST ALIMENTE AVEC LA PLATINE DE
REGULATION PLACEE DANS LA POSITION NOMINALE. POUR
CHANGER LA PLATINE, IL FAUT SIMPLEMENT DEVISSER LA PLATINE
DU COMMUTATEUR AUX DEUX EXTREMITES ET LA PLACER DANS
SANOUVELLE POSITION.

ON RECOMMANDE D'AUGMENTER OU DE DIMINUER LES
POSITIONS DE FAGON ECHELONNEE.

LE CHANGEMENT S’'EFFECTUE DE LA MEME FACON SUR TOUTES
LES BOBINES.

REGULATION DE LA TENSION:

ON PREND COMME EXEMPLE UN TRANSFORMATEUR AVEC
REGULATION

+2.545% (5 POSITIONS)

POUR DIMINUER LA TENSION DANS LE SECONDAIRE:

IL FAUT AUGMENTER LA TENSION DANS LE PRIMAIRE, POUR CELA
NOUS PLAGCONS LA PLATINE SUR UNE DES POSITIONS
CORRESPONDANT A UNE VALEUR DE TENSION SUPERIEURE A LA
NOMINALE. DANS CE CAS EN POSITION 2 OU EN POSITION 1. (VOIR
TABLEAU)

POUR AUGMENTER LA TENSION DANS LE SECONDAIRE:

IL FAUT DIMINUER LA TENSION DANS LE PRIMAIRE, POUR
CELA NOUS PLACONS LA PLATINE SUR UNE DES POSITIONS
CORRESPONDANT A UNE VALEUR DE TENSION INFERIEURE A LA
NOMINALE. DANS CE CAS EN POSITION 4 OU EN POSITION 5. (VOIR
TABLEAU)

Régulation Position Volt
+5% 1 Nominale +5%
+2.5% 2 Nominale +2.5%
0% 3 Nominale
-2.5% 4 Nominale -2.5%
-5% 5 Nominale -5%

16) COMMUTATEUR DE CHANGEMENT DE LA TENSION TYPE
“A213” (20-10 kV.)

BRANCHEMENT 10 kV BRANCHEMENT 20 kV

’(6) 20

o) ‘0

IMPORTANT:
LE CHANGEMENT DE TENSION SEFFECTUE AVEC LE
TRANSFORMATEUR HORS TENSION.

POUR CHANGER LA PLATINE, IL FAUT SIMPLEMENT LA DEVISSER
AUX DEUX EXTREMITES ET LA PLACER DANS SA NOUVELLE
POSITION.

LE CHANGEMENT S’EFFECTUE DE LA MEME FACON SUR TOUTES
LES BOBINES.



CHANGEMENT DE TENSION:

POUR BRANCHER LE TRANSFORMATEUR A LA BASSE TENSION,
UNE DES PLATINES JOINDRA LES BORNES DU TRANSFORMATEUR
1 et 2 ET UAUTRE LES BORNES DU TRANSFORMATEUR 3 et 4.
(RACCORD VERTICAL).

POUR BRANCHER LE TRANSFORMATEUR A LA HAUTE
TENSION, LES DEUX PLATINES JOINDRONT LES BORNES DU
TRANSFORMATEUR 3 et 3. (RACCORD DIAGONAL)

17) COMMUTATEUR DE CHANGEMENT DE LA TENSION TYPE “2”
(20-15, 25-20, 15-10, 20-13,2 kV)

BRANCHEMENT POUR LA BASSE TENSION

BRANCHEMENT POUR LA HAUTE TENSION

]
2 10
3 4©
(o]
IMPORTANT:

LE CHANGEMENT DE TENSION SEFFECTUE AVEC LE
TRANSFORMATEUR HORS TENSION.

POUR CHANGER LA PLATINE, IL FAUT SIMPLEMENT LA DEVISSER
AUX DEUX EXTREMITES ET LA PLACER DANS SA NOUVELLE
POSITION.

LE CHANGEMENT S’EFFECTUE DE LA MEME FAGON SUR TOUTES
LES BOBINES.

CHANGEMENT DE TENSION:

POUR BRANCHER LE TRANSFORMATEUR A LA BASSE
TENSION, LES PLATINES DOIVENT JOINDRE SUR CHACUN DES
COMMUTATEURS LES BORNES DU TRANSFORMATEUR 1 ET
2 ET LES BORNES DU TRANSFORMATEUR 3 et 4 (RACCORD
HORIZONTAL).

POUR BRANCHER LE TRANSFORMATEUR A LA HAUTE
TENSION, LES PLATINES DOIVENT JOINDRE SUR CHACUN DES
COMMUTATEURS LES BORNES DU TRANSFORMATEUR 2 et 3
(RACCORD VERTICAL).
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18) CONDITIONS GENERALES DE VENTE

1. Délai de Livraison
Les délais de livraison indiqués dans les offres et confirmations de
commande, le sont exclusivement a titre indicatif. IMEFY tachera
d’observer scrupuleusement les délais indiqués, n'acceptant aucune
responsabilité pour tout retard qui pourrait survenir. En aucun cas un
retard dans la livraison impliquera le droit & exiger une indemnisation
ou une pénalité, ni a retarder le paiement de la facture correspondante.

[

Fabrication

En cas de force majeure, de quelque nature que ce soit, y compris celle
occasionnée par manque évident de matiéres premiéres, difficultés
de fabrication, gréve, manque de communication ou catastrophe,
IMEFY reste automatiquement dégagé de tout engagement acquis,
se réservant le droit d’annuler les commandes en cours de fabrication
sans préavis.

w

. Transport et assurance
Toutes les expéditions sont en frais de port payés dans la péninsule
espagnole et, pour les expéditions aux Tles, elles se feront FOB port de
la péninsule, sauf accord spécial.

Dans les cas d’envoi en URGENCE, demandé par le client, tel qu'avion,
société Express ou par porteur spécial, les produits voyagent en port
da.

Les produits voyagent aux risques et périls de I'acheteur, lequel, en
cas d’avarie ou de retard, devra présenter sa réclamation aux sociétés
ou agents de transport.

>

Garantie

Nous garantissons les matériels de notre fabrication pendant un an,
a partir de la date d'installation, ou pendant 18 mois au maximum
de la date de fabrication, contre tout vice de construction ou défauts
de matériaux, nous engageant pendant cette période a réparer ou
a remplacer, a nos frais et dans nos ateliers, dans les plus brefs
délais possibles, toute pieéce reconnue comme défectueuse, sans
indemnisation pour aucune des parties, ne reconnaissant aucune
responsabilité pour les préjudices directs ou indirects qui pourraient
en résulter.

La modification ou la réparation de nos produits, sans notre intervention
ni notre accord, impliquera que cesse notre garantie sur ceux-ci,
comme I'entraineront d'ailleurs modification ou mauvaise utilisation.

o

Propriété de la marchandise
IMEFY restera propriétaire des produits jusqu’a complet paiement du
prix de vente facturé, méme s’il existe un mandatement d’effet.

o

Essais de produits
Nos matériels sont toujours controlés et essayés avant d’étre expédiés
a nos clients.

Sur demande, les essais peuvent s'effectuer en présence des clients
dans nos ateliers, mais dans ce cas, ils devront nous en informer a
I'avance, pour en convenir de la date. Les essais de type ou les essais
spéciaux seront facturés pour leur valeur.

~N

Retour de matériels
Les retours sans notre intervention ni consentement ne sont pas admis,
et en état de cause pour les transformateurs spéciaux.

Dans le cas d'un retour aprés acceptation, tous les frais de transport,
de révision et de réparation ou de vérification pour la nouvelle mise au
point, seront a la charge exclusive de I'expéditeur.

[

Conditions de paiement
Sauf accord spécial, toutes nos ventes sont effectuées avec paiement
a 60 jours date de facture.

Le fait de tirer un effet ou de disposer d’un effet, lettre ou effet de
change, ne signifie pas paiement de la somme due, tant que celuici
n'a pas été réalisé effectivement en valeur au travers des systémes ou
canaux habituels de compensation et financement.

©

. Jurisdiction
En cas de litige, seuls seront compétents les juges et tribunaux de
Toledo (Toléde), ce que les deux parties consentent expressément en
renongant a leur propre privilege.

Toute autre condition qui augmente ou limite celles qui sont exposées
ici devra étre confirmée par écrit.
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2) PROLOGO

Leia completa e atentamente este manual de instrucdes antes
de comecar a instalagdo. A IMEFY nao assume qualquer
responsabilidade caso o transformador nao seja instalado
adequadamente.

Este Manual de Instrugdes nao ge todas as conti

p! iveis relaci: com a i lagao e 3o destes
transformadores. Se surgirem problemas ndao mencionados aqui,
entre em contacto com a IMEFY.

NOTA: Supde-se que este transformador seja instalado por pessoal
qualificado e com as praticas de seguranga necessarias para
trabalhos com equipamentos de alta tensdo. Este Manual de
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Instrugdes destina-se a essas pessoas e ndo € um substituto de
formagédo adequada e experiéncia na manipulagédo deste tipo de
maquinas.

IMEFY CERTIFICACIONES

A IMEFY s6 fabrica a mais alta gama de transformadores encapsulados
em resina, de acordo com as normas nacionais e internacionais em vigor.
A IMEFY dispoe de Sistemas de Gestao de Qualidade de acordo com a
norma ISO 9001:2008 e do sistema de Gestdo Ambiental de acordo com
anorma ISO 14001:2004 certificados por AENOR.

A fabricagéo padréao dos transformadores IMEFY corresponde a tipologia
E2, C2, F1 podendo fabricar também classes E3, C2, F1 mediante pedido
do cliente.

[72]
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PORTUGUES

3) TESTES REALIZADOS NOS TRANSFORMADORES
ENCAPSULADOS EM RESINA EPOXI

ENSAIOS DE ROTINA

» Medicao da resisténcia dos enrolamentos.

» Medicao da relagao de transformacéo e verificagdo do grupo de ligagéo.

* Medicao das perdas de carga e de impedancia de curto-circuito na
tomada principal.

» Medicao das perdas e da corrente sem carga.

« Teste de tensao aplicada.

« Teste de tenséo induzida.

« Teste de descargas parciais.

Estes testes s&o realizados em todos os transformadores fabricados.

ENSAIOS TIPO (a pedido do cliente)

« Teste de impulso tipo raio.
« Teste de nivel de ruido.
« Teste de aquecimento.

Para os testes especiais consulte a Imefy.

4) TRANSPORTE, RECEPGAO E ARMAZENAMENTO

Os nossos transformadores sd@o fornecidos completamente montados
e preparados para ligagdo em tensdo baixa e alta. Ao receber os
transformadores, nos armazéns do cliente ou no local de instalagéo,
deve observar se durante o transporte ndo foram provocados danos no
transformador, garantindo o estado da embalagem e das pegas visiveis.

Caso sejam observados danos nas bobinas, isoladores ou qualquer outra
pega, informe imediatamente a nossa transportadora, assim como a
IMEFY ou o respetivo representante local.

Também sera verificado o estado dos acessérios que possam estar
instalados ou ser fornecidos numa embalagem a parte.

Caso o transformador ndo seja instalado de imediato e tenha de
permanecer no armazém, deve estar coberto, € ndo ao ar livre, dentro
da bolsa de plastico que o protege contra a acumulagao de pé e outros
agentes e sobre dois apoios que o mantenham afastados do solo no
minimo a 50 mm.

el el el 974100, N [ e
! J )4 SO | ]
pEs =L /I TN = —
7 N
S,I&LZSSV“AE‘;ALAVANCA NAO EXERCER ~ FORMA CORRECTA
MANUALMENTE PRESSAO SOBRE DE ELEVAR O
O TRANSFORMADOR ASBOBINAS ~ TRANSFORMADOR

NOTA: E responsavel pela gestao correta dos recipientes, de acordo com
as Diretivas Europeias e legislagdo nacional especifica.

5) INSTALAGAO E COLOCAGAO EM SERVIGO

Estes transformadores devem ser instalados de acordo com o
regulamento vigente em cada pais e as Diretivas e o Regulamento
Europeu.

Os transformadores IMEFY encapsulados em resina epéxi destinam-se
ainstalagdo em centros de transformagéo de obra civil ou prefabricada.

O local de instalagdo deve estar totalmente terminado, limpo, seco e sem
possibilidades de entrada de agua.

Em nenhuma circunstancia o transformador deve ser instalado em areas
com risco de inundagao.

Se o transformador se destinar a instalagéo exterior, sera colocado numa
cobertura metalica com o grau de protegéo IP necessario.
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Em alta e baixa tens&o, é necessario que as ligagdes sejam efetuadas com
materiais que evitem o risco de corrosao galvanica. Antes de de colocar
o transformador em funcionamento (caso tenha estado armazenado por
um periodo de tempo prolongado), efetue a ligagéo a terra de todas as
pecas ativas do mesmo para descarga da possivel tenso estatica que
possa ser produzida. Sera efetuada uma limpeza meticulosa com ar seco
(nunca com liquidos, embora tenham um elevado poder de evaporagao)
e, em seguida, verificar-se-a o isolamento como se segue:

Com medidor isolamento de c.c. 5000V, ou pelo menos 2500V e sempre
medir a temperatura ambiente, verificar o isolamento entre:

* Alta tenséo - Massa
« Alta tenséo - Baixa tens&o .
« Baixa tensdo - Massa

As pegas metalicas sem tensao devem ser ligadas a terra através de
parafusos colocados na lateral direita das armaduras inferiores e o neutro
de baixa tensdo sera ligado quando for percetivo.

ENTRADA DE CABOS DEA.T.

PROTECCAO METALICA PROTECGAO METALICA

Garanta a ligagdo adequada dos terminais, assim como dos cabos,
em baixa ou alta tensdo (ver binarios de aperto pag. 34, respeitando
a distancia minima entre os mesmos e as pegas mais salientes do
transformador e prendendo os cabos as paredes ou suportes para evitar
esforgos nas ligagdes do transformador. O transformador deve estar
ligado & rede ou saida correspondente.

Deve verificar se a posi¢do do comutador € a correta, de acordo com
a tenséo da rede. No caso de reajuste da tenséo, observe a placa de
caracteristicas para obter o posicionamento correto do comutador.
Proceder-se-a a troca com o transformador sem tenséo.

Ap6s ligar o transformador, aplique tensdo sem carga, observando-o
durante uma hora; meca a tensao nos terminais B.T. para verificar se
estdo corretamente ligados e regulados. Em seguida, aplique carga
progressivamente até alcangar a poténcia de funcionamento, tendo em
ateng&o a temperatura.

Nos centros de transformagéo que utilizem varios transformadores que
tenham de trabalhar em paralelo, considerar-se-ao os dados seguintes:

. Verifique as placas de caracteristicas para garantir que as tensoes sdo
iguais em alta tensdo como em baixa tensao e que possuem o mesmo
grupo de ligagéo.

N

. Verifique se as posigdes dos comutadores dos transformadores a
serem ligados em paralelo correspondem as mesmas tensdes de alta
tensao nas diversas maquinas.

w

Aplique tensao na alta tensao e com o circuito de baixa tensao aberto
e verifique que entre as fases homdlogas de baixa tenséo dos diversos
transformadores (terminais marcados com a mesma letra) a tensao é
zero. Caso contrario, volte a executar as verificagdes anteriores, assim
como as ligagdes em alta tensdo e baixa tensdo.

IS

. Se a tensdo entre terminais homoélogos de baixa tensdo for zero,
desligue os interruptores de baixa tensdo dos transformadores a
colocar em paralelo, tendo muito cuidado para realizar a operacdo sem
carga no terminal secundario.

o

. Assim que os diversos transformadores estiverem em paralelo e
sem carga, ligue as cargas gradualmente até alcancar a poténcia
total que sera consumida. A distribuicdo de intensidades sobre cada
transformador deve ser proporcional as suas poténcias.



Nos centros de transformagao, sejam de obra civil ou médulos de betao
prefabricados, instalados em areas de grande contaminagdo ou onde se
preveja este risco, € recomendada a instalacdo de placas filtrantes na
entrada de ar do Centro de Transformag&o.

Para o célculo dos orificios de refrigeracdo da entrada e saida de ar,
consulte a secgdo PREVENCE0 DE SOBREAQUECIMENTOS.

iii ATENGAO 11!

O ENCAPSULAMENTO DAS BOBINAS NAO GARANTE
A SEGURANGA DAS PESSOAS CONTRA CONTACTOS
ACIDENTAIS

6) PROTECGOES

A) ELECTRICAS:

- Contra sobreintensidades

Serédo efectuadas com fusiveis cuja intensidade sera entre 1,5 e 2 vezes
aintensidade nominal do transformador. (Ver tabela de elei¢do de fusiveis
no anexo 1, pag. 35).

Os transformadores IMEFY fornecem-se (mediante pedido) com
detectores térmicos no interior do enrolamento de B.T. que se ligam a
central controladora digital.

A ligacdo destes transformadores a circuitos de alarme e disparo ou
sistemas de ventilagdo proporciona uma prote¢do adequada da maquina
contra temperaturas elevadas devido a sobrecargas temporais ou
permanentes ou instalagdes com pouca ventilagdo.

O ajuste da temperatura ao qual se deve produzir o alarme ou o disparo,
sera em fungao da classe térmica do transformador, tal como se observa
na seguinte tabela:

CLASSE TERMICA

DO ISOLAMIENTO PONTO DE ALARME | PONTO DE DISPARO

F 140°C 150°C

- Contra sobretensdes

E aconselhavel a instalagio de para-raios auto valvulares(*) na entrada
da alta tensdo o mais proximo possivel aos terminais do transformador
para o proteger de sobretensées, tanto de origem atmosférica como
manobra que possam chegar pela linha.

(*) Recomendamos a utilizagao de para-raios INAEL.

B) COM INVOLUCROS:

A sua finalidade é proteger as pessoas contra o contacto ou a
aproximacao de pegas com tensdo, assim como o proprio transformador
contra os efeitos prejudiciais provocados pelas condigées ambientais do
local de trabalho do mesmo (agua, po, etc.).

As especificagdes normativas permitem-nos escolher a protegdo mais
adequada as condigdes ambientais do local de instalagao.

7) PROTECAO CONTRA DESCARGAS DISRUPTIVAS

Com a finalidade de evitar descargas a terra entre partes activas do
transformador e elementos ligados a terra, recomenda-se respeitar as
distancias minimas de acordo com a seguinte tabela:
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Impluso Tabela 1 Tabela 2
kv Fl.
Tabela 1|Tabela 2 D D

7,2 20 40 60 60mm 90mm
12 40 60 75 90mm 120mm
17,5 28 75 95 120mm 160mm
24 50 95 125 160mm 220mm
36 70 145 | 170 270mm 320mm

Se o transformador for especificado para funcionar a uma altitude supe-
rior a 1.000 m.s.n.m, a distancia deve ser completada em 1% por cada
100 m, onde a altitude seja superior a 1.000 m.s.n.m.

0

D=Distancia minima
DISTANCIAS MINIMAS DE ISOLAMENTO E REFRIGERACAO

TIPO DE LIGAGOES MAIS COMUNS NA AT. E B.T. E DISTANCIAS MINIMAS DE
ISOLAMENTO

LIGAGAO SUPERIOR

LIGAGAO SUPERIOR

o

Minimo=d
LIGAGO ESINFERIOR
LIGAGO ESINFERIOR

LIGAGO ESINFERIOR
Minimo:

8) PREVENGAO DE RUIDOS

Ao ligar o transformador inicialmente, verifique se a posigdo dos
comutadores corresponde a tenséo de servigo. (Ver paginas 36 e 37).

Isole a base do transformador com um material antivibratério adequado.
Utilize cabos de baixa tensao flexiveis com suportes isoladores.

Mantenha as distancias indicadas na secgdo anterior entre o
transformador e as paredes da célula.

Nao coloque grelhas nem protegdes nas pegas metdlicas do
transformador.

9) PREVENTION DES SURCHAUFFES

O transformador deve trabalhar, no maximo, & corrente nominal.
Caso necessite de o sobrecarregar sem diminuir a vida prevista do
transformador, deve consultar a IMEFY para a instalagdo de um sistema
de ventilagao adequado & sobrecarga necessaria.
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Separe o transformador das paredes para que possa dissipar o calor com
facilidade (ver secgdo de protegao contra descargas disruptivas).

Garanta a ventilagdo adequada do local, segundo as indicagdes que se
seguem:

DETERMINAGEO DA ALTURA E SUPERFICIE DOS ORIFICIOS DE
VENTILAGAO.

No caso geral de refrigeragao natural (AN), a ventilagdo do local ou
da cobertura metdlica destina-se a dissipar, por convecgao natural, as
calorias produzidas pelo transformador em funcionamento.

E necessario salientar que uma circulagdo de ar limitada gera uma
redugao da poténcia nominal do transformador como consequéncia da
temperatura no mesmo.

Uma boa ventilagao consiste num orificio de entrada de ar fresco da
secgdo E na parte inferior do local e por um orificio de saida de ar da
secgdo S, situado na parte superior da parede oposta do local, a uma
altura H do orificio de entrada.

FORMULA DE CALCULO

P

e =10
534+ H S=112-E

Em que:

- P= Soma das perdas em vazio e perdas derivadas da carga do
transformador, expressas em kW.

- E= Superficie da ranhura da entrada do ar fresco expressa em m2.

= Superficie da ranhura da saida do ar expressa em m2.

- H= Diferenca da altura das ranhuras expressa em m.

Férmula vélida para uma temperatura ambiente maxima de 40°C e uma
altitude méxima de 1.000 m.s.n.m.

Se o transformador for especificado para funcionar a uma altitude su-
perior a 1.000 m.s.n.m, das perdas “P” deve ser completada em 1% por
cada 100 m, onde a altitude seja superior a 1.000 m.s.n.m.

7
SECCAO ESQUEMATICA CELULA DO TRANSFORMADOR - ENTRADA
E SAIDADE AR -

10) PREVENGAO DE HARMONICOS

Caso preveja a produgao de harmonicos na alimentagao de equipamentos
(como retificadores, S.A.L., motores de arranque de CC, efc.), é
aconselhavel conhecer o valor dos mesmos, chegando a medir os
mesmos se necessario. De acordo com esse valor, é determinado
se estes equipamentos podem ser alimentados diretamente pelo
transformador ou se € necessaria a instalagéo de algum filtro.

Salientamos a importancia dos harménicos nos casos em que o
transformador possui condensadores para a corregdao do fator de
poténcia, uma vez que é possivel que entrem em ressonancia, com o
perigo adjacente.

Ao encomendar transformadores com a finalidade de alimentar os
equipamentos mencionados no paragrafo anterior, deve indicar as
caracteristicas técnicas dos mesmos, tais como harménicos, impulsos,
etc. para construir o transformador de acordo com as suas necessidades.
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11) MANUTENGAO

Uma vez por ano em ambientes normais

Quando se pretenda efectuar manuteng@o num posto de transformagéo
onde estdo instalados transformadores IMEFY encapsulados em resina
epoxi, devera ter-se em conta as seguintes precaugdes:

. Desligue os interruptores de alta e baixa tensdo. Aplique um
curtocircuito nos terminais do transformador e ligue-os a terra.

N

. Se os transformadores envolvidos na manutengdo tiverem estado em
funcionamento anteriormente e as bobinas de alta tensao ultrapassem
60°C, evite projetar ar frio sobre as mesmas até que a temperatura
seja inferior a este valor.

w

. Elimine o pé que aderiu as superficies externas com um aspirador
ou pano seco. Ventile a parte interna do transformador com ar ou
nitrogénio secos (pressao maxima de 3 kg/cm2). E possivel utilizar
uma garrafa de nitrogénio nas condi¢des normais de fornecimento.
Nao utilize aerossois de limpeza para manter a rigidez dielétrica; basta
os transformadores estarem limpos.

4.0 bom funcionamento do dispositivo de protecdo térmica €
inspecionado, verificando com um medidor de continuidade o bom
estado das sondas de alarme e disparo. Também se verifica o
funcionamento correto do equipamento de controlo da temperatura,
que, por sua vez, esta ligado as sondas PT100. Se o equipamento
de controlo da temperatura mostrar indicagdes anémalas, contacte a
IMEFY ou o respetivo representante.

5. Arevisdo e aperto dos parafusos, ligagdes e pontos de alteragédo da
tensao serdo efetuados segundo as tabelas que se seguem:

PARAFUSOS DE | PARAFUSOS DE | PARAFUSOS DE

LATAO ACO ALUMINIO
ROSCA | Kg/m N/m Kg/m N/m Kg/m N/m
M6** 0.5-0.6 5-6 0.5-1 5-10 - 6-8
M8** 2-25 20-25 1.5-2 15-20 - 15-20

M10 3-35 30-35 253 25-30
Mm12* 4-45 | 4045 | 445 | 40-45
M16 7-75 | 70-75 8-9 80-90
*Ligagaes de triangulo M12. Ago sobre latdo 35-40 N/im, 3,5-4 kg/em2. Pernos de apoio ao
enrolamento M12, 10-15 N/m. 1-1,5 kg/m.

**Conexao do comutador: parafuso M8 ferro latéo: 15-20 N/m
parafuso M6 latao-latao 4-6 N/m

6.0 estado da tinta serd inspecionado, verificando a auséncia de
lascagem, assim como pontos de dxido, tanto no ndcleo como nas
armaduras metdlicas; se existirem, a parte afetada sera lixada até
conseguir o branco metal e posteriormente volte a pintar com tinta
antioxidante, sobre a qual é aplicada uma deméo de tinta RAL 6001.

A frequéncia das revisdes depende das condigbes ambientais e de
funcionamento. Em locais contaminados por p6 ou fumos industriais,
efetue a manutengéo duas ou mais vezes ao ano.

A manutengdo das placas filtrantes sera efetuada periodicamente,
dependendo das condigdes ambientais do local onde se encontra o
centro de transformagao, evitando a sua obstrugéo, o que supde reduzir o
caudal de ar necessario para a refrigeragéo do transformador. Para isso,
proceda a limpeza das placas e ventile ar seco pressurizado.

12) PROTEGAO DOS TRANSFORMADORES
TABELA DE ESCOLHA DE FUSIVEIS E RELES

= NOTA: No caso de poténcias superiores, aconselhe-se junto do fabri-
cante sobre a escolha de fusiveis e relés.

Ao criar as tabelas de fusiveis que recomendamos para a protegao de
transformadores, baseamo-nos em estudos técnicos e em casos praticos
de utilizagdo e sdo validas quando as temperaturas ambientais no local
da instalagao forem entre -10 e 40°C.

No caso de condigdes ambientais diferentes, contacte-nos.



Poténcia dos

TENSAO NOMINAL (kV)

transfor

(VA) 6-72

50

75

100

125

160

250

315

400

500

600
800

1000

1250

1600

2000

2500

10-12

20-24

30-36

INTENSIDADE DOS RELES (A)

13) POSSIVEIS INCIDENCIAS

INCIDENCIA

Tens&o nos terminais laterais de baixa tensao
diferente da tensdo nominal (normalmente
400V)

POSIBLES CAUSAS

« A posigdo das barras de ligagdodo regulador
de tensdo n&o esté correta.

TIPO DE INTERVENCION

«Comprovar na placa de caracteristicas a
correta posi¢ao das barras para coloca-las na
posi¢éo correta.

Ruido no transformador

« Porcas ou parafusos desapertados.

« Nivelamento incorreto do transformador.

« Tens&o elevada no terminal de saida.

« Transformador ~ submetido a  esforgos
mecanicos incomuns durante o transporte
ou intalagdo.

« Verificar se todas as porcas e parafusos estéo
devidamente apertados.

«Verificar o  correto
transformador.

« Colocar a placa do regulador de tensao numa
posi¢do mais elevada.

« Contactar o nosso servigo técnico.

nivelamento  do

Alta temperatura de funcionamiento OS
transformadores IMEFY, devido a proximidade
das sondas ao nticleo magnético, incluido em
condigdes com plena carga. Trata-se de uma
situagé@o normal.

+ A placa de controlo da temperatura eletronica
da uma leitura incorreta.

* Aentrada de tensao inicial ¢ muito elevada.

+ A carga é superior @ nominal.

+ Carga nao equilibrada.

+ Refrigeragdo do centro de transformagao
insuficiente, ultrapassando os 40°C da
temperatura ambiente.

+A poténcia do transformador ¢ inadequada
para os requisitos do sistema (mais elevada,
frequéncias harmonicas, sobrecargas, etc.)

« Verificar se as ligagdes entre as sondas e a
placa de controlo elétrica estao corretas.

« Ver acima (aumentar a tens&o).

«Verificar se a corrente absorvida pelo
secundario ndo € superior a nominal.

« Verificar se as correntes de fase estdo o mais
equilibradas possivel.

« Verificar se o centro de transformacdo esta
corretamente refrigerado.

« Contactar o nosso servigo técnico.

A placa de controlo elétrica indica um sinal de
falha ou erro.

« Falha da sonda.

+Encontrar a sonda defeituoso medindo a
resisténcia a 100 ohm.

A placa de controlo elétrica intervém
sistematicamente com “alarme” ou “disparo”.

+O transformador atingiu os limites de
temperatura.

« Verificar os parametros de alarme/disparo. Os
valores corretos para a classe térmica F s&o:
Alarme 140°C / Diparo 150°C.

« Contactar o nosso servigo técnico.

Em caso de duvida, recomendamos solicitar

assiténcia dos nosso técnico, ligando para o numero de telefone: +34 925 320 300,

ou enviando um e-mail para: imefy@imefy.com
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14 PROCEDIMENTO DE SUBSTITUIGAO DO COMUTADOR

LIGAGOES DA CENTRAL DE CONTROLO DE TEMPERATURA
(3 OU 4 SONDAS PT100)

1.2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

gljallel]g]]

CH. 1 CH. 2 CH. 3 CH. 4

21V — LIV

}7

KFAULT NG §ALL. {PREAL)
] ] ] ]

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

1-2-3: Sonda n° 1.

4-5-6: Sonda n° 2.

7-8-9: Sonda n°® 3.

10-11-12: Sonda n° 4 (opcional).

13-14-15: Relé de falha (14-15 funcionamento normal; 13-15 sinal
de falha). Durante o funcionamento da central, o relé de falha esta
normalmente energizado e, em caso de erro nas sondas ou falha de
alimentagéo, é desenergizado.

16-17-18: Relé de ventilacdo (caso seja aplicavel ou para futuras
instalacdes de ventilagao).

19-20-21: Relé de disparo (20-21 funcionamento normal. 19-21 sinal
de disparo). O nivel de temperatura programado para o disparo ¢ de
150°C.

22-23-24: Relé de alarme (23-24 funcionamento normal. 22-24 sinal
de alarme). O nivel de temperatura programado para o disparo é de
140°C.

AL1-AL2+TIERRA: Alimentag&o (24-240 VCA/CC).

15) COMUTADOR DE REGULAGAO DA TENSAO

TIPO 1
PARA ENROLAMENTO DE ALTA TENSAO EM COBRE

O\ (0) [O)/O)
\ I ‘\f’/\f‘\/” \

o) oo

TIPO 2
PARA ENROLAMENTO DE ALTA TENSAO EM ALUMINIO
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(
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IMPORTANTE:

A REGULAGAO DA TENSAO E REALIZADA COM O
TRANSFORMADOR SEM TENSAO E CONSIDERAR O VALOR DE
TENSAO CORRESPONDENTE PARA CADA UMA DAS POSIGOES DO
INTERRUPTOR. (INDICADO NA PLACA DE CARACTERISTICAS).

O TRANSFORMADOR E FORNECIDO COM A PLACA DE REGULAGAO
COLOCADA NA POSICAO NOMINAL.

PARA SUBSTITUIR A PLACA, BASTA DESAPARAFUSA-LA EM AMBAS
AS EXTREMIDADES E COLOCA-LA NA NOVA POSICAOQ.

RECOMENDA-SE AUMENTAR OU DIMINUIR AS POSICOES DE
FORMA GRADUAL.

A SUBSTITUICAO E REALIZADA DE IGUAL MODO EM TODAS AS
BOBINAS.

REGULAGAO DA TENSAO:
TOME-SE POR EXEMPLO UM TRANSFORMADOR COM REGULAGAQ
+2,5+5% (5 POSICOES)

PARA DIMINUIR A TENSAO NO SECUNDARIO:

HAY QUE AUMENTAR LA TENSION EN EL PRIMARIO, PARA ELLO
COLOCAREMOS LA PLETINA EN UNA DE LAS POSICIONES
CORRESPONDIENTE A UN VALOR DE TENSION SUPERIOR AL
NOMINAL. EN ESTE CASO EN LA POSICION 2 0 POSICION 1. (VER
TABLA1)

PARA AUMENTAR A TENSAO NO SECUNDARIO:
PARA DIMINUIR A TENSAO NO PRIMARIO, A PLACA DEVE SER
COLOCADA NUMA DAS POSIGOES CORRESPONDENTES A UM
VALOR DE TENSAO SUPERIOR A NOMINAL. NESTE CASO, NA
POSICAO 4 OU NA POSICAO 5 (VER TABELA 1)

Regulagéo Posicao Volts

+5%
+2.5%

0%
-2.5%

-5%

Nominal +5%
Nominal +2.5%
Nominal
Nominal -2.5%
Nominal -5%

a|sw|N|=

16 COMUTADOR DE ALTERAGAO DE TENSAO TIPO “A123”
(20-10 kV) (20-10 kV.)

LIGAGAO 10 kV LIGAGAO 20 kV

@ e
|
o) SO,
10 C
L
1) ‘0
IMPORTANTE:

AALTERACAO DE TENSAO E REALIZADA COM O TRANSFORMADOR
SEM TENSAO.

PARA SUBSTITUIR A PLACA, BASTA DESAPARAFUSA-LA EM AMBAS
AS EXTREMIDADES E COLOCA-LA NA NOVA POSICAO.

A SUBSTITUIGAO E REALIZADA DE IGUAL MODO EM TODAS AS
BOBINAS.

ALTERAGAO DA TENSAO:

PARA LIGAR O TRANSFORMADOR A TENSAO INFERIOR, UMA DAS
PLACAS UNIRA OS TERMINAIS 1 E 2 E A OUTRA OS TERMINAIS 3 E
4 (UNIAO VERTICAL).

PARA LIGAR O TRANSFORMADOR A TENSAO SUPERIOR, AS DUAS
PLACAS UNIRAO OS TERMINAIS 2 E 3 (UNIAO DIAGONAL).



17) COMUTADOR DE MUDANGA DE TENSAO TIPO “2”
(20-15, 25-20, 15-10, 20-13,2 kV)

LIGAGAO PARA A TENSAO MAIS BAIXA

92 10

LIGAGAO PARA A TENSAO MAIS MAIOR

o
©)2 1©
©)s 4©
o]
o
IMPORTANTE:

AALTERAGAO DE TENSAO E REALIZADA COM O TRANSFORMADOR
SEM TENSAO.

PARA SUBSTITUIR A PLACA, BASTA DESAPARAFUSA-LA EM AMBAS
AS EXTREMIDADES E COLOCA-LA NA NOVA POSIGAO.

A SUBSTITUIGAO DE CADA UM DOS COMUTADORES E REALIZADA
DE IGUAL MODO EM TODAS AS BOBINAS

ALTERAGAO DA TENSAO:

PARA LIGAR O TRANSFORMADOR A UMA TENSAO MENOR, AS
PLACAS TEM QUE UNIR EM CADA UM DOS COMUTADORES
OS TERMINAIS 1 E 2, A OUTRA OS TERMINAIS 3 E 4 (UNIAO
HORIZONTAL).

PARA LIGAR O TRANSFORMADOR A UMA TENSAO MAIOR, AS
PLACAS TEM QUE UNIR EM CADA UM DOS COMUTADORES OS
TERMINAIS 2 E 3 (UNIAO VERTICAL).
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18) CONDIGOES GERAIS DE VENDA

1. Prazo de Entrega

Os prazos de entrega indicados nas propostas e confirmagoes
de encomenda sdo exclusivamente a titulo orientativo: A IMEFY
procurara observar estritamente os prazos indicados, ndo aceitando
responsabilidade alguma por qualquer atraso que possa surgir. Em
nenhum caso a demora na entrega dara lugar ao direito a exigir
indeminizagao ou qualquer penalizagdo nem a atrasar o pagamento
da factura correspondente.

[

Fabricacao

Em caso de forga maior, seja de que natureza for, incluindo a originada
por falta de matérias-primas, dificuldades na produgao, greve, reclusdo
ou catastrofe, fica a IMEFY automaticamente desvinculada de todos
os compromissos adquiridos, reservando-se-lhe o direito de anular os
pedidos pendentes da fabricagdo sem aviso prévio.

w

. Transporte e Seguro
Todas as expedigdes irdo com portes pagos dentro da Peninsula e
para as ilhas por FOB porto peninsular, salvo outros acordos.

Nos casos de envio URGENTE, solicitados pelo cliente, tais como
avido ou agéncias de transportes expressos, as mercadorias viajardo
com portes a debitar.

As mercadorias viajam por conta e risco do comprador, no qual, em
caso de avaria ou atraso, devera formular a reclamagédo junto das
companhias ou agéncias de transportes.

>

Garantia

Garantimos os produtos construidos por nés durante um ano a partir
da data de instalagdo ou 18 meses, no maximo, a partir da data de
fabrico, contra qualquer defeito de fabrico ou dos materiais, ou seja,
durante esse periodo, repararemos ou substituiremos por nossa conta
e na nossa fabrica, com a maior brevidade possivel, qualquer peca
que esteja comprovadamente defeituosa, sem indemnizagdo para
as partes, nem admitindo responsabilidade por prejuizos diretos ou
indiretos dai resultantes.

A modificagdo ou reparagdo dos nossos produtos sem a nossa
intervengdo ou consentimento implicara a anulagéao da garantia sobre
os mesmos, tal como no caso de manipulagéo ou utilizagao incorreta.

o

Propriedade da mercadoria
A IMEFY sera a proprietaria da mercadoria até o completo pagamento
do prego de venda na fatura, embora haja livranga.

o

Ensaios do nossos produtos
Os nossos produtos sdo sempre testados e comprovados antes de
serem enviados para os nossos clientes.

Mediante solicitagdo, os testes podem ser realizados na presenga
do cliente na nossa fabrica, mas, neste caso, devera existir uma
notificagdo com a devida antecedéncia para estabelecer uma data. Os
testes especiais sdo avaliados pela quantidade.

~N

Devolugao de Materiais
Nao se admitem devolugbes sem a nossa intervengdo ou
consentimento e em caso algum para transformadores especiais.

No caso de uma devolugao ser admitida, todos os custos de transporte,
revisdo e reparagdo ou verificagdo para o produto ser novamente
colocado em funcionamento ficarao a cargo exclusivo do remetente.

[

Condigoes de Pagamento
Salvo no caso de acordos especiais, todas as nossas vendas se
realizardo com um pagamento de 60 dias a partir da data da fatura.

O direito de emitir ou dispor de moeda estrangeira, letra ou efeito a
cargo do cliente ndo significa o pagamento do devido até este ser
efetuado em moeda corrente ou através dos sistemas ou canais
habituais de compensacao e financiamento.

©

. Jurisdigao
No caso de disputa, os juizes e tribunais de Toledo serdo o foro
competente a que as partes se submeterdo expressamente.

Qualquer outra condigdo que se aplique ou restrinja as aqui expostas
devera ser confirmada por escrito.
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2) WSTEP

Prosze dokfadnie i w calosci zapozna¢ si¢ z trescig niniejszej
instrukcji przed przystapieniem do montazu transformatora. IMEFY
nie ponosi odpowiedzi S i
montaz transformatora.

i za przepr niepr

W instrukcji nie ystkich pi jakie moga
wystapi¢ w czasie montazu i konserwacji transformatoréw. W razie

y pr 6 iewy y w j instrukcji
nalezy skontaktowac si¢ z IMEFY.
UWAGA: Zaklada sig, ze montaz transformatora zostanie

przeprowadzony przez fachowcdw i z zachowaniem dobrych
praktyk w zakresie bezpiecznego uzytkowania urzadzen
wysokiego napiecia. Niniejsza instrukcja przeznaczona jest dla
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osob posiadajacych odpowiednie kwalifikacje i nie zastepuje
wymaganego szkolenia i do$wiadczenia w zakresie obstugi
tego rodzaju urzadzen.

SWIADECTWA POSIADANE PRZEZ IMEFY

IMEFY wytwarza transformatory Zywiczne najwyzszej jakosci, spetniajace
wymagania obowigzujgcych norm krajowych i migdzynarodowych.
Systemy zarzadzania jakoscig firmy IMEFY posiadajg $wiadectwo
zgodno$ci z normg ISO 9001:2008, a systemy zarzadzania
$rodowiskowego z normg ISO 14001:2004 wystawione przez AENOR
[Hiszpanskie Stowarzyszenie Normalizacyjne i Certyfikacyjne, firma o
migdzynarodowym zasiegu].

Standardowe transformatory produkcji firmy IMEFY odpowiadajg klasom
E2, C2, F1; mozemy tez na zyczenie klienta wyprodukowac urzadzenia
w klasach E-3, C2, F1.
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3) BADANIA TRANSFORMATOROW ZYWICZNYCH WYKONYWANE
PRZEZ IMEFY

BADANIA RUTYNOWE

« Pomiar rezystancji uzwojen.

« Pomiar przektadni i sprawdzenie grupy potaczen.

« Pomiar strat obcigzeniowych i pomiar impedanciji petli zwarcia.
« Pomiar strat i pradu stanu jatowego.

« Préba napieciem doprowadzonym.

« Préba napieciem indukowanym.

« Pomiar wytadowan niezupetnych.

Ww. badaniom poddaje sie wszystkie wytworzone transformatory.
BADANIA TYPU (na zyczenie klienta)

« Préba napieciem udarowym.

« Pomiar poziomu hatasu.

« Badanie nagrzewania transformatora

Dla specjalnych testow skonsultowaé IMEFY.

4) TRANSPORT, ODBIOR | SKLADOWANIE

Dostarczamy transformatory w petni zmontowane i przygotowane do
podtaczenia do sieci niskiego i wysokiego napigcia.

Przy odbiorze transformatorow w magazynie klienta lub w miejscu,
gdzie majg zosta¢ zamontowane, nalezy upewni¢ sig, czy nie ulegly
w uszkodzeniu czasie transportu, sprawdzajac stan opakowan i
przeprowadzajac ogledziny zewnetrzne.

W razie zauwazenia zarysowan na zwojach, uszkodzonych izolatoréw lub
uszkodzen innych czesci, nalezy niezwlocznie powiadomi¢ naszego
przewoznika oraz IMEFY lub naszego lokalnego przedstawiciela.

Nalezy takze sprawdzi¢ stan akcesoriow, ktére moga by¢ zmontowane lub
znajdowac sig osobno w opakowaniu.

W przypadku, gdy transformator nie zostanie od razu zamontowany, i ma
pozosta¢ w magazynie, a nie na wolnym powietrzu, nalezy go nakryc,
pozostawiajgc w plastikowym opakowaniu, ktére chroni przed zapyleniem
lub dziataniem innych czynnikéw, ustawiajac go na dwéch wspornikach na
wysokosci minimum 50 mm od podioza.
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UZYC DZWIGNI DO 5
RECZNEGO NNIE DOTYKAC R ONOSZENA
PRZESTAWIENIA Zwosow TRANSFORMATORA
TRANSFORMATORA

UWAGA: Klient odpowiada za prawidiowg gospodarke opakowaniami
zgodnie z dyrektywami unijnymi i odno$nymi przepisami krajowymi.

5) MONTAZ | URUCHOMIENIE

Potgczenia po stronie wysokiego i niskiego napiecia nalezy wykonac z
materiatéw zapewniajgcych zapobieganie korozji elektrochemicznej.

Przed uruchomieniem transformatora (w przypadku jego sktadowania
przez diuzszy czas), nalezy uziemi¢ wszystkie czynne czesci
transformatora w celu odprowadzenia powstajacych fadunkow
elektrycznosci statycznej, jakie moga sie wytworzy¢. Urzadzenie nalezy
podda¢ gruntownemu czyszczeniu suchym powietrzem (nigdy ciecza,
nawet szybko parujgcg), a nastgpnie sprawdzi¢ izolacje zgodnie z
ponizszymi wytycznymi:

Miernikiem rezystancji izolacji przeciwzwarciowej dziatajagcym w zakresie
do 5 000 V, a co najmniej 2 500 V, nalezy, zawsze w temperaturze
otoczenia, sprawdzi¢ stan izolacji miedzy:

« Strona WN — Uziemienie.
« Strona WN — Strona NN
« Strona NN — Uziemienie

Czesci metalowe niebedgce pod napigciem nalezy uziemi¢ za pomocg
wkretéw, ktére w tym celu umieszczono po prawej stronie u dotu obudowy,
podtgczajgc je do zera po stronie niskiego napiecia, w razie potrzeby lub
jesli wymaga tego uktad ochrony przed doziemieniem.

WLOT KABLOWY W TANDARDZIE

OBUDOWAMETALOWA ATAZ OSLONA METALOWA

Nalezy zapewni¢ dobre potgczenie zaciskéw oraz przewodéw lub
szynoprzewodu zaréwno po stronie wysokiego, jak i niskiego napigcia
(uzywajgc odpowiednich momentéw dokrecajacych, patrz str. 42)
z zachowaniem minimalnej odlegtosci migdzy nimi a najbardziej
wystajacymi elementami transformatora, i przymocowaé przewody do
$ciany lub wspornikéw, aby wyeliminowa¢ mozliwo$¢ napinania kabli
potgczeniowych transformatora. Transformator nalezy podigczyé do
odpowiednich sieci lub wyjscia.

Nalezy sprawdzi¢, czy regulator znajduje si¢ we wtasciwym potozeniu,
zgodnym z napigciem sieci. W przypadku koniecznos$ci regulacji napiecia
nalezy przestrzega¢ wskazéwek podanych na tabliczce znamionowej, na
ktérej pokazano prawidlowe ustawienia regulatora. Regulacje napigcia
przeprowadza sie, kiedy transformator nie jest pod napigciem.

Po podigczeniu transformatora nalezy doprowadzi¢ napigcie bez
obcigzenia i pozostawi¢ transformator na godzing, obserwujac jego
dziatanie; nalezy zmierzy¢ napiecie na zaciskach NN, aby sprawdzic,
czy podigczenie i ustawienia transformatora sg wykonane prawidtowo.
Nastepnie stopniowo zwigksza¢ obcigzenie az do poziomu mocy
znamionowej transformatora, zwracajgc uwage na jego temperature.

W stacjach transformatorowych, w ktérych kilka transformatoréw pracuje
réwnolegle, nalezy wzig¢ pod uwage nastgpujace czynniki:

Nasze transformatory sg przeznaczone do montazu zgodnie z
obowigzujgcymi przepisami krajéw cztonkowskich oraz dyrektywami i
przepisami unijnymi.

Transformatory zywiczne IMEFY sg przeznaczone do montazu w
wybudowanych lub prefabrykowanych stacjach transformatorowych.

Pomieszczenie przeznaczone do ich montazu musi by¢ catkowicie
wykorniczone, czyste, suche i zabezpieczone przed dostepem wody.

Pod Zzadnym pozorem nie wolno montowa¢ tego transformatora na
terenach zagrozonych powodzig.

Jezeli transformator ma zosta¢ zainstalowany na zewnatrz, nalezy go
umiesci¢ w obudowie metalowej zapewniajgcej wymagany stopien
ochrony IP
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1.Sp i¢ na tabliczce znamionowej, czy napigcia sg takie same, jak
NN i WN oraz czy majg takg sama grupe potaczen.

N

. Sprawdzi¢, czy regulatory transformatoréw taczonych réwnolegle sg
ustawione w pozycji zgodnej z napigciami po stronie WN w pozostatych
urzgdzeniach.

w

Doprowadzi¢ napigcie po stronie WN i przy otwartym obwodzie
NN, sprawdzi¢, czy w analogicznych fazach po stronie NN w
poszczegolnych transformatorach (zaciski oznaczone tg samg literg)
napiecie wynosi zero. Jesli nie, powtdrzy¢ opisane powyzej czynnosci i
sprawdzi¢ podtgczenia WN i NN.

>

Jezeli napigcie na analogicznych zaciskach NN wynosi zero, zacza¢
odigcza¢ wylgczniki NN w transformatorach, ktére majg zostac
potgczone réwnolegle, upewniajac sie przy wykonywaniu tej czynnosci,
czy strona wtérna nie jest w tym czasie pod obcigzeniem.




o

Po podigczeniu kilku transformatoréw réwnolegle i w stanie jatowym,
zacza¢ stopniowo przylgczac urzadzenia obcigzajace az do osiggnigcia
petnej planowanej mocy. Natezenie pradu musi zostaé rozdzielone
miedzy poszczegdlne transformatory proporcjonalnie do ich mocy.

W stacjach transformatorowych, wybudowanych Ilub wykonanych
z prefabrykatow betonowych, znajdujgcych si¢ na terenach bardzo
zanieczyszczonych lub tam, gdzie takie ryzyko moze wystapic, zaleca sig
instalacje paneli filtrujgcych na wlocie powietrza do stacji.

Do obliczenia wielkosci otworéw wlotowych i wylotowych instalacji
chlodzenia  powietrzem, patrz  rozdziat pt. ZAPOBIEGANIE
PRZEGRZANIU TRANSFORMATORA.

ZALANIE UZWOJEN ZYWICA NIE GWARANTUJE
BEZPIECZENSTWA LUDZIOM W RAZIE PRZYPADKOWEGO
KONTAKTU.

6) ZABEZPIECZENIA

A) ELEKTRYCZNE:

- Ochrona przetezeniowa

Zapewniajg jg bezpieczniki, w ktérych natgzenie pradu musi by¢ 1,5 do
2 razy wyzsze niz prad znamionowy transformatora. (Patrz tabela doboru
bezpiecznikow, str. 43)

Transformatory IMEFY mogg zosta¢ dostarczone (na Zyczenie) z
czujnikami temperatury umieszczonymi wewnatrz uzwojenia po stronie
niskonapieciowej. Czujniki podiacza si¢ do listwy zasilajgcej strone
wtorna.

Podtaczenie transformatoréw do uktadéw alarmowych i wyzwalaczy
wytgcznika lub wigcznika wentylacji zapewniajg prawidtowg ochrong
urzgdzenia przed wzrostem temperatury wskutek chwilowego lub statego
przecigzenia albo w warunkach niedostatecznego chtodzenia.

Ustawienie temperatury uruchomiajacej alarm lub wyzwalajgcej
wytgcznik/wigcznik zaleze¢ bedzie od klasy termicznej transformatora.
Patrz ponizsza tabela:

KLASA TERMICZNA WLACZANIE WELACZANIE
1ZOLACJI ALARMU WYZWALACZA
F 140°C 150°C

- Zabezpieczenie przeciwprzepigciowe

Zaleca sig montaz automatycznej instalacji odgromowej(*) na przytagczu
wysokiego napiecia, jak najblizej zaciskéw transformatora w celu
zapewnienia ochrony przeciwprzepigciowej zaréwno pochodzenia
atmosferycznego, jak wskutek zdarzen, ktorych skutki mogtyby dotrze¢
przez linie WN.

(*) Zaleca sig¢ zastosowanie urzadzen odgromowych firmy INAEL.

B) ZAPEWNIANE PRZEZ OBUDOWY:

Zadaniem obudowy jest zaréwno ochrona oséb przed kontaktem lub
podejsciem do czesci pod napigciem, jak i samego transformatora przed
szkodliwym dziataniem warunkéw otoczenia w miejscu jego eksploataciji
(woda, kurz itp.)

Wymagania norm pozwalajg w najwyzszym stopniu dostosowac

zabezpieczenia do warunkow otoczenia panujgcych w miejscu montazu
transformatora.

7) OCHRONA PRZED SKUTKAMI PRZEBICIA IZOLACJI

Aby unikng¢ skutkow przebicia izolacji miedzy czynnymi czesciami
transformatora a czes$ciami uziemionymi, zaleca sig przestrzeganie
minimalnych odlegtosci podanych w tabeli ponizej:
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Udar Tabela 1 Tabela 2
kv Fl.
Tabela 1|Tabela 2 D D

7.2 20 40 60 60mm 90mm
12 40 60 75 90mm 120mm
17,5 28 75 95 120mm 160mm
24 50 95 125 160mm 220mm
36 70 145 | 170 270mm 320mm

Jedli transformator jest dostosowane do pracy na wysokosci powyzej
1000 metréw, odlegto$¢ musi by¢ uzupetniona o 1% za kazdy 100m, gdzie
wysokosci przekraczajacej 1000 metrow.

.
/
.
%

o
|
.
|
%

D=0dlegtos¢ minimalna
ODLEGtOSC MINIMALNE OD IZOLACJI | UKLADU CHLODZENIA

NAJCZESCIEJ STOSOWANE SPOSOBY PODLACZENIA WN | NN | MINIMALNE
ODLEGLOSCI OD IZOLACJI

PODLACZENIE U GORY

d

PODLACZENIE U DOLU

d

PODLACZENIE U DOLU

minimalne:

minimalne=d

PODLACZENIE U DOLU
minimalne:

8) OCHRONA PRZED HALASEM

Po pierwszym podigczeniu transformatora sprawdzi¢, czy przetaczniki
s3 ustawione w potozeniu odpowiadajgcym napieciu roboczemu. (Patrz
str. 44 i 45).

Zabezpieczy¢ podstawe transformatora odpowiednim materiatem
przeciwdrganiowym. Uzy¢ elastycznych przewodoéw niskiego napigcia ze
wspornikami izolujgcymi.

Zachowa¢ odlegtosci podane w poprzednim
transformatorem a $cianami komory.

rozdziale migdzy

Nie opiera¢ siatek ani oston o metalowe czesci transformatora.

9) ZAPOBIEGAJACY PRZEGRZANIU

Nie wolno przekracza¢ natgzenia pradu znamionowego w czasie
eksploatacji transformatora. W razie koniecznosci eksploatacji z
przecigzeniem bez skracania przewidywanego okresu uzywalno$ci
transformatora, nalezy skontaktowac¢ si¢ z IMEFY w sprawie montazu
uktadu wentylacji odpowiedniego do przecigzenia, jakie chce sig uzyskac.
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Odsuna¢ transformator od $cian, aby zapewni¢ sprawne odprowadzanie
ciepta (patrz rozdziat o skutkach przebic).

Zapewni¢ odpowiednig ~wentylacj¢ pomieszczenia
wskazéwkami ponizej:

zgodnie ze

USTALANIE ~ WYSOKOSCI | OTWOROW

WENTYLACYJNYCH.

POWIERZCHNI

Ogolnie rzecz biorgc, przy chtodzeniu naturalnym (AN) wentylacja
pomieszczenia lub metalowej obudowy ma za zadanie rozproszy¢
ciepto wytworzone w czasie pracy transformatora na zasadzie konwekcji
naturalnej.

Nalezy zauwazy¢, ze ograniczony obieg powietrza powoduje spadek
mocy znamionowej transformatora w wyniku wzrostu jego temperatury.

Na dobry uktad wentylacyjny skiada si¢ wlot $wiezego powietrza w
sekcji E umieszczony u dotu pomieszczenia i wylot powietrza w sekcji S,
umi 1y u gory na przeci j $cianie pomieszczenia na wysokosci
H w stosunku do wiotu.

WZOR DO OBLICZEN

P

e =10
534+ H S=112-E

Gdzie:

- P= suma strat w stanie jalowym i strat w wyniku obcigZzenia
transformatora, wyrazona w kW.

- E= powierzchnia wlotu $wiezego powietrza, wyrazona w m2.

= powierzchnia wylotu powietrza, wyrazona w m2.

- H= réznica wysokosci migdzy tymi dwoma otworami, wyrazona w m.

Powyzszy wzor stosuje sie do temperatury otoczenia wynoszacej 40°C i
do maksymalnej wysokosci n.p.m. wynoszacej 1000 metrow.

Jesli transformator jest dostosowane do pracy na wysokosci powyzej
1000 metrow, strat “P” musi by¢ uzupetniona o 1% za kazdy 100m, gdzie
wysokosci przekraczajacej 1000 metrow.

7
SCHEMAT PRZEKROJU KOMORY TRANSFORMATORA — WLOT |
WYLOT POWIETRZA -

10) OCHRONA PRZED DRGANIAMI

Jezeli przewiduje sig¢ zasilanie urzadzen, ktére mogg wytwarzac
drgania [np. prostowniki, zasilacze awaryjne, silniki pradu statego
(rozruszniki)], zaleca sie zapoznanie z wytwarzanymi przez nie drganiami
harmonicznymi, a w razie potrzeby, ich zmierzenie. W zaleznosci od
wielkosci drgan nalezy zdecydowac, czy urzadzenia te moga by¢ zasilane
bezposrednio z transformatora, czy wymagajg zastosowania stosownego
filtru.

Podkreslamy szczegdlne znaczenie drgan harmonicznych w przypadku,
gdy transformator jest wyposazony w baterie kondensatorow do korekcji
wspdtczynnika mocy, ktére mogg wpasé w rezonans, czego skutki moga
by¢ bardzo grozne.

W przypadku zamawiania transformatoréw przeznaczonych do zasilania
wspomnianych powyzej urzadzen nalezy podac ich dane techniczne,
w tym wielko$¢ drgan harmonicznych, pulsacje itp., co pozwoli nam
wyprodukowac transformator odpowiedni do potrzeb.
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11) KONSERWACJA

W normalnych warunkach przepi
sie raz w roku.

Planujac przeglad w stacji transformatoréw, w ktérej zamontowano
transformatory zywiczne firmy IMEFY, nalezy zadba¢ o zachowanie
nastepujgcych srodkéw ostroznosci:

. Odigczy¢ wytaczniki NN i WN. Zewrze¢ na krotko i uziemi¢ zaciski
transformatora.

N

. Jesli temperatura uzwojenia po stronie WN przekracza 60 C w
transformatorze (transformatorach) przeznaczonych do przegladu,
ktore byly do tej pory wigczone, nalezy unika¢ oddziatywania na nie
zimnym powietrzem do momentu ustalenia sie temperatury ponizej tej
wartosci.

w

. Usung¢ odkurzaczem Ilub suchg szmatkg kurz osadzony na
zewnetrznych powierzchniach. Przedmucha¢ wnetrze transformatora
suchym powietrzem lub azotem (maksymalnie 3 kg/cm2). W
warunkach normalnych dostaw mozna zuzy¢ jedng butle azotu. Nie
nalezy uzywac aerozoli czyszczacych, aby zachowaé wytrzymato$é
dielektryczna; wystarczy, ze transformatory beda czyste.

IS

.Nalezy sprawdzi¢, czy urzadzenie zabezpieczajagce przed
przegrzaniem dziata prawidtowo, sprawdzajgc miernikiem ciggtosci
obwodu stan czujnika alarmu i wyzwalacza. Nalezy tez sprawdzi¢
poprawno$¢ dziatania sterownika temperatury, ktory jest potgczony z
czujnikami PT100. Jezeli sterownik temperatury nie dziata prawidtowo,
nalezy skonsultowac sie z firmg IMEFY lub jej przedstawicielem.

I3

. Nalezy przeprowadzi¢ przeglad i dokreci¢ $ruby, potgczenia i mostki
zasilane napigciem przemiennym zgodnie z ponizszymi tabelami:

MOSEINE | stowe | SRUBYAW
GWINT Kg/m N/m Kg/m N/m Kg/m N/m
M6** 0.5-0.6 5-6 0.5-1 5-10 - 6-8
mg** 2-25 20-25 1.5-2 15-20 - 15-20
M10 3-3.5 30-35 253 25-30
M12* 4-4.5 40-45 4-4.5 40-45
M16 7-75 | 70-75 8-9 80-90
*Polaczenia $ruba trojkatna M12. Stal na mosiadz 35-40 N/m. 3,5kg/cm3.
Kolki wspornikowe cewka-belka M12, 10-15 Nm. 1-1,5kg/m.

** Polaczenie $ruba M8 zel
$ruba M6 mosiadz-mosiadz: 4-6 Nim.

igdz 15-20 N/m;

=3

. Nalezy sprawdzi¢ stan powloki lakierniczej, zwracajgc uwage na
to, czy farba si¢ nie tuszczy, a takze sprawdzi¢, czy nie pojawity sie
ogniska rdzy, zaréwno w rdzeniu, jak i na metalowej obudowie; w razie
wystgpienia ognisk rdzy nalezy je zeszlifowa¢ do czystego metalu, a
nastgpnie pomalowaé¢ farbg antykorozyjng, na ktérg trzeba natozyé
warstwe farby w kolorze RAL 6001.

Czestotliwo$¢ przegladow zalezy od warunkéw $rodowiskowych i
eksploatacyjnych. W pomieszczeniach zanieczyszczonych pylami lub
dymami przemystowymi przeglady nalezy przeprowadza¢ minimum dwa
razy w roku lub czesciej.

Obstuge paneli filtrujgcych przeprowadza sig¢ okresowo, w zaleznosci
od  warunkéw $rodowiskowych panujgcych w miejscu, w ktérym
znajduje sie stacja transformatoréw, nie dopuszczajgc do ich zatkania,
co mogtoby spowodowac zmniejszenie przeptywu powietrza potrzebnego
do chlodzenia transformatora. Obstuge paneli przeprowadza sig,
przedmuchujgc je suchym sprezonym powietrzem po ich starannym
oczyszczeniu.

12) OCHRONA TRANSFORMATOROW
TABELA DOBORU BEZPIECZNIKOW | PRZEKAZNIKOW

UWAGA: Jezeli potrzebujg Panstwo wyzszych mocy, prosze skonsul-
towaé sig¢ producentem w sprawie doboru odpowiednich be-
zpiecznikéw i przekaznikow.

Nasze zalecenia dotyczace wykonania skrzynki bezpiecznikéw
chronigcych transformator opieramy zaréwno na wynikach badan
technicznych, jak i praktyce ptynacej z eksploatacji transformatoréw;
odnoszg sig one do temperatur otoczenia w miejscu montazu urzadzenia
w przedziale od -10° do 40°C.

Prosimy o kontakt, jesli w gre wchodzg inne warunki otoczenia.



transfx;(;torow NAPIECIE ZNAMIONOWE (kV)

(kVA)

50 48
75 72
100 96
125 12
160 154
200 192
250 24
315 30
400 38
500 48
600 60
800 77
1000 9
1250

1600

2000

2500

NATEZENIE PRADU W PRZEKAZNIKACH (A)

13) POTENCJALNE PROBLEMY

PROBLEM

Napigcie na przylaczach po stronie NN inne niz
znamionowe.

MOZLIWE PRZYCZYNY

*Przylagcza do szyn zbiorczych regulatora
napiecia w niewlasciwym poloZeniu.

RODZAJ INTERWENCJI

tabliczce

+Sprawdzi¢  na
wlasciwe polozenie prylgczy i ustawi¢ je we
wlasciwym poloZeniu.

znamionowej

Nadmierny halas

+ Poluzowanie nakretek lub $rub.

+ Nieprawidlowe wypoziomowanie
transformatora.

« Podwyzszone napiecie na przyltacze
wyjéciowym.

« Nieprzewidziane obcigzenie transformatora
podczas transportu lub montazu.

« Sprawdzi¢, czy wszystkie nakretki i $ruby sg
dokladnie dokrgcone

* Sprawdzi¢ wypoziomowanie transformatora

« Przestawi¢ zaczep regulatora napigcia w
polozenie odpowiadajgce wyzszemu napigciu

* Wezwac serwis producenta.

Wysoka tempoeratura pracy transformatora
(Transformatory IMEFY ze wzgledu na
polozenie czujnikéw w poblizu rdzenia
magnetycznego, nawet w staine jalowym
pracujg w temperaturze niemal takiej, jak przy
pelnym obciazeniu. Jest to normalne.

« Centralka sterowania pokazuje nieprawidlowe
odczyty.

+Napigcie poczatkowe na wejsciu jest
znacznie podwyzszone.

« Obcigzenie przekracza obcigzenie
zZnamionowe.

« Obcigzenie jest nieréenomierne.

« Niedostateczne chlodzenie stacji
transformatoréw, temperatura  otoczenia

przekracza 40°C
« Nieprawidlowo dobrana moc transformatora
do rzeczywistych wymagan ukladu
(za wysoka, fluktuacie czestotliwosci,
przecigzenia itp.)

* Sprawdzi¢ prawidlowos¢ wykonania polaczen
czujnikéw z centralkg.

« Patrz wyzej, ustawi¢ wyzsze napigcie.

« Sprawdzi¢, czy natezenie pradu pobieranego
po stronie wtérnej nie jest wyzsze od
zZnamionowego

 Sprawdzi¢, czy
wyréwname.

« Sprawdzi¢, czy stacja transformatorowa jest
odpowiednio chlodzona.

» Wezwac serwis producenta.

obcigzenie faz jest

Centralka sterowania pokazuje sygnal awarii
lub bledu.

+ Awaria czujnika.

« Znalez¢ zepsuty czujnik mierzac rezystancje
do 100 ohm.

Centralka sterowania ciagle wlgcza “alarm” lub
“wyzwalacz”.

« Transformator osiggnal granice dopuszczalnej
temperatury

* Sprawdzi¢ parametry alarmu/wyzwalacza.
Prawidlowe wartosci dla klasy F wynosza:
Alarm 104°C / Wyzwalacz 150°C

» Wezwac serwis producenta.

W razie watpliwosci zalecamy kontakt telefoniczny z naszym serwisem pod numerem: +34 925 320 300,
lub droga elektroniczna pod adresem: imefy@imefy.com
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POLSKI

14) WYTYCZNE ZMIANY PRZELACZNIKOW

Zt ACZA DLA URZADZEN DO KONTROLI TEMPERATURY
(3 LUB 4 CZUJNIK PT100)

1.2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

gljallel]g]]

CH. 1 CH. 2 CH. 3 CH. 4
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13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

1-2-3: Czujnik n° 1.

4-5-6: Czujnik n° 2.

7-8-9: Czujnik n° 3.

10-11-12: Czujnik n° 4 (opcjonalny).

13-14-15: Przekaznik alarmowy (14-15 praca normalna. 13-15 sygnat
awarii). Przekaznik zgtaszajacy awarie jest zazwyczaj wigczony w
czasie pracy centralki, a w przypadku bfedu czujnika lub przerwy w
zasilaniu, przekaznik roztgcza sie).

16-17-18: Przekaznik ukladu wentylacyjnego (jesli dotyczy lub dia
przysztej instalacji wentylacyjnej).

19-20-21: Przekaznik wyzwalacza (20-21 praca normalna. 19-21
sygnat wyzwalajacy). Domysinie prog temperatury po osiagnieciu,
ktoérego nastepuje wiaczenie wyzwalacza, wynosi 150°C.

22-23-24: Przekaznik alarmowy (23-24 praca normalna. 22-24 sygnat
alarmowy). Domysinie prog temperatury, po osiagnieciu, ktorego
nastepuje wigczenie wyzwalacza, wynosi 140°C.
AL1-AL2+UZIEMIENIE: Zasilanie (24-240 VCA/CC).

15) REGULATOR NAPIECIA

DO UZWOJEN WN Z MIEDZI
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WAZNE:

REGULACJE NAPIECIA NALEZY PRZEPROWADZAC, KIEDY
TRANSFORMATOR NIE JEST POD NAPIECIEM | Z UWZGLEDNIENIEM
NAPIECIA ODPOWIADAJACEGO POSZCZEGOLNYM POLOZENIOM
REGULATORA (WW. INFORMACJA ZNAJDUJE SIE NA TABLICZCE
ZNAMIONOWE).

TRANSFORMATOR DOSTARCZA SIE Z ZACZEPEM W POLOZENIU
ZNAMIONOWYM. ABY  ZMIENIC POLOZENIE ZACZEPU
REGULATORA, TRZEBA GO PO PROSU ODKRECIC NA OBU
KONCACH | USTAWIC W NOWYM POLOZENIU.

ZALECA SIE ZWIEKSZAC LUB ZMNIEJSZAC NAPIECIE O JEDEN
STOPIEN.

W TEN SAM SPOSOB NALEZY ZMIENIC USTAWIENIA DLA
WSZYSTKICH ZWOJOW.

REGULACJA NAPIECIA:
W PRZYKLADZIE UZYTO TRANSFORMATORA Z REGULATOREM W
PRZEDZIALE: 2,5 — 5% (5 STOPNI).

ABY ZMNIEJSZYC NAPIECIE STRONY WTORNEJ:

TRZEBA ZWIEKSZYC NAPIECIE STRONY PIERWOTNEJ | TYM
CELU NALEZY USTAWIC ZACZEP W JEDNYM Z POLOZEN
ODPOWIADAJACYCH NAPIECIU WYZSZEMU NIZ ZNAMIONOWE. W
TYM PRZYPADKU POZYCJA 2 LUB 1. (PATRZ TABELA 1)

ABY ZWIEKSZYC NAPIECIE STRONY WTORNEJ:

TRZEBA ZMNIEJSZYC NAPIECIE STRONY PIERWOTNEJ | TYM CELU
NALEZY USTAWIC ZACZEP W JEDNYM Z POLOZEN
ODPOWIADAJACYCH NAPIECIU NIZSZEMU NIZ ZNAMIONOWE. W
TYM PRZYPADKU POZYCJA 4 LUB 5. (PATRZ TABELA 1)

Regulacja Potozenie Napigcie
+5% 1 Znamionowe +5%
+2.5% 2 Znamionowe +2.5%
0% 3 Znamionowe
-2.5% 4 Znamionowe -2.5%
-5% 5 Znamionowe -5%

16) PRZELACZNIK ZMIANY NAPIECIA TYPU “A123”
(20-10 kV) (20-10 kV.)

PODLACZENIE 10 kV PODLACZENIE 20 kV

'(0) e
B
19/ O
’(0) 20
L
AKQ)‘ ‘0O
WAZNE:
ZMIANE ~ NAPIECIA  NALEZY  PRZEPROWADZAC,  KIEDY

TRANSFORMATOR NIE JEST POD NAPIECIEM.

ABY ZMIENIC POLOZENIE ZACZEPU REGULATORA, TRZEBA GO PO
PROSTU ODKRECIC NA OBU KONCACH | USTAWIC W NOWYM
POLOZENIU.

W TEN SAM SPOSOB NALEZY ZMIENIC USTAWIENIA DLA
WSZYSTKICH ZWOJOW.

ZMIANA NAPIECIA:

ABY PODLACZYC TRANSFORMATOR DO NIZSZEGO NAPIECIA,
JEDNYM ZACZEPEM POLACZYC ZACISKI 1 i 2, ADRUGIM — ZACISKI
3i4. (POLACZENIE PIONOWE).

ABY PODLACZYC TRANSFORMATOR DO WYZSZEGO NAPIECIA,
OBYDWOMA ZACZEPAMI POLACZYC ZACISKI 2 i 3. (POLACZENIE
POPRZECZNE).



17) PRZELACZNIK ZMIANY NAPIECIA TYPU 2"
(20-15, 25-20, 15-10, 20-13,2 kV)

PODLACZENIE DO ZMIANY NAPIECIA NA NIZSZE

92 10

PODLACZENIE DO ZMIANY NAPIECIA NA WYZSZE

[}
©)2 1@
©)s 4O
o]

WAZNE:
ZMIANE ~ NAPIECIA  NALEZY  PRZEPROWADZAC,
TRANSFORMATOR NIE JEST POD NAPIECIEM.

KIEDY

ABY ZMIENIC POLOZENIE ZACZEPU REGULATORA, TRZEBA GO PO
PROSTU ODKRECIC NA OBU KONCACH | USTAWIC W NOWYM
POLOZENIU.

W TEN SAM SPOSOB NALEZY ZMIENIC USTAWIENIA DLA
WSZYSTKICH ZWOJOW.

ZMIANA NAPIECIA:

ABY PODtACZYC TRANSFORMATOR DO NIZSZEGO NAPIECIA,
POLACZYC ZACZEPAMI ZACISKI 1 i 2 ORAZ 3 i 4 W KAZDYM
TRANSFORMATORZE (POLACZENIE POZIOME).

ABY  PODLACZYC  TRANSFORMATOR DO  WYZSZEGO
NAPIECIA, POLACZYC ZACZEPAMI ZACISKI 2 i 3 W KAZDYM
TRANSFORMATORZE (POLACZENIE PIONOWE).
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18) OGOLNE WARUNKI SPRZEDAZY

1. Termin dostawy
Terminy dostawy podane w ofertach i potwierdzeniach zamoéwienia
majg wylgcznie z charakter orientacyjny. IMEFY stara sie doktadnie
dotrzymywac¢ podanych terminéw, lecz nie ponosi odpowiedzialno$ci
za ewentualne opdznienia. W zadnym wypadku op6znienie dostawy nie
rodzi prawa do odszkodowania ani nie stanowi tytutu do zastosowania
zadnego rodzaju kary umownej lub opéznienia ptatnosci faktury.

[

Produkcja

W przypadku dziatania sity wyzszej, niezaleznie od jej rodzaju, w tym
z powodu braku surowcéw, probleméw produkcyjnych, strajku, braku
tacznosci lub klgski zywiotowej, firma IMEFY zostaje automatycznie
zwolniona ze wszelkich zobowigzan, zastrzegajac sobie prawo do
anulowania niezrealizowanych zlecen produkcji bez uprzedzenia.

[d

Transport i ubezpieczenie

Na terenie Potwyspu Iberyjskiego wszystkie przesytki wysylamy z
opfaconym przewoznym (na warunkach CPT), a przesytki na wyspy
realizujemy na warunkach FOB port na wyspie, o ile nie uzgodniono
inaczej.

W przypadku przesytek PILNYCH, na zyczenie klienta, w tym
lotniczych, kurierskich lub przewozu mienia przesiedlenia, towary
wysytane sg z optaconym przewoznym w odpowiedniej wysokos$ci.

Towary wysytamy na koszt i ryzyko nabywcy, ktéry w przypadku awarii
lub opoznienia, musi sktada¢ stosowang reklamacje w firmach lub
agencjach spedycyjnych.

IS

. Gwarancja

Udzielamy gwarancji na nasze wyroby na okres jednego roku od
daty montazu lub maksymalnie na 18 miesigcy od daty wytworzenia;
gwarancja obejmuje wszelkie wady fabryczne lub materialowe i w
okresie jej waznosci zobowigzuje nas do naprawy lub wymiany na nasz
koszt i w naszej fabryce w mozliwie najkrotszym czasie wszystkich
czeéci uznanych za wadliwe, bez odszkodowania dla zadnej ze
stron i bez przyjmowania przez nas odpowiedzialnosci za szkody
bezposrednie lub posrednie, jakie mogg powstac w takiej sytuacji.

Modyfikacja lub naprawa naszych wyrobéw bez naszego udziatu i
zgody, powoduje ustanie udzielonej na nie gwarancji; powyzsze odnosi
sie réwniez do manipulacji w wyrobach lub ich niewtasciwego uzywania.

2

. Tytut wiasnosci do towaréw
Towary pozostajg wtasnoscig IMEFY do czasu zaptacenia pe{nej kwoty
faktury, nawet w przypadku wy ienia papieru wartosci

o

Badania
Przed wysytka naszych wyrobéw do klientéw zawsze poddajemy je
badaniom i prébom.

Na zyczenia klienta badania mogg zosta¢ przeprowadzone w jego
obecno$ci w naszym zakiadzie, ale w takim przypadku, prosimy o
powiadomienie nas z odpowiednim wyprzedzeniem w celu ustalenia
daty badan. Badania typu i inne badania specjalne wykonywane sg
za optatq.

~

. Zwrot materiatéw
Nie przyjmujemy zwrotéw bez naszego udziatu i zgody, a w zadnym
razie nie przyjmujemy zwrotu transformatoréw wykonanych na
specjalne zamoéwienie.

W przypadku wyrazenia zgody na zwrot wszelkie koszty transportu,
przegladu i naprawy lub sprawdzenia w celu ponownego montazu w
nowym miejscu ponosi wytgcznie nadawca.

©

. Warunki ptatnosci
Z wyjatkiem specjalnych uzgodnien wszystkie wyroby sprzedajemy z
60-dniowym terminem ptatnosci od daty wystawienia faktury.

Fakt wystawienia traty, weksla lub innego papieru warto$ciowego na
koszt klienta nie jest réwnoznaczny ze sptatg zadtuzenia, o ile nie
zostanie ona zrealizowana w walucie obiegowej za posrednictwem
przyjetych systemoéw Ilub kanatéw regulowania naleznosci i
finansowania.

©

. Wiasciwos¢ sadowa
Wiasciwymi do rozstrzygania ewentualnych sporéw beda sedziowie i
sady miasta Toledo, ktérych decyzjom strony poddajg si¢ niniejszym,
zrzekajgc sie prawa do korzystania ze swojej wiasciwo$ci sadowe;j.
ie warunki poszerzajgce lub ograniczaj niniejsze ustalenia
wymagajg potwierdzenia na pi$mie.
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GIESSHARZINSOLIERTE VERTEILTRANSFORMATOREN

ANWEISUNGEN FUR DIE INBETRIEBNAHME VON
GIESSHARZTRANSFORMATOREN

NHALT Seite
1) VersuchsprotoKoll............ccooiiiieiiiiiecie e 6
2) VOIWOI ..ot 47
3) Durchgefiihrte Versuche mit den
GieRharztransformatoren ...........cccocviieiiiiiiiciiiieies 48
4) Transport, annahme und 1agerung ........c.cccoceeeeviiineenns 48
5) Installation und inbetriebnahme ...............cccccccvevnnn.n. 48
6) Schutzvorrichtungen.........cocoviiiiiiiiiciece, 49
7) Schutz gegen Durchschlagsentladungen 49
8) Larmschutz. .. 49
9) UberhitzungSSChULZ.........cvoveveveeeeeeeeeeeeeeeeeeeaa 49
10) OberwellensChUtZ.........uviveiiiiie e 50
T Wartung .o 50
12) Schutz der Transformatoren...........ccccoeeieiieiiienneannen. 50
» Auswahltabelle fiir Sicherungen und Relais.............. 51
13) Mogliche StOrungen .........ccocoiiiieiiiiiiiiiiiicciics 51
14) Ablauf fiir Schalterumstellung...........ocooiiiiiiiiiiiiians 52
15) Spannungsregelschalter...........oocoooiiiiiiiiiis 52
16) Spannungswechselschalter typ “A213”............ccoee.e. 52
17) Spannungswechselschalter typ “2” .........occoiiiiiens 53

18) Alilgemeine Verkaufsbedingungen.

2) VORWORT

Lesen Sie diese Anleitung vor Beginn der Installation vollstindig
und aufmerksam durch. IMEFY iibernimmt keine Haftung, wenn der
Transformator nicht korrekt installiert wird.

Diese Betriebsanleitung deckt nicht alle Situationen ab, die bei der
Installation und Wartung dieser Transformatoren auftreten kénnen.
Bei Problemen, die in dieser Anleitung nicht behandelt werden,
wenden Sie sich bitte an IMEFY.

HINWEIS: Es wird vorausgesetzt, dass dieser Transformator
von Fachleuten mit der entsprechenden Erfahrung in
Bezug auf Sicherheit installiert wird, die fir das Arbeiten
mit  Hochspannungsanlagen  erforderlich ist.  Diese

47

Betriebsanleitung ist an diese Personen gerichtet. Es dient
nicht als Ersatz fiir eine gute Ausbildung und Erfahrung im
Umgang mit solchen Maschinen.

ZERTIFIZIERUNGEN VON IMEFY

IMEFY fertigt ausschlieRlich hochwertige GieRharztransformatoren
auf Grundlage der geltenden nationalen und internationalen Normen.
IMEFY verfiigt lber Qualititsmanagementsysteme nach der Norm
ISO 9001:2008 und Umweltmanagementsysteme nach der Norm ISO
14001:2004, die von AENOR zertifiziert sind.

Die Standardfertigung der Transformatoren von IMEFY entspricht der
Kategorie E2-C2-F1. Auf Wunsch des Kunden kénnen aber auch die
Kategorien E-3-C2-F1 gefertigt werden
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DEUTSCH

3) DURCHGEFUHRTE VERSUCHE MIT DEN
GIESSHARZTRANSFORMATOREN

ROUTINEMASSIGE VERSUCHE

* Messung des Widerstands der Wicklungen.

+Messung des Transformationsverhaltnisses und Uberpriifung der
Anschlusseinheit.

* Messung der Verluste durch die Last und des Kurzschlusswiderstands
am Hauptanschluss.

* Messung der Verluste und des Stroms ohne Last.

« Versuch mit angewendeter Spannung.

« Versuch mit eingeleiteter Spannung.

« Versuch von Teilentladungen.

Diese Versuche werden (ber 100 % der gefertigten Transformatoren
durchgefiihrt.

TYPENVERSUCHE (auf Wunsch des Kunden)
« Impulsversuch Typ Blitzschlag.
« Versuch des Geréuschpegels.

« Temperaturversuch.

Information Uiber spezielle Versuche beim Werk.

4) TRANSPORT, ANNAHME UND LAGERUNG

Unsere Transformatoren werden vollstandig montiert und vorbereitet fiir
den Anschluss auf der Hoch- und Ni pannungsseite al iefert.

Bei der Annahme der Transformatoren in den Lagern des Kunden oder
auf der Baustelle, wo sie eingesetzt werden sollen, muss kontrolliert
werden, ob der Transformator auf dem Transport beschadigt wurde. Dazu
den Zustand der Verpackung und sichtbaren Teile kontrollieren.

Bei Reibungsspuren an Wicklungen, gebrochenen Isolatoren oder
sonstigen Schaden muss dies sofort unserem Spediteur, sowie IMEFY
oder sein Gebietsleiter verstandigt werden.

Des Weiteren muss der Zustand der Zubehorteile kontrolliert werden,
die bereits installiert oder separat verpackt sein kénnen. Wenn der
Transformator nicht sofort installiert sondern gelagert werden soll, muss
er abgedeckt und vor der Witterung geschiitzt werden, die Schutzfolie
gegen Staub und sonstige Einwirkungen darf nicht abgenommen werden,
und er muss auf zwei Unterlagen aufgestellt werden, die fiir einen
Abstand von mindestens 50 cm zum Boden sorgen.
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TRANSFORMATORS | NICHT AUF DIE KORREKTES
EINEN HEBEL WICKLUNGEN ANHEBEN DES
VERWENDEN HEBELN TRANSFORMATORS

HINWEIS: Der Benutzer ist fiir die korrekte Entsorgung des
Verpackungsmaterials gemaR den Richtlinien der EU und entsprechenden
nationalen Vorschriften verantwortlich.

5) INSTALLATION UND INBETRIEBNAHME

Diese Transformatoren missen gemaR den jeweils geltenden
landerspezifischen Vorschriften und den europédischen Richtlinien und
Verordnungen installiert werden.

Die GieRharztransformatoren von IMEFY sind fiir eine Rauminstallation
in gebauten oder vorgefertigten Transformationszentralen vorgesehen.

Der Raum fiir die Installation muss vollstandig fertiggestellt, sauber,
trocken und gegen Wassereintritt geschiitzt sein.

Der Transformator darf in keinem Fall in einem
iberschwemmungsgefahrdeten Bereich aufgestellt werden.

Wenn der Transformator im Freien aufgestellt werden soll, muss er sich in
einem Metallgeh&use mit der jeweils erforderlichen Schutzart IP befinden.
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Die Anschllisse auf der Hoch- und Niederspannungsseite missen mit
einem Material ausgefiihrt werden, das den Schutz gegen galvanische
Korrosion garantiert.

Vor der Inbetriebnahme des Transformators (nach Lagerung Uber
einen langen Zeitraum) mussen alle spannungsfiihrenden Teile des
Transformators geerdet werden, um die mégliche statische Spannung
abzuleiten, die entstanden sein kann. Es muss eine sorgfaltige
Reinigung mit trockener Druckluft durchgefiihrt werden (in keinem Fall
mit Flissigkeiten, selbst wenn diese ein hohes Verdampfungsvermégen
besitzen). Danach muss anhand des folgenden Ablaufs die Isolation
Uberpriift werden:

Mit einem Isolationsmessgerat fiir eine Gleichspannung von 5000
V  (oder mindestens 2500 V) und gleichzeitiger Messung der
Umgebungstemperatur die Isolation messen zwischen:

» Hochspannung - Masse
+ Hochspannung - Niederspannung.
* Niederspannung - Masse ........

Die spannungsfreien Teile missen mit den Schrauben geerdet
werden, die zu diesem Zweck auf der rechten Seite der unteren
Geriiste angebracht werden, und der Niederspannungs-Nullleiter muss
angeschlossen werden, wenn dies vorgeschrieben ist, oder wenn dies
aufgrund des Fehlerstromschutzsystems notwendig ist.

EINLEITUNG DER
i HOCHSPANNUNGSKABEL
METALLGEHAUSE IN DAS METALLGEHAUSE
Es muss eine gute Verbindung der Klemmen, sowie der Kabel oder
Sammelschienen auf der Hoch- und Niederspannungsseite gewahrleistet
werden (siehe Anzugsmomente auf Seite 50). Dabei muss der Mindes-
tabstand zwischen diesen und den hervorstehenden Teile des Transfor-
mators sichergestellt werden. Die Kabel miissen an den Wéanden oder
Halterungen befestigt werden, um Belastungen auf die Isolatoren des
Transformators zu vermeiden. Der Transformator muss an das entspre-
chende Netz bzw. Ausgang angeschlossen werden.

Es muss sichergestellt werden, dass der Schalter in der richtigen Stellung
steht. Bei einer Umstellung der Spannung muss das Typenschild beach-
tet werden, wo die jeweilige Stellung des Schalters angegeben wird. Bei
einer solchen Umstellung muss der Transformator spannungsfrei sein.

Nach Anschluss des Transformators wird die Spannung ohne Last an-
gelegt und der Transformator eine Stunde lang beobachtet. Danach die
Spannung an den Niederspannungsklemmen messen, um damit den ri-
chtigen Anschluss und die Einstellung zu Uberpriifen. AnschlieRend die
Last progressiv bis auf die Betriebsleistung erhéhen und die Transforma-
tortemperatur beachten.

Bei Transformationszentralen mit mehreren Transformatoren, die im
Parallelbetrieb arbeiten, missen die folgenden Vorsichtsmalinahmen
beachtet werden:

. Anhand des Typenschilds sicherstellen, dass die Spannungen auf
der Hoch- und Niederspannungsseite iibereinstimmen, und dass sie
dieselbe Anschlussform haben.

N

. Sicherstellen, dass die Schalter der parallelgeschalteten
Transformatoren bei allen Maschinen auf dieselbe Hochspannung
eingestellt sind.

w

. Auf der Hochspannungsseite bei gedffneter Niederspannungsseite
Spannung anlegen und sicherstellen, dass die Spannung zwischen
den entsprechenden Niederspannungsphasen der verschiedenen
Transformatoren  (Klemmen, die mit demselben Buchstaben
gekennzeichnet sind) gleich null ist. Ist dies nicht der Fall, den
vorher beschriebenen Ablauf und die Anschlisse auf der Hoch- und
Niederspannungsseite tberpriifen.

4. Wenn die Spannung zwischen den
Niederspannungsklemmen gleich null ist,

entsprechenden
nacheinander die



Niederspannungsschalter der Transformatoren schlieRen, die parallel
betrieben werden sollen. Hierbei ist wichtig, dass dieser Ablauf ohne
Last auf der Sekundarseite ausgefiihrt wird.

o

Nachdem die verschiedenen Transformatoren parallel geschaltet
sind, im lastfreien Zustand nach und nach die Lasten zuschalten, bis
die Gesamtleistung erreicht ist, die aufgenommen werden soll. Die
Aufteilung der Stromstérken auf die einzelnen Transformatoren muss
proportional zu deren jeweiliger Leistung erfolgen.

Fir  Transformationszentralen aus Bauwerk oder vorgefertigten
Betonmodulen, die in Gebieten mit starker Kontaminierung aufgestellt
werden, oder wo eine solche vorherzusehen ist, wird die Installation von
Filterplatten im Lufteinlass zur Transformationszentrale empfohlen.

Zur Berechnung der Ein- und Auslassoffnungen fiir die kiihlende Luft
siehe Abschnitt UBERHITZUNGSSCHUTZ.

DIE KAPSELUNG DER WICKLUNGEN IST KEINE GARANTIE FUR
DIE SICHERHEIT DER PERSONEN GEGEN UNBEABSICHTIGTE
BERUHRUNG.

6) SCHUTZVORRICHTUNGEN

A) ELEKTRISCHER SCHUTZ:

- Gegen Uberstromstarken

Er besteht aus Sicherungen mit einer Stromstérke, die dem 1,5- und
2-fachen der Nennstromstarke des Transformators entspricht (siehe
Auswahltabelle fiir Sicherungen und Relais auf Seite 51).

Die Transformatoren von IMEFY werden (auf Wunsch) mit
Temperaturfiihlern in der Niederspannungswicklung geliefert, die an eine
Hilfsstromleiste angeschlossen werden.

Der Anschluss solcher Transformatoren an Alarm- oder Auslésekreise
oder Belliftungssysteme sorgt fiir einen geeigneten Schutz der Maschine
gegen hohe Temperaturen verursacht durch sporadische, permanente
Entladungen, oder durch unzureichend beliiftete Installationen.

Die Einstellung der Temperatur, bei der der Alarm oder die Auslésung
erfolgen soll, hangt von der Temperaturklasse des Transformators ab, wie
sie in der nachstehenden Tabelle angegeben wird:

TEMPERATURKLASSE
DER ISOLATION ALARMPUNKT | AUSLOSEPUNKT
F 140°C 150°C

- Gegen Uberspannungen

Am  Hochspannungseingang und so nahe wie mdglich
an den Transformatorklemmen wird die Installation  von
Uberspannungsableitern(*) empfohlen, um den Transformator vor
Uberspannungen durch Blitzschlag oder durch Schaltungen iber die
Leitung zu schiitzen.

(*) Wir empfehlen la Verwendung der Uberspannungsableiter INAEL.

B) DURCH GEHAUSE:

Sie dienen dazu, die Personen vor einem Kontakt oder Anndherung
an spannungsfiihrende Teile zu schitzen, aber auch zum Schutz des
Transformators an sich gegen nachteilige Einwirkungen, die durch die
Umgebungsbedingungen an seinem Einsatzort (Wasser, Staub usw.)
verursacht werden.

Die normativen Vorgaben ermdglichen eine Auswahl des am

besten geeigneten Schutzes fir die Umgebungsbedingungen des
Aufstellungsorts.

7) SCHUTZ GEGEN DURCHSCHLAGSENTLADUNGEN

Zur Vermeidung von Durchschlagsentladungen zwischen den
spannungsfiihrenden Teilen des Transformators und geerdeten Teilen,
wird empfohlen, die Mindestabsténde einzuhalten, wie sie in der Tabelle
auf der folgenden Seite enthalten sind:
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Implus Tabelle 1 Tabelle 2
% F.l.
Tabelle 1|Tabelle 2 D D

72 20 40 60 60mm 90mm
12 40 60 75 90mm 120mm
17,5 28 75 95 120mm 160mm
24 50 95 125 160mm 220mm
36 70 145 | 170 270mm 320mm

Wird der Transformator angegeben, um sich auf einer Hohe tber 1.000
Meter zu betreiben, der Abstand muss von 1% pro 100 m Héhenlage, wo
das ist mehr als 1.000 Metern erganzt werden.

0

D=Mindestabstand
MINDEST-ISOLATIONSABSTANDE UND KUHLUNG

UBLICHE ANSCHLUSSMETHODEN AUF DER HOCH- UND NIEDERSPANNUNGSSEITE
UND MINDEST-ISOLATIONSABSTANDE.

LEGENE VERBINDUNG

d
NIEDRIGERE VERBINDUNG

=d
NIEDRIGERE VERBINDUNG
minimum=

minimum=d

NIEDRIGERE VERBINDUNG
minimun:

8) LARMSCHUTZ

Bei der ersten Inbetriebnahme des Transformators sicherstellen, dass
die Stellung der Schalter der Betriebsspannung entspricht (siehe Seite
52 und 53).

Den Boden des Transformators mit einem
schwingungsdampfenden Material isolieren.
Niederspannungskabel mit isolierenden Halterungen verwenden.

geeigneten
Flexible

Die im vorherigen Abschnitt angegebenen Mindestabsténde zwischen
dem Transformator und den Mauern der Zelle einhalten.

Keine Gitter oder Schutzelemente anbringen, die an Metallteilen des
Transformators befestigt sind.

9) UBERHITZUNGSSCHUTZ

Der Transformator darf maximal mit seiner Nennstromstérke arbeiten.
Wenn er einer hoheren Last ohne Verkiirzung seiner betrieblichen
Lebensdauer ausgesetzt werden soll, ist eine Riicksprache mit IMEFY
erforderlich, um ein ausreichendes Beliiftungssystem fiir die gewollte
Uberlast zu installieren.

I
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DEUTSCH

Den Transformator mit Abstand von den Wanden aufstellen, damit die
Warme leicht abgeleitet werden kann (siehe Abschnitt ,Schutz gegen
Durchschlagsentladungen®).

Sicherstellen, dass die Beliiftung des Raums ausreichend ist. Dazu die
folgenden Hinweise beachten:
BESTIMMUNG DER HOHE UND
BELUFTUNGSOFFNUNGEN.

FLACHE DER

Im allgemeinen Fall einer natiirlichen Beliiftung (AN) dient die Belliftung
des Raums bzw. des Metallgehauses dazu, die verursachte Warme durch
den Betrieb des Transformators durch natiirliche Konvektion abzuleiten.

Es muss darauf hingewiesen werden, dass eine eingeschrankte Zirkulation
der Luft eine Verringerung der Nennleistung des Transformators aufgrund
seiner Temperatur zur Folge hat.

Eine gute Beliiftung wird durch eine Offnung fiir Frischlufteinlass mit
dem Querschnitt “E” an der Unterseite des Raums, und eine Offnung fiir
Luftauslass mit dem Querschnitt “S” im oberen Bereich der Wand auf der
gegeniiberliegenden Raumseite auf einer Hohe “H” erreicht.

BERECHNUNGSFORMEL
P
E=———— =1
534+ H S=112-E
wobei gilt:

- P= Summe der Verluste im lastfreien Betrieb und Verluste des
Transformators durch die Last des Transformators, in kW.

= Flache der Offnung fiir Frischlufteinlass, in m2.

Flache der Offnung fiir Luftauslass, in m2.

- H= Hohenunterschied zwischen den beiden Offnungen, in m.

Diese Formel gilt fur eine maximale Umgebungstemperatur von 40 °C und
eine maximale Hohe von 1000 m G. NN.

Wird der Transformator angegeben, um sich auf einer Hohe tber 1.000
Meter zu betreiben, der Verluste “P” muss von 1% pro 100 m Hohenlage,
wo das ist mehr als 1.000 Metern ergénzt werden.

7
SCHNITTANSICHT DER TRANSFORMATORZELLE (LUFTEIN- UND
LUFTAUSLASS)

10) OBERWELLENSCHUTZ

Wenn Gerate versorgt werden sollen, die Oberwellen erzeugen kénnen
(wie z. B. Gleichrichter, USV, Motorstarter usw.), sollte der Wert dieser
Oberwellen bekannt sein. Bei Bedarf eine Messung durchfiihren. Auf
Grundlage des Werts dieser Oberwellen wird bestimmt, ob diese Gerate
direkt vom Transformator versorgt werden kénnen, oder ob die Installation
eines Filters notwendig ist.

Wir mochten auf die Bedeutung der Oberwellen in jenen Fallen
hinweisen, wo der Transformator zur Korrektur des Leistungsfaktors tiber
Kondensatorenbatterien verfiigt, weil es vorkommen kann, dass diese mit
der entsprechenden Gefahr in Resonanz treten.

Bei der Bestellung von Transformatoren, die zur Versorgung der im obigen
Absatz angefilhrten Geréte dienen sollen, miissen deren technische
Eigenschaften mitgeteilt werden, wie z. B. Oberwellen, Impulse usw.,
damit der Transformator entsprechend konstruiert werden kann.
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11) WARTUNG

Unter normalen Bedingungen einmal pro Jahr.

Bei der Durchfiihrung der Wartung in einer Transformationszentrale,

wo GieBharztransformatoren von IMEFY installiert sind, missen die

folgenden VorsichtsmaRnahmen durchgefiihrt werden:

. Die Hoch- und Niederspannungsschalter werden ausgeschaltet, damit
der/die Transformatoren auRer Betrieb sind. Die Transformatorklemmen
werden kurzgeschlossen und geerdet.

N

. Wenn der oder die Transformatoren, die gewartet werden sollen, vorher
in Betrieb waren und die Temperatur an den Hochspannungswicklungen
uber 60 °C liegen, darf erst dann kalte Luft auf diese angewendet
werden, wenn sie eine niedrigere Temperatur als 60 °C erreicht haben.

w

. Den anhaftenden Staub an den AuRenflachen mit einem Staubsauger
oder trockenen Tuch entfernen. Die Innenseite des Transformators
mit trockener Luft oder Stickstoff abblasen (Hochstdruck 3 kg/cm2).
Es kann eine Stickstoffflasche im normalen Anlieferungszustand
verwendet werden. Keine Reinigungssprays verwenden, damit die
Durchschlagsfestigkeit erhalten bleibt; es ist ausreichend, dass die
Transformatoren sauber sind.

IS

. Den korrekten Betrieb der Temperaturschutzvorrichtung kontrollieren.
Dazu mit einem Durchgangspriifer den korrekten Zustand der Alarm-
und Auslosefiihler Uberpriifen. Ebenso den korrekten Betrieb des
Temperaturkontrollgerdts Uberpriifen, mit dem die Fuhler PT100
verbunden sind. Wenn die Anzeigen des Temperaturkontrollgerats
nicht normal sind, IMEFY oder dessen Vertreter verstéandigen.

I3

. Die Schrauben, Anschliisse und Spannungswechselbriicken anhand
der folgenden Tabelle priifen und nachziehen:

MESSINGSCHRAUBEN [STAHLSCHRAUBEN [ ALUMINIUMSCHRAUBEN

GEWINDE| Kg/m N/m Kg/m N/m Kg/m N/m

me* | 05-06 | 56 | 051 | 510 - 6-8
m8* | 225 | 20-25 | 152 | 1520 - 15-20
M10 | 3-35 | 30-35 | 253 | 2530
M12* | 445 | 40-45 | 4-45 | 40-45
Mi6 | 775 | 7075 | 8-9 | 80-90
*Anschlisse des Dreiecks M12. Stahl auf Messing 35-40 Nm 3,5-4 kg/m2
Stiitzklotze Wicklung-Trager M12, 10-15 Nm, 1-1,5 kg/m.

** Anziehen der Schalteranschliisse: Schraube M8 Eisen-Messing: 15-20 Nm
Schraube M6 Messing-Messing 4-6 Nm

6. Den Zustand der Lackierung kontrollieren. Dabei auf Ablésungen
und Roststellen am Kern und an den Gerlisten achten. Sind solche
vorhanden, den betroffenen Bereich bis auf das blanke Metall
abschleifen und dann mit Korrosionsschutzlack nachlackieren. Darauf
eine Deckschicht in der Farbe RAL 6001 anwenden.

Die Haufigkeit der Kontrollen hangt von den Umgebungsbedingungen und
dem Betrieb ab. In kontaminierten R&umen mit Staub oder industriellem
Raum, muss die Wartung zwei Mal jahrlich oder haufiger durchgefiihrt
werden.

Die Wartung der Filterplatten muss in regelmaRigen Absténden je nach
den Umgebungsbedingungen am Aufstellungsort des Transformators
in der Transformationszentrale ausgefiihrt werden. Sie dirfen nicht
verstopft sein, weil sonst der notwendige Luftdurchsatz fiir die Kiihlung
des Transformators verringert wird. Dazu die Platten reinigen und
anschlieRend mit trockener Druckluft abblasen.

12 SCHUTZ DER TRANSFORMATOREN
(SIEHE AUSWAHLTABELLE FUR SICHERUNGEN UND RELAIS)

HINWEIS: Bei hoéheren Leistungen die Auswahl der Sicherungen und
Relais mit dem Hersteller absprechen.

Bei der Erstellung der Tabellen mit den empfohlenen Sicherungen fiir
den Schutz der Transformatoren (siehe nachstehende Seite) stiitzen
wir uns auf sowohl technische Studien als auch auf Einsatzbeispiele in
der Praxis. Sie haben Giiltigkeit, wenn die Umgebungstemperaturen am
Aufstellungsort zwischen -10°C und +40°C liegen.

Bei anderen Umgebungsbedingungen bitten wir um Riicksprache.



Tr;i:fiour;ga?:rre . NENNSPANNUNG (kV)

(kVA)

50 48
75 72
100 96
125 12
160 154
200 192
250 24
315 30
400 38
500 48
600 60
800 77
1000 9
1250

1600

2000

2500

STROMSTARKE DER RELAIS (A)

13) MOGLICHE EREIGNISSE

FEHLE

Andere Spannung an den Anschliissen auf der
Niederspannungsseite als die Nennspannung
(normalerweise 400 V)

URSACHEN

+Die Positon des Schaltgestanges des
Spannungsreglers ist nicht korrekt.

MOGLICHE BEHEBUNG

+Am Typenschild die korrekte Position des
Gestanges kontrollieren, damit es richtig
eingestellt werden kann.

Geréusch im Transformator

« Lockere Muttern oder Schrauben.

« Transformator nicht korrekt nivelliert.

+ Hohe Spannung Ausgangsanschluss.

«Transformator ~ wurde  beim  Transport
und bei der Installation ungewdhnlichen
mechanischen Belastungen ausgesetzt.

«Sicherstellen, dass alle Muttern und
Schrauben korrekt angezogen sind.

« Sicherstellen, dass der Transformator richtig
nivelliert ist.

+Die Platine des Spannungsreglers auf eine
hohere Position stellen.

* Unseren Kundendienst benachrichtigen.

Hohe Betriebstemperatur (wegen der Nahe
der Fihler zum Magnetkern funktionieren die
Transformatoren von IMEFY auch im lastfreien
Zustand mit einer Temperatur, die der unter
Volllast sehr ahnlich ist- das ist normal).

« Falsche Ablesung durch die Steuereinheit.

+Die anfangliche Eingangsspannung ist sehr
hoch.

« Die Last ist hoher als die Nennlast.

+ Unausgeglichene Last.

* Unzureichende Kihlung der
Transformationszentrale mit einer
Umgebungstemperatur tiber 40°C.

+Die Leistung des Transformators ist fur die
tatsachlichen Anforderungen des Systems
nicht geeignet (hoher, Frequenzoberwellen,
Uberlasten usw.)

« Sicherstellen, dass die Anschliisse zwischen
den Fiihlern und der Steuereinheit korrekt
sind.

»Siehe oben (auf eine hohere Spannung
schalten).

« Sicherstellen, dass der aufgenommene Strom
auf der Sekundérseite nicht héher als der
Nennstrom ist.

« Sicherstellen, dass die Phasenstréme so
ausgeglichen wie méglich sind.

« Sicherstellen, dass der Transformatorkern
korrekt gekdihlt wird.

« Unseren Kundendienst benachrichtigen.

Die Steuereinheit erkennt eine Stérung bzw.
Fehler

« Fehler des Fihlers

+Den defekten Fiihler ermitteln; dazu den
Widerstand bei 100 Ohm messen.

Die Steuereinheit greift systematisch mit
“Alarm” oder “Auslésung” ein

« Der Transformator hat die
Temperaturgrenzwerte erreicht.

«Die P fir Osung
tberpriifen. Die richtigen Werte fir die
Temperaturklasse F sind: Alarm 140°C /
Auslosung 150°C.

« Unseren Kundendienst benachrichtigen.

Im Zweifelsfall sollte der Kundendienst durch unsere Fachleute angefordert werden. Rufen Sie dazu die Telefon-Nr. +34 925 320 300 an, oder schicken

Sie eine E-Mail an imefy@imefy.com
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DEUTSCH

14) ABLAUF FUR SCHALTERUMSTELLUNG

ANSCHLUSSE TEMPERATURKONTROLLGERATE
(3 oder 4 Fiihler Typ Pt100)

1.2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

gljallel]g]]

CH. 1 CH. 2 CH. 3 CH. 4

21V — LIV

}7

KFAULT NG §ALL. {PREAL)
] ] ] ]

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

1-2-3: Fiihler n® 1.

4-5-6: Fiihler n°® 2.

7-8-9: Fihler n° 3.

10-11-12: Fihler n° 4 (option).

13-14-15:  Fehlerstromrelais (14-15 normaler Betrieb; 13-15
Fehlersignal). Das Fehlerstromrelais ist im Betrieb der zentrale
normalerweise erregt. Bei einem Fehler der Fiihler oder Stromausfall
féllt das Relais ab.

16-17-18: Bellftungsrelais (wenn vorhanden, oder fiir zukinftige
Beltftungseinrichtungen).

19-20-21: Ausloserelais (20-21 normaler Betrieb; 19-21 Fehlersignal).
Das programmierte Temperaturniveau fiir die Auslésung ist 150°C.
22-23-24: Alarmrelais (23-24 normaler Betrieb; 22-24 Fehlersignal).
Das programmierte Temperaturniveau fiir den Alarm ist 140°C.
AL1-AL2+ERDUNG: Versorgung (24-240 V AC/DC)

15) SPANNUNGSREGELSCHALTER

TYP1
FUR HOCHSPANNUNGSWICKLUNG AUS KUPFER

OUONOMO)

IWAVARYIEYAN

(GG

FUR HOCHSPANNUNGSWICKLUNG AUS ALUMINIUM

"6\\\\
C<
C<
e
G
R
)
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WICHTIG:
DIE SPANNUNGSREGELUNG MUSS BEI SPANNUNGSFREIEM
TRANSFORMATOR UND UNTER BERUCKSICHTIGUNG DES

ENTSPRECHENDEN ~ SPANNUNGSWERTS FUR JEDE DER
SCHALTERSTELLUNGEN ERFOLGEN (ANGABE AUF DEM
TYPENSCHILD).

BEI DER LIEFERUNG DES TRANSFORMATOR BEFINDET SICH DIE
REGELPLATINE IN NENNPOSITION.

ZUM VERSTELLEN DER PLATINE MUSS DIE PLATINE AUF BEIDEN
SEITEN VOM SCHALTER ABGESCHRAUBT UND IN DER NEUEN
POSITION WIEDER ANGESCHRAUBT WERDEN.

ES WIRD EMPFOHLEN, EINE ERHOHUNG ODER REDUZIERUNG
DER POSITIONEN STUFENWEISE AUSZUFUHREN.

DIE UMSTELLUNG MUSS AN ALLEN WICKLUNGEN GLEICH
ERFOLGEN.

SPANNUNGSREGELUNG:
ALS BEISPIEL DIENT EIN TRANSFORMATOR MIT DER REGELUNG
+2,5 +5 % (5 POSITIONEN).

ZUR VERRINGERUNG DER SPANNUNG AUF DER SEKUNDARSEITE:
DIE SPANNUNG AUF DER PRIMARSEITE MUSS ERHOHT WERDEN.
DAZU DIE PLATINE AUF EINE POSITION STELLEN, DIE EINEM
HOHEREN WERT ALS DIE NENNSPANNUNG ENTSPRICHT. IN
DIESEM FALL AUF DIE POSITION 2 ODER POSITION 1. (SIEHE
TABELLE 1).

ZUR ERHOHUNG DER SPANNUNG AUF DER SEKUNDARSEITE:

DIE SPANNUNG AUF DER PRIMARSEITE MUSS VERRINGERT
WERDEN. DAZU DIE PLATINE AUF EINE POSITION STELLEN,
DIE EINEM NIEDRIGEREN WERT ALS DIE NENNSPANNUNG
ENTSPRICHT. IN DIESEM FALL AUF DIE POSITION 4 ODER POSITION
5. (SIEHE NACHSTEHENDE TABELLE)

Regulierung Position Volt
+5% 1 Nennwert +5%
+2.5% 2 Nennwert +2.5%
0% 3 Nennwert
-2.5% 4 Nennwert -2.5%
-5% 5 Nennwert -5%

16) SPANNUNGSWECHSELSCHALTER TYP “A123”
(20-10 kV)

ANSCHLUSS 10 kV ANSCHLUSS 20 kV

'

O

o)

AT

o O
10 o

D

0 0

WICHTIG:
BEIM SPANNUNGSWECHSEL MUSS DER TRANSFORMATOR
SPANNUNGSFREI SEIN.

ZUM VERSTELLEN DER PLATINE MUSS SIE AUF BEIDEN SEITEN
ABGESCHRAUBT UND IN DER NEUEN POSITION WIEDER
ANGESCHRAUBT WERDEN.

DIE UMSTELLUNG MUSS AN ALLEN WICKLUNGEN GLEICH
ERFOLGEN.

SPANNUNGSWECHSEL:

ZUM ANSCHLIESSEN DES TRANSFORMATORS AN DIE NIEDRIGERE
SPANNUNG VERBINDET EINE DER PLATINEN DIE KLEMMEN 1
UND 2 UND DIE ANDERE DIE KLEMMEN 3 UND 4 (VERTIKALE
VERBINDUNG).

ZUM ANSCHLIESSEN DES TRANSFORMATORS AN DIE HOHERE
SPANNUNG VERBINDEN BEIDE PLATINEN DIE KLEMMEN 2 UND 3.
(DIAGONALE VERBINDUNG)



17) SPANNUNGSWECHSELSCHALTER TYP “2”
(20-15, 25-20, 15-10, 20-13,2kV)

ANSCHLUSS FUR DIE NIEDRIGERE SPANNUNG

92 10

ANSCHLUSS FUR DIE HOHERE SPANNUNG

o
©)2 1©
©)s 4©
o]
o
WICHTIG:

BEIM SPANNUNGSWECHSEL MUSS DER TRANSFORMATOR
SPANNUNGSFREI SEIN.

ZUM VERSTELLEN DER PLATINE MUSS SIE AUF BEIDEN SEITEN
ABGESCHRAUBT UND IN DER NEUEN POSITION WIEDER
ANGESCHRAUBT WERDEN.

DIE UMSTELLUNG MUSS AN ALLEN SCHALTERN UND ALLEN
WICKLUNGEN GLEICH ERFOLGEN.

SPANNUNGSWECHSEL:

ZUM ANSCHLIESSEN DES TRANSFORMATORS AN DIE NIEDRIGE-
RE SPANNUNG MUSSEN DIE PLATINEN AN JEDEM SCHALTER DIE
KLEMMEN 1 UND 2 UND DIE KLEMMEN 3 UND 4 VERBINDEN (HORI-
ZONTALE VERBINDUNG).

ZUM ANSCHLIESSEN DES TRANSFORMATORS AN DIE HOHERE
SPANNUNG MUSSEN DIE PLATINEN AN JEDEM SCHALTER DIE
KLEMMEN 2 UND 3 VERBINDEN (VERTIKALE VERBINDUNG).
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18) ALLGEMEINE VERKAUFSBEDINGUNGEN

1. Lieferfrist

Bei den in den Angeboten und Auftragsbestatigungen angegebenen
Lieferfristen handelt es sich um ungefédhre Angaben. IMEFY strebt
danach, die angegebenen Fristen einzuhalten, es wird allerdings
keine Haftung fiir eventuelle Verzégerungen iibernommen. Durch eine
Verzogerung bei der Lieferung entstehen in keinem Fall Anspriiche auf
Entschadigungs- oder Strafzahlungen, und auch nicht auf eine spatere
Bezahlung der Rechnung.

[

Fertigung

Im Falle héherer Gewalt jeder Art, einschlieRlich fehlender Rohstoffe,
Fertigungsprobleme, Streiks, Isolierung oder Katastrophen, ist IMEFY
automatisch von allen eingegangenen Verpflichtungen entbunden und
behalt sich das Recht vor, ohne Fertigungsauftrage fristlos zu kiindigen.

w

. Transport und Versicherung
Alle Transporte auf der iberischen Halbinsel sind frei Haus, und bei
einem Transport auf die iberischen Inseln gelten die Bedingungen
FOB, wenn keine anderen Bedingen vereinbart wurden.

Wenn der Kunde eine DRINGENDE Lieferung wiinscht, wie z. B.
Luftfracht, Eilboten usw. werden die Waren frei ab Werk geliefert.

Die Waren werden auf Rechnung und Gefahr des Kaufers transportiert,
der bei einer Stérung oder Verzégerung die entsprechende
Reklamation an die jeweilige Spedition richten muss.

4. Gewahrleistung

Fur die Produkte aus unserer Herstellung gewahren wir eine
Gewahrleistung mit einer Dauer von einem Jahr gerechnet ab der
Installation oder héchstens 18 Monaten ab dem Fertigungsdatum auf
alle konstruktiven Méngel oder Materialfehler, und verpflichten uns, alle
Teile, die als defekt anerkannt wurden, wahrend dieses Zeitraums auf
unsere Kosten und in unseren Einrichtungen instand zu setzen oder zu
ersetzen, ohne dass hieraus ein Anspruch auf Entschadigung entsteht.
Eine Haftung fiir direkte oder indirekte Schaden, die sich hieraus
ableiten kénnen, wird nicht ibernommen.

Eine Anderung oder Instandsetzung unserer Produkte ohne unsere
Beteiligung oder Zustimmung setzt unsere Gewahrleistung fiir
diese Produkte auBer Kraft. Dies gilt auch bei Manipulationen oder
unsachgemaRem Gebrauch.

o

Eigentum an der Ware
IMEFY bleibt bis zur vollstandigen Bezahlung des Verkaufspreises auf
der Rechnung, dies gilt auch fiir ausgestellte Wechsel.

6. mit unseren F
Vor dem Versand an unsere Kunden werden alle unsere Produkte
Versuchen und Tests unterzogen.

Auf Wunsch kénnen die Versuche in Anwesenheit der Kunden in
unserem Werk durchgefiihrt werden. Fir die Vereinbarung eines
solchen Termins muss dies ausreichend vorzeitig mitgeteilt werden.
Speziell gewiinschte Versuche werden zu ihrem Wert in Rechnung
gestellt.

~N

Materialriickgaben
Riickgaben ohne unsere Beteiligung oder Zustimmung werden
nicht zugelassen. Spezial-Transformatoren werden in keinem Fall
zurlickgenommen.

Wenn eine Rickgabe zugelassen wurde, gehen alle Kosten fiir
Transport, Uberpriifung und Reparatur oder Kontrolle fiir die erneute
Einstellung zu ausschlieRlichen Lasten des Absenders.

©

. Zahlungsbedingungen
Ohne besonderen Vereinbarung gilt bei all unseren Verkdufen ein
Zahlungsziel von sechzig (60) Tagen.

Der Besitz eines vom Kunden ausgestellten Wechsels bedeutet
bis zu dessen Bezahlung in gangiger Wahrung tber die dblichen
Aufrechnungs- und Finanzierungsstellen nicht, den Betrag erhalten
zu haben.

©

Gerichtsstand

Bei allen Streitigkeiten sind die Richter und Gerichte von Toledo
zustandig. Hierzu verpflichten sich beide Seiten unter Verzicht auf den
Gerichtsstand, der ihnen zustehen konnte.

Alle anderen Bedingungen, womit der Inhalt in dieser Anleitung
erweitert bzw. eingeschrénkt wird, missen schriftlich bestéatigt werden.
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PACNPEQENUTENbHbLIE TPAHC®OPMATOPbI C NMUTON U3ONALMUENR

WHCTPYKLUWU NO BBOAY B SKCMITYATALIMIO CYXUX
TPAHC®OPMATOPOB C NIUTOW U3ONALUMEN

COLEPXAHWNE Cip.

1) TIPOTOKOM UCTIBITAHMIM. ...t 6
2) BeegeHuve
3) BbinonHeHHble ncnbiTaHns TpaHcopMaTopoB C

TNINTON N30NSLMEN N3 AMOKCULHOM CMOTTBI .vveniiieieeiieiiieesiieeieieeseeenseesneeens 56
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13) BO3BMOXKHBIE HEMOMAAKM .. ettieiestesieaseestesitassestessseseeseesseesnesneenessnesieeneenneas a
14) MNopagok 3aMeHbl NEPEKMIOYATENS OTBETBICHUM ... 60
15) MepekntoyaTtenb AN PerynAUMM HANPSIKEHNS . ...veiviiiieaieesieeaieeseeeneas 60
16) MNepekntoyaTernb ANs U3MEHEHUS HANPSXKEHNS TN «A213».....ooeeees 60
17) MNepekntodaTenb ANS M3MEHEHNS HAMPSKEHNS TANA 2 ....ovvviiriiiiiienens 61
18) OBLUME YCTIOBUS MPOIBMKM - .eeueeeieaueeesiseasaesstesassesssesansesaseeaneeasnsesnneesseas 61
Mepen
2) BBEOEHUE pona o6opyaosaHuem.
y “ Tp topmaTopa y BHUMaTENbHO
npouuTaTth YO WHCTP p puatue IMEFY He Hecer CEPTU®UKATbI IMEFY
OTBETCTBEHHOCTU 3a Y10 yC y
Ka4ecTso cyxux pacnpeaenuTenbHbix TpaHChopMaTopos B 3MOKCUAHOM
WHCTpyKumMa no 3kcnnyaTauMu He OXBaThbiBaeT BCe BO3MOXHbIE cmone IMEFY cooTBETCTBYET BbICOKM HaLMOHaMbHBIM U MEXAYHAPOAHbBIM
obcToATensLCcTBa, cy mmoT TpeGoBaHMAM. CuCTEeMbl MEHEeKMEHTa KayecTBa M 3KOMOrMyeckoro
obcnyxusaHmem AaHHOro TMna TpaHchopmaTopoB. Mpwn MeHemKMeHTa COOTBETCTBYIOT TpebGoBaHuaM MeXayHapOaHbIX
He y 3peck  np ctaHpapToB  ISO 9001:2008 n ISO 14001:2004 COOTBETCTBEHHO W
cBAsaTbes ¢ 3asogom IMEFY. ceptucduumposarbl AENOR.
NMPUMEYAHME: Tpaxchopmatop LOMKEH yCcTaHaBnMBaTbCs CraHpapTHell - crnoco6  usrotoeneHusi  TpaHccopmatopos  IMEFY
KBanUMULMPOBaHHBLIM MEPCOHANoM; C COBMIOAEHNEM MPaBUi TEXHUKMU cooTeTcTBYeT knaccam E2, C2 n F1. Mo 3akady KnueHTa BO3MOXHO
GesonacHocTM [Ans  paBoTbl C  BbLICOKOBOMLTHLIM  0GOpYyAOBaHNEM. Takxe usrotaBnueartk knaccel E3, C2, F1.

uaHHaﬂ WHCTPYKUMS NpegHasHadYeHa Ansa cneunanvuctoB U He 3aMmeHsieT
HeobxoanumMoe oGpa3oBaHMe W OMbIT B BbINONHEHWUN AEACTBUIA C Takoro
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PYCCKWUM

3) UCMNbITAHUS] TPAHC®OPMATOPOB C JIMTON U3OMNSALIMEN U3
3MOKCHMAHON CMONbI

CTAHOAPTHBIE UCTIBITAHUSA

* /laMepeHMe ConpoTUBIEHNs OGMOTOK.

* Nsmepenne koaduumeHTa TpaHcdopmauum v nposepka rpynnbl
COEAMHEHNS!.

* iamepeHune noTepb NOA Harpy3Koil 1 MOMIHOTO CONPOTUBIIEHNS B MECTe
KOPOTKOTO 3aMblKaH1si B OCHOBHOM pasbeme.

* iamepeHye noTepk 1 Toka XONocToro Xoaa.

* /cnbiTaH1e NPUIOKEHHBIM HaNpsKeHNeMm.

* VicnbiTaHne HaBe[eHHBIM HanpsiKeHNeM.

B ETILE A e B

BoitieykadaHHbti-CTbITaHNS OCYLLECTBISITCS ANs BCEX BbIMycKaembix
TpaHcopMaTopos.

OONONHWTENBHbIE NCNLITAHUA (no sanpocy knuenTa)
* VcnbiTaH1e HanpsikeHeM rpo30BOro UMMYIbCa.
* ViaMepeHue ypoBHs Lyma.

* VicnbiTaHne Ha Harpes.

[Ans gononHuTenbHbIX TECTOB obpaTtuTech Ha 3asof IMEFY.

4) NEPEBO3KA, MPUEMKA U CKITAOUPOBAHUE

TpaHcopmaTtopbl  MOCTaBASIOTCA  MOMHOCTBIO  COBpaHHbIMU 1
NOAroTOBNEHHbIMU ANS NOAKIOHYEHUA HU3KOro N BbICOKOIO HanpsXeHus.

B MoOMeHT nonyyenust TpaHchOpMaToOpOB Ha Cknaae KnueHTa unn Ha
MecTe MX YCTaHOBKW HeoBXOAWMO MNPOBEPUTb OTCYTCTBUE BHELLHWNX
neheKToB, KOTOPble MOMMK Gbl BO3HMKHYTL BO BPEMS MEpPeBO3k, B TOM
uncne ynakoBky W BUAUMbIe YacTi o6opyaoBaHus.

B cny4ae obHapyxeHus noteptocTeit 0GMOTOK, MOMOMKW W3OMSTOPOB
unn apyrvx gedekToB crnedyeT HemeaneHHo coobwuTe 06 3Tom
nepeBo34MKy, a TaKkKe OTNpaBUTb yBegomneHue Ha 3aBod IMEFY unum ero
pervioHanbHOMy NpeacTaBuTenio.

Kpome TOro, Heobxoaumo MpoBEpUTL COCTOSHWE KOMMMEKTYIOLNX,
KOTOpble MOryT MOCTaBMATLCS YCTaHOBMNEHHbIMM Ha 060pyaoBaHUM Unu
e ynakoBaHHbIMW OTAENbHO.

Ecnu He nnaHnpyeTcsi HeMearneHHas ycTaHoBKa TpaHchopmaTopa 1 oH
6ynert oTnpaBneH Ha cknaf, CrefyeT XpaHUTb 0GOPYA0BaHNE B 3aKPLITOM
NOMELEHNN, @ He Ha YNWULEe, He CHUMas MNacTUKOBOW YMaKoBKW,
npefoxpaHsiowein TpaHcopmMaTop OT CKOMMEHWst Nbinu WU Apyrnx
BewecTs. TpaHchopMaTop AOMKeH GbiTb yCTAHOBMEH Ha [BYX OMopax Ha
MUHAMATBHOM PAcCTOsHAM 50 MM OT nona.

==l S s == e NG S s s ===
L ] )y AN [ ]
T I /= TN T T
4 N

MCMOJIb3OBATH HE MPUMEHATH ~
MOABEMHbBIN PbIYAT DUINYECKOIo nPABnlgll;mgﬁ
ANA PYYHOrO BO3LENCTBUA MOZBEMA TPAHC-
NEPEMELLEHNA HA OBMOTKY (HE SOPMATOPA
TPAHC®OPMATOPA TOJKATb)

OTBETCTBEHHOCTb 33  MPaBUMbHYIO  YTUAM3ALMIO
YNakoBKM B COOTBETCTBAM C  EBPONEWCKAMW  AVPEKTMBaMK 1
HALMOHANbHBIM 38KOHOAATENLCTBOM HECET KIMEHT.

5) YCTAHOBKA U BBOJ B 3KCMNYATALIUIO

TpaHcopmaTopbl  OMKHbI  YCTaHaBNMBaTLCA B COOTBETCTBUAWN  C
AENCTBYIOLMMM PernameHTamm B Kaxuoii CTpaHe, a Takke eBponenckumm
AVPEKTNBaMM 1 pernameHTamm.

TpaHcopmatopbl IMEFY ¢ nutoit 06MOTKON M3 3MOKCUAHOM CMOSbI
npeaHasHayeHbl NS YCTAHOBKM BO  BHYTPEHHNX  MOMELLEHMAX
TpaHcOPMaTOPHbIX 3AaHWIA N COOPYXKEHWNIA.
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CTpouTenbHble paboTkl B BbIGPAHHOM Afls YCTAHOBKM TpaHcgopmaropa
MOMELLEHUM [OMKHbI BbiTh MOMHOCTLIO 3aBepLUeHbl. Kpome Toro, oHo
[IOMKHO GbiTb YNACTBIM, CYXUM U 3aLWLIEHHBIM OT MOMaAaHUs BHYTPb
BOAbI.

KaTeropuiecku 3anpelaeTcsi yCTaHaBnuBaTh TpaHCHOpMaTop B MeCTax,
rae cyuwecTsyer OnacHOCTb HaBOAHEHUA.

Mpu ycTaHoBKe TpaHcdopmaTopa Ha ynuue HeoGXoaMMO NOMECTUTL ero
B MeTasnnuyeckuii Koxyx ¢ Tpebyemoii cTeneHbto 3aluTbl IP.

MoAKMIOYEHNs  BBICOKOTO M HM3KOTO  HAaNPSHKEHWUs  [OMKHbI  GbiTb
M3roToBneHb! u3 marepuanos, npegoTepallatowmnx AABNEeHne
ranbBaHu4yeckon kopposun. [lepen BBoAoM TpaHcdopmaTtopa B
aKcnnyataumio (ecnv oGopyaoBaHne XpaHUNock Ha CKnaae B TeyeHue
[NUTENBHOTO BPEMEHN) BBINOMHUTL 3a3EMMEHUE BCEX €ro aKTUBHbIX
9MIEMEHTOB /1151 CHATUS BO3MOXHOTO CTaTUYECKOro HanpsikeHusi. 3atem
TWaTeNbHO OYMCTUTL TPAHCHOPMATOP CyXUM BO3YXOM (3anpeluaercs
MCMONb30BaTh B 3TUX LEMSAX KMAKOCTU, 4aXe C BbICOKOI CKOPOCTbIO
vcnapeHust) 1 NPoBEpUTL U3OMALMIO B CRIEAYIOLIEM NopsiaKe:

C nomoLblo M3MEPUTENst M30MALMM MOCTOsHHOMO Toka 5000 B wunmn
MuHumym 2500 B, npu Temnepatype Okpyxatolwen cpefbl, MpoBEpUTH
M30MALVMIO B CIEMYIOLINX TOYKaX:

* Bbicokoe Hi Hue - 3emna
« Bbicokoe HanpsbkeHue - Hu3koe HanpsikeHue ..
* Huskoe Hanpskenue - 3emns ..

BasemMnuTb BCE MeTannMueckne [AeTanu, He HaxoaslumMecs noa
HanpskeHMeM, C MOMOLLBIO MPeHa3HaYeHHbIX [N1s 3TO0 BUHTOB B
npaBoil 4acTU HWXHeA apmatypbl. HeWTpanb HWU3KOrO HanpshkeHus
MOXET BbiTb NOAKIIOYEHa NPY HEOBXOAMMOCTM UNK Koria aTo TpebyeTcst
CUCTEMO 3aLLUTbI OT KOPOTKOTO 3aMbIKaHUs Ha 3eMITi0.

BXO[l KABEIEM BbICOKOIO
HAMNPSAKEHUA B
METATNIIMYECKUIN KOXKYX

METANNNYECKUIN KOXKYX

tMpoBepnTb COeaNHEHNS 3aXNMOB, kabeneii N LUMHONPOBOAOB BbICOKOMO
M HW3KOTO HamnpskeHWs (CM. MOMEHTbI 3aTskku Ha cTp. 58) npn
COBMIOIEHNM MUHMMAIBHOTO PAcCTOSHUA MEXAy STUMK dnieMeHTamn
v HauBonee BbICTYNalOWMMKM YacTamu TpaHcdopmaropa. 3akpenuTb
kabenu Ha CTeHax WnM onopax AN CHATUS HarpyskM C pPa3bemoB
TpaHcopmatopa. TpaHcdopmatop, B CBOIO ouvepedb, AOMKEH BbiTb
NOAKIIOYEH K COOTBETCTBYIOLLEN CETI U BBIXOAY.

MpoBepuTb, 4TO Ha NepekniovaTene oTBETBNEHMIT BbIGPaHa NpaBnrbHast
no3nUMA C Y4eToM CETEBOro HanpsbkeHns. B cnyuae perynuposaHus
HanpsKeHUs 03HAKOMUTLCS C WWMBAOM ANS YCTAHOBKM Hajnexatiei
no3uuun. Bo Bpemsi OCYLLECTBIIEHNS STUX U3MEHEHNI TpaHcdopmaTopa
He 0MKeH BbiTb N0/ HanpsKeHNeM.

Mocne nogkmnioyeHns TpaHcopmatopa noaaTe HanpsbkeHve 6e3
Harpy3kn 1 Habniopate 3a 0GopynoBaHMeM B TedeHMe OfIHOTO Yaca;
M3MEPUTL HaMNpPsHKEHUe B 3aXMMaX HU3KOTO HaMPsXKeHNsi ANs NPoBEPKN
NPaBUNbHOCTM MX MOAKMIONEHUs M perynuposanus. [locne aToro
NOCTENEeHHO MofaTe Harpyaky A0 [OCTVKEHWS TpaHchopMaTopom
paboyelt MOLHOCTM, NapanmnernbHo OTCMexXM1Basi TeMneparypy.

B TpaHCmOpMaTOprIX UEHTpax C HEeCKONbKumu T[aHCQO Maropamu
QaGOTalOQlMMM napannensHo, HeOGXO/:LIAMO npuUHUMaTbL BO BHUMaHue
cnepytoujee:

1. MNpoBepuTb Ha WKNbAe, YTO 3Ha4YeHNs HanpsbxeHuin BH u HH v rpynnel
COEAMHEHWI CoBNaaaioT.

2. MpoBepuTb, HTO MO3NLMM Ha MepekmiodaTensx OTBETBMEHUA B
yCTaHaBNMBaeMbIX NapasnmnenbHo TpaHCopMaTopax COOTBETCTBYIT
OfHUM U TeM e 3HaYeHWsM Ha cTopoHe BH B pasHbix
TpaHctopmaTopax.
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3. Mopgatb HanpsixeHne Ha obmoTkn BH u npu oTkpbitoit uenm HH
npoBEpUTb, 4TO MeXdy aHanorvuHeiMn caszamm HH  pasHbix
TpaHcopMaTopoB (3aXMMbl, OTMEYEHHbIE OfHOW 1 Toit e BykBOii)
HanpsbkeHWe PaBHO HyMio. B NPOTUBHOM criyyae ele pas npoBepuTh
BCE BbILIEU3NOKEHHBIE MOMOXKEHUS U COEAMHEHUS Ha CTopoHax BH 1
HH.

Ecnn HanpsbkeHre Mexzay aHanoruuHeIMu 3axumami HH pasHo Hynio,
HauaTb MOCTENEHHO 3akpbiBaTh Bbiknioyateny HH ycTaHaBnnBaembIx
napannenbHo TpaHchopMaTopoB, crieast 3a Tem, YTobbl BO Bpemst
BbINOMHEHUsT 3TOW onepauuu obmoTka HH He Haxoaunack nog
HanpsHKeHNEeM.

Mocne napannensHOro CoeauHeHWs BCex TpaHcgopmaTopoB Ha
XOIIOCTOM XOfly Ha4aTh MOCTENEHHYIO Nofiaqy Harpy3kit 10 AOCTKEHUS
o6lLeit NoTpe6HOM MoLHOCTY. PacnpeneneHie cunbl Toka Ha KaxaoMm
TpaHcopMaTope A0MKHO BbiTh MPONOPLMOHAMBHO €M0 MOLLHOCTHA.

>

o

B TpaHCopMaTOpHbIX LEHTPaX, PacroNOXEHHbIX B MECTaX C BbICOKOM
CTEMeHbIO  3arpA3HEHNs  OKPYXKaloWwern Cpedbl WAW  NOBbILLEHHOI
ONacHOCTLIO 3arpA3HEHNs (HE3aBMCUMO OT TOTO, SIBASIOTCS NN OHW
MOCTPOEHHBIMA UMM COBPaHHBIMIA 13 GETOHHBIX GOKOB 3aBOACKOTO
M3rOTOBIIEHNS), PEKOMEHAYETCS YCTaHOBUTL (UMBTPYIOLLME NAACTUHBI B
MecTax BXOAa BO3/lyXa B TPaHC(HOPMATOPHBIA LEHTP.

Ons pacyeta pasmepa BXOAHbIX W BbIXOAHbIX OTBEPCTUA Ans
oxnaxpaeHus Bosayxa 03HakomMuTbes ¢ pasaenom «MPEOYMNPEXOEHUE
MEPEMPEBA».

[iiBHUMAHME!!

KAMCYJIbHAS1 OBOJTOYKA OBMOTOK HE TAPAHTUPYET
BE30MACHOCTU OBCNYXWUBAIOLLEFO NMEPCOHAIA B
CNYYAE COMPUKOCHOBEHMUA.

6) 3ALUMTA
A) ONEKTPUYECKAA 3ALINTA:

- OT CBEPXTOKOB

McnonbaytoTes NpefjoxpaHnTeni, PaccunTaHHbie Ha Cuny Toka, KoTopble
B 1,5-2 pasa npeBbILLAOT HOMUHAMbHYIO CUIy ToKa B TpaHcopmaTope
(cm. Tabnuuy Ans BeiGopa npenoxpaHuTeneit Ha cTp. 59).

TpaHccopmatopel  IMEFY  noctaensitotcsi  (no  3akasy — knveHTa)
C TennosbIMM AaTyMKaMM BO BHYTPEHHeln 4actm obmotku HH,
NOAKMIOYAEMBIMI K KNEMMHUKY I0NOMHATENbLHBIX Lienei.

MogknioyeHne TpaHCHOPMATOPOB K LENsiM aBapuiHbIX CUrHamnoB U
aBTOMaTU4ECKOro OTKMIOYEHUss UNu K  BEeHTUNAUMOHHbIM  CUCTEMaM
obecnednBaeT Hagnexallylo 3awuty 06opyAoBaHWS OT MOBbILIEHHbIX
TemnepaTyp, CBA3aHHbIX C  BPEMEHHbIMM WM  MOCTOSHHBIMIA
neperpyskamit 1 HeI0CTaTO4HON BEHTUMSILIMEN.

HacTporika TemnepaTypel Ans cpaGaTbiBaHWs aBapuiHOTO CurHana
MW aBTOMATUYECKOro OTKIIOYEHUs 3aBUCMT OT TEMnnoBoro Kknacca
TpaHcdopmaTopa, Kak ykasaHo B Tabnuue Himke:

KIIACC TEMIOBOV ABAPUHASA ABTOMATUYECKOE
nonaummn CUTHANNBALNA OTKMIOYEHUE
F 140°C 150°C
- OT nepeHanpsikeHust
PeKkoMeHayeTcsi  ycTaHoBKa —aBTOMAaTMYECKOro  rpo3opaspsiaHuka(*)

Ha BXO[e BbICOKOrO HamnpsikeHUsi, kak MOXHO 6Gnuke Kk

7) 3ALLUTA OT UCKPOBBIX PA3PAAIOB

Bo wu3bexaHne  BO3HUKHOBEHWS  WCKPOBBIX  Pa3psAOB  MexXay
aKTUBHBIMM YacTsIMU TpaHcdopmaTopa W 3a3eMNEHHBIMU AeMeHTaMmn
pekomeHayeTcsi CobMioaaTe MUHUMANbHbIE PAacCTOSHUA, ykadaHHble B
cneaytoLen Tabnuue:

MMNYNbC TABI 1 TABI 2
kv Fl.
TABI 1| TABN 2 D D

72 20 40 60 60mm 90mm
12 40 60 75 90mm 120mm

175 28 75 95 120mm 160mm
24 50 95 125 160mm 220mm

36 70 145 | 170 270mm 320mm

Ecnu TpaHcdhopmaTop MOXeT HOpMarbHO (hyHKLUMOHMPOBATL Ha BbICOTE
1000 MeTpoB HaA, PaccTosiHUE AOMKHO BbiTb AOMNONHEHO 1% 3a Kaxabli
100 M, rae BbICOTa Hajj ypoBHEM Mops cocTasnseT Gonee 1000 meTpos.

V

?
?
%
%
%
%
.

D=MuHuMansHoe paccToskme
MUHVMATbHBIE PACCTOSIHWS A1 MSONALIN 11 OXTIAKAEHNS

HAUBONEE PACNPOCTPAHEHHBLIE CMOCOBbI MOAKMNIOYEHUA BH U HH U
MUWHUMATBHBIE PACCTOAHUA ANsA U3onauum

CBEPXHEE MNO/KMIOYEHVE

d

HWKHEE NOAKMIOYEHVUE
HKHEE NOKMOYEHVE

wHMy=d

HWKHEE NOAKMIOYEHVE
MUHAMYM:

8) NPEAYNPEXAEHWUE LULYMOB

TpaHcdopmaTopa AN ero 3almThl OT MepeHanpsikeHuid, KoTopble
MOFyT BO3HWKATL B MIMHUM BMeKTponepegay BCMeAcTBMEe aTMOCthepHbIX
SIBMEHUA AN KaKNX-NMBO MaHUNynsuui.

(*)PekomeHayeTCst CNONb30BaHKe rpo3o3allnTHoro paspsigHmnka INAEL.

B) SALUINTHBIE KOXYXU:

WX ocHOBHas LieNb COCTOWT, C OAHOI CTOPOHbI, B 3aluuTe fiofei oT
COMPUKOCHOBEHNSI C  H; nog  Har yacTamn
0BOpyAoBaHNs 1 NPUBIIVKEHNS K HUM, U, C APYrOi CTOPOHBI, B 3aluTe
camoro TpaHctopmatopa OT  BPE[HOrO  BO3AENCTBUS  (haKTOpoB
OKpy>KaloLLert cpe/bl (BOAb!, MbIW U T. A.) B MECTE €ro aKCryaTauum.

HaunGonee noaxofswye TWMbl 3alUTbl B 3aBUCUMOCTU OT YCIOBUI
OKpy>KaloLLet Cpefibl B MeCTe yCTaHOBKM TpaHChopMaTopa OroBOpeHs! B
COOTBETCTBYIOLMX HOPMATUBAX.
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Tpy NepBOM NOAKMIO4EHNM TPaHCHOPMATOpa NPOBEPUTH, YTO MO3NLMS Ha
nepekroyaTensx OTBETBAEHMUI COOTBETCTBYET pabGouyemy HanpsikeHnto
(cm. cTp. 60 1 61).

WsonuposaTb OCHOBY TpaHcgopmatopa C MOMOLLBI  MOAXOAALLErO
marepuana, NpensTcTayloLero BuGpaumu. Vicnons3osats ruGkue kabenu
HWU3KOro HanpsikeHusi C N3onvpyroLmM onopamu.

CobnioaaTe ykasaHHbIe BbllLe PACCTOAHNSA MeXay TpaHChopMaTopoM 1
cTeHamu Bokca.

He ycraHaenueatb peweTkn wnv [pyrue 3aluTHble aNemMeHTbl Ha
MeTannuYeck1e YacTu TpaHcopmaropa.
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9) NPEAYNPEXAEHUE NEPErPEBA

11) TEXHUYECKOE OBCNY>XUBAHUE

TpaHcdopmatop [omkeH paboTaTb MaKCUMYM MU HOMUHANBbHOM
Toke. Mpu HeobxoaumocTu paboTbl ¢ neperpyskoit 6e3 y

IMpoeodumcsi 00uH pa3 & 200 Npu HOPMAsIbHLIX YC/OBUSIX

XKU3HEHHOTO  LMKNa 06Opy[OBaHUS CrieAyeT MPOKOHCYMLTUPOBATLCS
c npeactasutensmu npeanpuatus IMEFY no nosogy ycTaHOBKU
BEHTUNSILIMOHHON CUCTEMbI C YHETOM TPEBYEMOro pekuma neperpyski.
OBecneunTs paccTosiHUe MeXay CTeHamu W TpaHcdopmaropom Ans
TennooTeoaa (CM. pasaen o 3aluTe oT UCKPOBLIX Pa3PsA0B).

Ob6ecneunTb Hagnexallylo BEHTUNALMIO NOMELLEHUA B COOTBETCTBUM C
NpUBEEHHLIMMN Janee NHCTPYKLUMAMM:

OMPELENEHVE BbICOTbI W MOWAAN  BEHTUNSALMOHHBIX
OTBEPCTUW.

B cnyyae ectecTBeHHOW BeHTUNALMK (AN) OCHOBHAs Liefb BEHTUNALMK
NOMELLEHN UMW METanNINYeckoro Koxyxa COCTOMT B pacceuBaHnm
NOCPEACTBOM ~ €CTECTBEHHOW  KOHBEKLUMW  Tenna,  MpON3BOAMMOIO
paboTatoLmm TpaHcdopmMaTopom.

BaXHO OTMETUTb, YTO OrpaHuYeHHas LMPKYNALUWs BO3dyxa BrieveT 3a
CcoBoW CHWKEHNE HOMMUHAMNbBHOW MOLLHOCTW TpaHcdopMaTopa B CBS3U C
MOBLILIEHUEM €r0 TEMMEPaTyphI.

Xopou.laa BEHTUNAUMOHHAsA cUCTeMa COCTOUT U3 OTBEPCTUA Ans BXoaa
CBeXero Bosgyxa ceyeHus E B HWXHeN yactn nomMeLleHns n oTeepcTnsa
Ana BbIxo4a BO3dyxa CeYeHus SB EepreI;i Yactm I'IpOTMBOI'IOJ'IO)KHOI;i
CTeHbl NOMELLEeHNs, Ha BbiCOTE Hor BXOAHOro OTBEPCTUA:
PACYETHAS ®OPMYITA
P
534«

§=112-E

ne:

- P= cymma noTtepb Ha XONOCTOM XO[y M NOTepb NOA Harpy3kow,
BbIPAKEHHBIX B KBT.

- E= MNnolaae oTBepcTMs ANs BXOAA CBEXEro BO3Ayxa, BblpakeHHas B
M2,

- S= Mnouase OTBEPCTUSA ANS BbIXOAA BO3/1yXa, BbIPAXEHHAS B M2.

- H= Pa3Huua no BeICOTE MeXay ABYMS OTBEPCTUSIMM, BbIPAXEHHAS B M.
®opmyria NpMMeH1Ma B Tex Cryyasix, Koraa MakcumarsHas Temneparypa
okpyxatoLeii cpeabl coctaensieT 40 °C, a MakcumanbHas BbicoTa Haj
ypoBHeM mops - 1000 meTpos.

Ecnu TpaHcdhopmaTop MOXeT HOpMarbHO (yHKUMOHMPOBATL Ha BbiCOTe
1000 meTpos, noteps “P” omkHO 6bITb AononHeHo 1% 3a kaxabii 100 m,
rAe BbICOTa Haf YpPOBHEM Mopsi cocTasnsiet Gonee 1000 MeTpos.

CXEMA B PA3PE3E BOKC TPAHC®OPMATOPA. BXOL W BbIXOL
BO3AYXA

10) NPEAYNPEXOEHVUE TAPMOHUK

Ecnu nnaHupyetcs 3anuTeblBaHve 9neKTPOIHeprielt 0GopyAoBaHus,
KOTOPOE MOXET leHepUpoBaTh rapMOHUKM Toka (Bbinpsmutenu, UBIM,
nyckaTenu MOCTOSHHOTO TOKa M T. [1.), PEKOMEHYETCS O3HAKOMUTbCS
CO 3HaYeHWeM rapMOHMKa W MpyU HEoGXOAMMOCTM M3MepUTe ux. B
33BMCUMOCTY OT MONYYEHHOTO 3HAYEHNS CreaYeT ONpeaeniTb, MOXET N
yKa3aHHOe 0BOpy/I0BaHMe MOnyyaTh ANEKTPOIHEPTMI0 HENOCPEACTBEHHO
OT TpaHchopmaTopa unu xe TpedyeTcs ycTaHoBKa hunsTpa.

FapmoHMkn  nmeloT  GOMblUOe 3HaYeHMe B Tex crydasx, koraa
TpaHcdopmaTtop  0GOpyaoBaH  KOHAEHcaTopamn NS KOppekuun
K03(hHNLMEHTA MOLLHOCTH, MOCKOMbBKY MOXET BO3HUKHYTH OMAaCHOCTH
pesoHaHca.

Mpn 3akase TpaHccopmaTopoB ANs  3anNUTLIBAHWA  3Hepruen
NepeyncrieHHoro  Bollle  0BOPY/IoBaHMs HEOGXOAMMO  yKasaTb  UX
TEXHUYECKNE XapaKTepUCTWKW (FapMOHWKW, WMMYMbCbl U T. A.), 4TOBbI
TpaHcdopmaTop Bbinl M3rOTOBNEH B COOTBETCTBMM G NOTPEGHOCTAMMN
KnueHTa.
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Mpu  BLINOMHEHMN TEXHUYECKOrO OBCMYXMBAHMS TPaHCHOPMATOPHOTO
UEHTpa, rae ycTaHoBneHbl TpaHcdopmatopbl IMEFY ¢ nutoit nsonsumeit
M3 9MOKCUAHON CMOMbl, HeoBxoaumo cobrioaats criesyloume Mepbl
MPEA0CTOPOKHOCTHA:

1. YT06bl  BBIKMIOYNTL  TpeHcopmaTtopbl  HeobxoaMMo  nepeBecTn
Bblkntodateny BH 1 HH B nonoxexue «Bbikn.». HakopoTko 3amkHyTb
KnemMMbl TpaHcopMaTopa 1 BbINOHIATL X 3a3eMIIeHNe.

2. Ecnn TtpaHccopmatop (-bl), AnNs KOTOPOro (-blX) NpeaycMOTpeHo
TexHudeckoe OGCMyxuMBaHWe, paHee paBoTanu W Temnepatypa
obmotok BH npeBbilwaer 60 °C, He HanpaBnsiTb Ha HUX MOTOK
XOfIO/IHOTO BO3/lyXa, NOKa 3HAYeHWe TEeMNepaTypbl HE CTAaHEeT Hibke
yKa3aHHoro.

3.YganuTb Mbifb, CKOMMBLUYIOCS Ha BHELWHUX MOBEPXHOCTSX, C
MOMOLLBIO MBINECOCA UMK CYXOil TKaHW. TMPOAYTL BHYTPEHHIOK YacTh
TpaHcdopmaTtopa CyxvMU BO3yXOM WMW a30TOM (MakcumasbHoe
naenexne — 3 kr/cM2). B HopmanbHbIX YCNOBUSX MOXHO UCMOMb30BaTh
GyThinky asoTa. [nsi NOAAEpXaHUs SNEKTPUUYECKOW MPOYHOCTU HEe
crieayeT NPUMEHSITb a3PO30NU: A0CTATO4HO, YTOBkI TpaHCthopMaTopsI
6binn YMCTLIMK.

4. MNpoBepuTb NPaBUNbHOCTb paboTbl YCTPOMUCTBA TENMOBOW 3aLUUTLI, B
4aCTHOCTW, COCTOSIHWE [1aTYMKOB TEMMepaTypbl U aBTOMAaTUYecKoro
OTKIIOYEHUsI  C  MOMOLUBIO  M3MEPUTENsi  WCMPaBHOCTU  Lienu.
MpoBepUTL NPaBUNLHOCTL PaGOTLI CUCTEMBI KOHTPOMS TeMNepaTypbl,
MOAKIIOYEHHON, B CBOIO o4depeab, k Aatdnkam PT100. Ecnu B cucteme
KOHTPOMSi Temneparypbl HaGriofaloTcsi aHopMaribHble  3HAaYEeHNs,
oBpaTUTbCsl 3a KOHCynbTauuen B komnaHuio IMEFY unu k ee
npeacTasuTenio.

5.Mposepka ¥  3aTskka BUHTOB, MOAKIIOYEHWA U MOCTOB
M3MEHEHWsI HaNpPshKeHUs! [JOMKHbI OCYLLECTBIISTECA B COOTBETCTBUN C
cneaylowumy Tabnuuamn:

JNIATYHHBIE CTANbHbIE AJIOMUHWEBBIE
BUHTHI BUHTHI BUHTbI
PE3bBA | KI/m N/m KI/m N/m KI/m N/m
M6** 0.5-0.6 5-6 0.5-1 5-10 - 6-8
M8** 2-25 | 20-25 1.6-2 15-20 - 15-20

M10 3-3.5 30-35 253 25-30

M12* | 4-45 | 40-45 | 4-45 | 40-45
M16 7-75 70-75 8-9 80-90
*Toakmiouerus TpeyronsHyka M12. Crans Ha natyHu 35-40 Him, 3,54 kr/cm3.
Onoprbie AroBenvt obmoTka-Ganka M12, 10-15 Hiw, 1-1,5 krim.

**3aTsikka pagbema nep ii: BuT M8
BAHT M6 naryHb-natyHb: 4-6 Him

YHb: 15-20 Him,

o

. MpoBEpUTL  COCTOSIHUE  MAKOKPACOYHOTO  MOKPLITUSI, ~ OTCYTCTBUE
OTCMOGHUA U NSATEH PXaBYMHBI HA CEpAeYHWKe W METannu4Yeckon
apmatype. pu uX OGHapyXeHUM OTMONMPOBaTL MOBPEXAEHHbIE
MecTa f10 MonyyeHns Genoil MeTannMYeckoin MoBEpPXHOCTU, HaHEeCT!
aHTMKOPPO3UIHYO Kpacky 1 croit kpacku useta RAL 6001.

YacToTa TeXHUIECKoro 06CMyXKNBaHUS 3aBUCUT OT YCTIOBUI OKpYXatoLLeit
cpeabl ¥ paboTel TpaHcthopmaTtopa. B noMelleHnsiX C MOBbILIEHHBIM
KOMMYECTBOM MbifIM WMN MPOMBILIMIEHHOTO /bIMA CrieayeT MpOBOANTL
TexHU4eckoe 0BCryXXvBaHIe ABa pasa B rof] Unu vatle.

TexHnyeckoe — oBCNyxXMBaHWE — UMLTPYIOWUMX — NAACTMH  [IOMKHO
OCYLLECTBATLCS MEPUOANYECKH B 3aBUCUMOCTY OT YCIIOBHI OKpYXatoLLeit
cpedbl B TOM MeCTe, A€ HaXOAUTCA TPaHC(OPMATOPHBIM LEHTP.
HeobxoaMMo crenTs 3a X MPOXOAUMOCTBIO BO M3BEXaHUe CHIDKEHNS!
noToka Bo3ayxa, HeoGXOIUMOro Ars OXNaxaeHWst TpaHcchopmatopa. Ans
9T0r0 TPeGyeTCs YUCTUTE NNACTUHBI Y NPOAYBATL X CyXUM BO3/YXOM MOA
[iaBneHnem.

12) 3ALUUTA TPAHC®OPMATOPOB. TABJTULIA
NPEJOXPAHUTENEW W PEJIE

NPUMEYAHME: [Ins Gonee BbICOKMX MOLUHOCTEN obpatuTech 3a
KOHCYILTaLMed No NOBOy NPeAoXpaHNUTEner 1 pene K NPOoU3BoATENIo.

[N noaroToBkM Tabnuubl NpeAoXpaHuUTenew, PEeKOMEeHOyembiX Ans
3aWmTel  TpaHcOpMaTopos,  BbiNM  UCMONb3OBaHbI  MMelOLNECs
pesynkTaThl TEXHUYECKNX WMCCMEAOBaHUA U MPaKTUYECKUA OMbIT. OHn
[efiCTBUTENbHBI, €CMIM  Temnepatypa BO3Ayxa B MecTe YCTaHOBKM
TpaHcdopmMaTopa He BbIXOAWUT 3a npefernbl AvanasoHa ot -10 °C un go
40 °C.

Ecnu ycnosua okpyxatolleit cpeabl OTNNYaTCA OT BbllIeyKasaHHbIX,
06paTnTbCs 3a KOHCYMbTaLVei K U3roToBUTENHO.



HOMWHAINBbHOE HANPAXEHUE (kB)

MolyHocTb
TpaHcopmaTopos
(KBA)
50 48
75 72
100 96
125 12
160 154
200 1972
250 24
315 30
400 38
500 48
600 60
800 7
1000 96
1250
1600
2000
2500

MAKCUMATbHBIN TOK PETE (A)

13) BO3MOXHbIE HEMONAOKA

HEMONAOKA

HanpsixeHue Ha KnemMmax co CTOPOHbI HU3KOTO
HaMpsHKEHNsi OTNIMYAETCH OT  HOMUHAMBHOMO
HanpsbkeHus (06bi4HO 400B)

BO3MOXHbIE MPUYUHbDI

«MonoxeHne  COEAMHWTENbHBIX  CTepPXHeNn

perynsitopa
HEnpaBUmbHbBIM.

HanpshkeHns aBnsaeTca

TWUN PELLEHUA

+lpoBepLTe Ha LWMb/le BEPHOE NONoXeHne
LUMH 1 Pa3MECTUTE X COOTBETCTBEHHO.

LLlym TpaHchopmaTtopa

« OcnabnieHve raek unu GonTos

« TpaHcthopMaTop He BbIPOBHEH MPaBUTbHO

* BbICOKOE HanpshkeHne Ha BbIXOAE TepMuHana

« TpaHcopmatop noasepraetcs
MEXaHMYEeCkOMy ~BO3AENCTBMIO BO  BpEMst
TPaHCMOPTUPOBKM UM YCTAHOBKN.

* Y6eguTech, 4To BCe raiku 1 GOnTbl 3aTSHYThI
[I0MKHbIM 0GPa3oM.

+MpoBepbTe MPaBULHOCTL  BbIPABHUBAHMS
TpaHcthopmaTopa.

+ CABWHYTL PErynsitop HanpsbkeHUs nnarel
KOHTPOMfepa Ha Goree BLICOKOE MOMOXEHME.

» O6paTtuTech B Hally TEXHUYECKYIO CryXOy.

Beicokass pabouyass Temnepatypa (Tak Kak
TemnepaTypHble [aTuukn TpaHchopmaTopos
IMEFY npumbIKatoT K MarHUTHOMY CepAeHHUKY,
naxe Ha Xonoctom xogmy paGoTaloT npu
WAEHTUYHOI TemnepaType Kak npu MOMHoi
Harpyske. 3To HopMasnbHo).

« Briok ynpaenexus aaet noxHble nokasaHus.

« Beicokoe U3HayansHoe BXOfIHOE
HanpskeHue.

« Harpy3ka Bbille HoMMHana.

* Hec6anaHcupoBaHHas Harpyska.

« HepoctatouHoe oxnaxaeHue
TpaHchopMaTopHOn noacTaHumm, roe

patypa OKp! 7] cpeapl

npesbiwaet 40 °C.

« HeBepHo nogoGpaHHas MOLLHOCTb,

TpaHcdopmatopa  cornacHo — TpeGoBaHuit
cuCTeMbl  (BbICOKAS, TAPMOHMKM  4acToThl,
neperpysku, U 1. ...)

« MposepbTe coefiMHeHve mexay
TemnepatypHbIMW  AatuMkamMu U Grokom
ynpaBneHus.

+CmoTpute Bbie (caBMHYTL Ha 6Gonee
BBICOKOE HarpsikeHue).

* Y6eautech, 4TO TOK, noTpebnsembit HH He
BbILE HOMWHANA.

* Y6egutech, 4To hasHble TOKM MakcumanbHO
cBanaHcupoBaHbl.

*Y6eauTech, 4TO MOACTaHUMS oxMnaxaaercs
[AOMKHBIM 06pa3om.

+ OBpatuTech B Hally TeXHUYECKyto cryx6y

Brok ynpaeneHusi noaaet curtan o6 olwmeke.

* HencnpasHOCTL AaTyvka Temneparypel.

* HaiiTu HeucnpasHbIi AaTynka TemnepaTypb!
n3mepsisi conpotusnerne Ha 100 Om.

Brok ynpaBneHnsi cucTemMaTMyecku BbiaaeT
“curHan” unu “oTkniodeHue”.

« TpaHcdopmaTop  AOCTUM  MaKCUMarnbHoM
Temneparypel.

«MpoBepsTe napameTpel Ans curHana /
oTKrlodeHus. TpaBumbHbIe 3HAYeHUs Ans
Tepmuyeckoro knacca F: ABapuiiHblii curHan
npwv 140°C / OtkntodeHune npu 150°C.

+ OGpaTUTECh B Hallly TEXHUYECKYIO CryKGy

Ecnn y Bac BOSHUKNN COMHEHNSI, PEKOMEH/lyeM 0BPaTUTLCS 38 TEXHUYECKOM MOMOLLBHO K HALLMM CTIeLanicTam, No3soHuB no
Homepy Tenedora: +34 925 320 300, unu nNo 3nekTpoHHoIt noyTe: imefy@imefy.com

59

=
s
x
(8]
o
>
o




PYCCKWUM

14) NOPAIAIOK 3AMEHbI MEPEKITIOYATESA OTBETBIEHUNA

NOACOEAMHEHUE TEMMEPATYPHOIO BITOKA YNPABIIEHUA (3
nnun 4 OATYUKA TUMA Pt100)

1.2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

gljallel]g]]

CH. 1 CH. 2 CH. 3 CH. 4

21V — LIV

}7

KFAULT NG §ALL. {PREAL)
] ] ] ]

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

1-2-3: gatuuk n® 1.

4-5-6: narumk n°® 2.

7-8-9: patumk n° 3.

10-11-12: patunk n° 4 (onNUMOHarnbHbIN).

13-14-15: 3awWTHOE pene OT KOPOTKWX 3amblkaHun (14-15
HopmanbHas pabBota. 13-15 curHan K3). Bo Bpemsi pa6otbl
LEHTParbHOrO KOHTPOMBHOTO YCTPOCTBA pene 3atuThl oT K3 06bI4HO
nofl HanpsbkeHnem. MpU BO3HUKHOBEHUM OWIMBKM B AaTynkax unu
HE/I0CTATO4HOM NMUTAHNM HANPSHKEHNE C PEMNe CHUMAETCS.

16-17-18: pene BEHTUNALUMOHHOI CUCTEMBI (MPW HEOBXOANMOCTU MK
NS By/yUIMX BEHTUNSLIMOHHBIX YCTAHOBOK).

19-20-21: pene aBTOMaTU4ECKOro OTKMOMeHus (20-21 HopmanbHas
pa6ota, 19-21 curHanm aBTOMAaTU4ECKOrO OTKIIOYEHWs). 3afaHHbIi
ypOBEHb TeMnepaTypbl A1 aBTOMAaTUYeCKoro oTkntodeHus - 150 °C.
22-23-24: pene aBapuiiHOro curHana (23-24 HopmaneHasi pabota,
22-24 aBapuiHbI curHan). 3afaHHblii YpoBeHb Temnepatypbl Ans
cpabaTblBaHus aBapuitHoro curiana 140°C.
AL1-AL2+3A3EMIEHME: nutaHue (24-240 B nepem./nocT. Toka).

15) NEPEKIIOYATENb PEMYNALUN HAMPSKEHUA

n1
[INA MEIHOM OBEMOTKW BH
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BAXHO:
ONsi PEMYAIMPOBAHUST HAMPSDKEHUSI HEOBXOAMMO CHSITh
HAMPSDKEHUE C TPAHCOOPMATOPA U YUWUTBIBATL 3HAYEHUE
HAMPSDKEHUS! NSt KAXKOOW M3 MO3ULMIA MEPEKNIOYATENS
(CM. WWAbA).

nen MOCTABKE TPAHC®OPMATOPA PEMYNALMOHHAA
MNEPEMbIYKA HAXOOUTCA B HOMWHATIbHOM MONOXEHUWN.

ANA EE USMEHEHUA HEOBXOOAVMMO OTBUHTUTbL MEPEMbIYKY C
ABYX CTOPOH 1N YCTAHOBWTb EE B HOBYIO MO3NLIMIO.

PEKOMEHOYETCA YBENMUYMBATL WNN YMEHBLIATE MO3ULAN
MOCTEMNEHHO.

M3MEHEHWE JOIHKHO BblTb BbIMOMHEHO ANA BCEX OBMOTOK.

PErYIIMPOBAHUE HATPSI)KEHUA:
B KAYECTBE = TMPWMEPA BEPETCA TPAHC®OPMATOP C
PEMYINIMPOBKOW +2.5£5% (5-MO3NLIMOHHBLIN).

QNS YMEHBWEHWS HAMPSDKEHWA B OBMOTKE HH:
MOBLICUTb HAMPSDKEHWE B OBMOTKE BH. ANsi 3TOrO
YCTAHOBWTb MEPEMBIUKY B OfHY W3 MO3ULMIA, KOTOPAS
COOTBETCTBYET 3HAYEHMIO HATIPSDKEHVIS, NPEBBILIAIOLEMY
HOMVHANBHOE. B IAHHOM CIYYAE — B MOSWLMIO 2 UMK B
MOBULIMIO 1 (CM. TABIWILLY 1).

QNS YBENMHYEHWS HAMPSDKEHWS! B OBMOTKE HH:
YMEHbBIWWT HATMPSDKEHWUE B OBMOTKE BH. [/l 9TOrO
YCTAHOBWTb ~ MEPEMbIMKY B  OOHY 43  MO3WLMA,
KOTOPASI COOTBETCTBYET SHAYEHMIO HAMPSDKEHUSI, HE
MPEBBIWAIOWEMY HOMUHANBHOE. B JAHHOM CIIYYAE — B
MO3ULIMIO 4 UMW 5 (CM. TABIWLLY 1)

Perynupoeka Moaunuyus Bonbrax
+5% 1 HomuHanbHoe +5%
+2.5% 2 HomuHanbHoe +2.5%
0% 3 HomuHansHoe
-2.5% 4 HomuHanbHoe -2.5%
-5% 5 HowmuHanbHoe -5%

16) NEPEKNIOYATENW ANA UBMEHEHWA HAMPS)KEHUSA TUNA “A123”

(20-10kB)
MOOKNOYEHWME 10 kB MOOKNOYEHUE 20 kB
@ e
N
o) O
1) 0
.
o) ‘0

BAXHO:
ANA  PEFYNWPOBAHWA HAMPAXEHWA HEOBXOAMMO CHATb
HAMPAXEHME C TPAHC®OPMATOPA.

NSt W3MEHEHUS! MOMOXEHUSA MEPEMbIYKMA  HEOBXOAMMO
OTBUHTUTL EE C ABYX CTOPOH W YCTAHOBUTb B HOBYIO
No3nLMIO.

MBMEHEHME JOMKHO BbITb BbIMOMHEHO A1IA BCEX OBMOTOK.

U3MEHEHWE HAMPSXXEHUA:

ANA NOAKMKOYEHUA TPAHC®OPMATOPA K BOJIEE HW3KOMY
HAMPSDKEHWIO  COEAVMHWUTL  C  MOMOLbIO  OAHOM U3
NEPEMBIYEK 3AXUMbI 1 112, A C MOMOLLBIO [IPYFON — 3AXKUMbI
3 1 4 (BEPTUKANTbHOE COEANHEHVIE).

ANA NOAKMIOYEHNA TPAHCOOPMATOPA K BOJIEE BbICOKOMY
HANPAXEHWUIO COEAMHUTL C MOMOLLBIO OBEMX MEPEMBIYEK
3AXWMBI 2 1 3 (COEAVHEHWE MO AVATOHAIN).



17) NEPEKIIOYATENb ANA UBMEHEHUA HAMPAXEHUA TUNA “2”
(20-15, 25-20, 15-10, 20-13,2kB)

NOAKNIOYEHWE ANA BONEE HU3KOIO HAMPSAXKEHNA

NOAKNIOYEHWE ANA BONEE BbICOKOIO HAMPAXEHUA

BAXHO:
ONnA  PETYNNPOBAHUA HAMPAXEHWA HEOBXOOVMMO CHATb
HAMNPAXXEHWE C TPAHCOOPMATOPA.

ANsi W3MEHEHWSI MOJIOXEHUS MEPEMBIYKMA HEOBXOAMMO
OTBMHTWUTL EE C [IBYX CTOPOH W YCTAHOBWTb B HOBYIO
Mo3NLMIO.

CNEAYET BbINONHUTL UBMEHEHWE B KAXXOOM MNMEPEKIIOYATESNE
W ANA KAXOOW OBMOTKW.

W3MEHEHUE HAMPAXEHWUA:

OnA NOAKMOYEHMA TPAHCOOPMATOPA K BOJEE HW3KOMY
HAMPAXEHWIO, COEAVHWTbL B KAXAOM MEPEKIOYATENE
C MNMOMOLUBIO MEPEMBIYEK 3AXUMbI 1 1 2 N 3AXUMbI 3 N 4
(TOPU3OHTANBHOE COEAVMHEHWE).

ONA NOAKMOYEHUA TPAHC®OPMATOPA K BOJIEE BbICOKOMY
HAMNPAXEHMIO  COEOWHUTE B KAXIOOM TEPEKIOYATENE
C NOMOLWbBIO NEPEMBIYEK 3AXWMbI 2 N 3 (BEPTUKANBHOE
COEAVHEHME).
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18) OBLUME YCITOBUA NMPOAAXN

1. Cpok nponssoacTsa

CpoKM MPOU3BOACTBA, YKa3aHHbI B KOMMEPHECKUX MPENOKEHUSX
MOATBEPXKAEHUSX 3aKA30B, ABMSIOTCA NPUGIM3UTENbHBIMK. KomnaHus
IMEFY npunoxwT Bce ycunus Ans Ux CTpororo coBMoAeHNs, HO He HeceT
OTBETCTBEHHOCTM 3@ BOMOXHbIE 3a/epXkn. 3aiepkka B NPOM3BOACTBE
3akasa He SIBMSIETCA OCHOBaHWEM [Ansi  TpeboBaHWs  BbinNnaTkl
KOMMEHCALMIA, WTpacioB WNK 3aAEPXKKM OMNaThl COOTBETCTBYIOLIETO
cyeta-hakTypbl.

I

MpoussoacTeo

Mpu HacTynneHnu opc-MaxopHblX OBCTOSITENLCTB, B TOM unche
BbI3BaAHHbIX ABHbIM qecbmumom Cblpb€BbIX MaTepuanos, npoﬁnemamw
NPON3BOACTBEHHOTO XapakTepa, 3abacToBkamu, nepekpbiTiem nyTei
coobleHus ¥ cTuxunHbiMu - Geacteusmu, IMEFY  aBTomaTtuyecku
CHUMaeT C cebs BCe 3aKnioyeHHble 06s3aTenbcTBa M OCTABMSET 3a
coboi MpaBo OTMEHUTb 3aka3bl Ha OBOpyAOBaHME, KOTOPOE AOMKHO
6bITb M3roTOBNEHO, 63 NPeABapPUTENLHONO YBEAOMIIEHNS.

w

Mepeso3ka U CTpaxosaHne

Bce ortnpaBkM  Ha  TeppuTopuu  MGEPUIACKOrO  MONyoCTPoBa
OCYLYECTBIAIOTCA Ha YCIIOBISAX 3apaHee BHECEHHOI OnnaTkl, a OTNpaBkn
Ha ocTpoBa — Ha ycrnosusix FOB (nopt), ecnu He 3akmioyeHbl UHble
[I0rOBOPEHHOCTH.

Ecnu knueHTy Heobxoauma CPOYHASA pocTaska 3akasa nocpeactsom
aBuanepeso3km, YCIyr KOMNaHuii, BLINOMHSIOLIMX 3KCMPECC-NepeBo3kM,
TOBAPb! OTMPABNSIOTCSH HANOXKEHHBIM NATEXOM.

Mokynatenk NpuHAMAaeT Ha cesi BCe PUCKM 3a MepeBo3ky Tosapa. B
cnyyae asapvuv Wnu 3afepxku OH AO/MKeH NpeabsBuTb NpPeTeH3un
HENoCPe/ICTBEHHO ~ KOMNaHWAM-NepeBo3ynkaM Ui TPaHCMOPTHBIM
arexTam.

e

FapaHTus

FapaHTUAHBIA CPOK Ha HOBYIO MPOAYKUMIO COCTaBNSeT OAWH of C
MOMEHTa 3anycka Uk MakcuMym 18 MEcsiLIeB C MOMEHTa M3roTOBMEHMS!
1 PacnpoCTPaHsIeTCs Ha NPOM3BOACTBEHHBIN Gpak 1 Gpak Matepuanos.
B TeueHne YKa3aHHOro nepuoaa KOMnaHusa BbINOMHAET 3a cBow CYeT, Ha
coBCTBEHHbIX 3aBOfiaX U B kak MOXHO Gonee cxxaTble CPOK PEMOHT unn
3ameHy nioboii GpakoBaHHON AeTanu, npu 3TOM HU OAHa U3 CTOPOH He
BBINAAYMBAET KOMMEHCALMIO 1 HE MPUHUMAET Ha Cebs1 OTBETCTBEHHOCTH
3a NpsAMble UK KOCBEHHbIE beITKVI, npu UX Hanu4uu.

BHeceHne n3MeHeHuii B NpoayKunio  ee peMoHT 6e3 nocpeaHnyectsa
M COrmacusi KOMNaHWM-U3roTOBUTENs, a Takke ee HeHaanexaliee
M HerpaBurbHOE WCMONb30BaHWe BriekyT 3a COGOM npekpalieHre
AeCTBUSA rapaHTUm.

o

MpaBo cOBCTBEHHOCTH Ha ToBap

Komnanusi IMEFY siBnsietcsi COGCTBEHHUKOM TOBapa 10 OKOHYaTeNbHON
BbINNATbl €0 LeHbl, YyKasaHHOW B cyeTe-hakType, Aaxe npu
CYLLECTBOBAHMN NIIATEXHOrO MOPYYeHMs.

[

VcnbiTaHns Npon3soanMOit NPoaYKUMM

[lo 0TNpaBKu KNMEHTY BCS NPOAYKUMS: NPOXOAUT UCMLITAHMS! U NPOBEPKM.
[Mpy XenaHumn NpUcyTCTBOBATL Ha HaLUNX 3aBOAAX BO BPEMS MpoBeaeHns
VCTbITAHWI  KNWEHTLI MOTYT CfenaTb COOTBETCTBYIOWIMA 3anpoc, HO
HeoBxoaMMo cooblUMTL 06 3TOM 3apaHee Ans COMMacoBaHWs AaTbl.
CTOMMOCTb TUMOBBIX U CrieuManbHbIX UCTIbITaHui Bynet paccuuTaqa
OTAEeNbHO.

~N

Boaspar npoaykumun

He paspeluaeTcs Npon3BoaAUTL BO3BPAT NPOAYKLMM 6e3 nocpeaH1ecTsa
V1 cornacusi KOMNaHuU-NPON3BOANTENS, a Takke BO3BPAT HECTAHAAPTHBIX
TpaHCcthopMaTOPOB, M3rOTOBMEHHBIX MO MHAMBIAYAmNbHLIM 3akasam.
Ecnu KoMnaH1s-Npou3BoauTenb BbipaxaeT CBOe Corflacie Ha BO3BpaT,
BCE pacxobl Ha NepeBo3ky, TECTUPOBAHWE, PEMOHT N NPOBEPKY ANst
HOBOVI HanazikM ONNaYMBalOTCS 3a CHET OTNPaBUTENs.

[

Ycnosus onnarel

Ecnu He OroBOpPEHO MHOE, BCEe NPOAAXW OCYLLECTBMATCA Ha YyCNoBUAX
onnatel CTOMMOCTM B B60-AHEBHBIA CPOK C f1aThl BLICTABNIEHUS CYeTa-
haKTypsbl.

BbicTaBneH1e M Hanuume nio6oro TMna BEKCers, onnadnsaemoro 3a
CYET KnneHTa, camo no cebe He 03Ha4aeT onnartbl 3a[0MKEHHbIX CyMM,
noka oHa He GyzeT npc nocpescTeoM cpeacTs no
TPaAVLIMOHHbIM KaHanam KOMNeHcaLui 1 pUHaHCMPOBaHNS.

©

HOpucavkums

Mpy  BO3HMKHOBEHMM PA3HOTMACHil  CTOPOHBI OGPAaTATCA B  Cyabl
ropoga Toneso, COOTBETCTBY NOMHOMOYMAMM,
0Tka3blBasiCh OT PACCMOTPEHWs Aena ApYrMMU CyaeBHbIMU opraHamm,
oA IoPUCANKLMEN KOTOPbIX OHN MOTYT HaXxOANUTLCS.

Tobble apyrve  ycrioBus, paclumpsiolMe WM - orpaHnuMBaiome
HACTOSILME MOMOKEHWS!, AOMKHBI BbiTh NOATBEPXKAEHLI B NUCHMEHHOM
opme.

=
s
x
(8]
o
>
o




62



63



Espariol

cualquier informacién consulte con IMEFY.

IMEFY aplica una politica de continuo desarrollo a sus productos y se reserva el derecho de realizar cambios en las esf
técnicas sin previo aviso. El contenido del presente manual no tiene otro alcance que el simplemente informativo, sin valor de compromiso alguno. Para

\es y caracteristica

English

IMEFY follows a continuous improvement policy, and reserves the
right to modify this Handbook without prior notice, not acquiring
any responsibilities for it. The content of this handbook is to provide
information, it does not imply any commitment. Please, contact IMEFY
for information.

Francais

IMEFY applique une politique de développement continu de ses
produits et se réserve le droit d’apporter des modifications aux
caractéristiques et les spécifications sans préavis. Le contenu de
ce manuel n'a pas d'autre objectif que donner des informations, tout
compromis. Pour toute information contacter IMEFY.

Portugués

IMEFY segue uma politica de desenvolvimento continuo de seus

Polski

IMEFY prowadzi polityke ciagtego rozwoju swoich produktow i

produtos e se reserva o direito de fazer alteragdes nas especificagde:
e especificagdes sem aviso prévio. O conteido deste manual ndo tem
outro objetivo que dar informagdes, em qualquer compromisso. Para
qualquer informagao contactar IMEFY.

astrzega sobie prawo do wprowadzania zmian w danych technicznych
i specyfikacji bez uprzedzenia.Zawarto$¢ tej instrukcji nie ma zadnego
innego celu, ktéry daje informacje, z zadnych kompromiséw. W celu
uzyskania informacji skontaktuj sie z IMEFY.

Deutsch

IMEFY betreibt eine Politik der kontinuierlichen Weiterentwicklung
seiner Produkte und behalt sich das Recht vor, Anderungen der
technischen Daten und Angaben bleiben vorbehalten. Der Inhalt
dieses Handbuchs hat kein anderes Ziel, die Informationen zu geben,
mit Kompromisse. Fiir weitere Informationen kontaktieren Sie IMEFY.

Pycckuit

IMEFY npoBoauT NOnnTHKy HEMpepbIBHOTO Pa3BnTHs CBOEN NpoayKLnn
1 OCTaBMsieT 3a COGOM NPaBO BHOCUTL M3MEHEHNS B cneumdukaLmnmi 1
TEXHUYECKME XapaKTepUCTUKM Ge3 NPeaBapUTENbHOMO YBEAOMITEHMS.
CopaepxaHne [aHHOW MHCTPYKUMM HECET YUCTO MH(OPMALIMOHHBIX
XapakTep U He HaknaablBaeT kakue-nubo obssatensctsa. Ans no6oit
[AononHUTenNbHoI nHpopmaumm ceskutecs ¢ IMEFY.

(UIMEFY) (IMEFY) (IMEFY)

(IMEFY) (IMEFY) (EUROMATEL)

RTUGAL

LSKA

INDUSTRIAS MECANO ELECTRICAS
FONTECHA YEBENES S.L.

POLIGONO INDUSTRIAL “LA CANADA”
Avenida Siglo XXI s/n°® - Los Yébenes (45470) - Toledo — Spain

Telf: +34 925 320 300
Fax: +34 925 321 000
e-mail: imefy@imefy.com
www.imefy.com
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